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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το έργο «ADULATION-Εκπαίδευση Ενηλίκων για Κοινωνική Αλλαγή» αντιμετωπίζει την ανάγκη των 

εκπαιδευτών ενηλίκων για συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη με έμφαση στις ικανότητες για την 

υποστήριξη της ενεργού συμμετοχής των ενηλίκων εκπαιδευομένων στην κοινωνία. Σήμερα, οι 

παραδοσιακές μέθοδοι εκπαίδευσης δεν είναι ελκυστικές για όλους τους ενήλικες μαθητές, 

ειδικότερα εκείνων με τις λιγότερες ευκαιρίες που συχνά αισθάνονται άβολα σε επίσημους χώρους. 

Το ADULATION προωθεί την ενεργό συμμετοχή του πολίτη μέσω της εκπαίδευσης ενηλίκων, 

δημιουργώντας ευκαιρίες κατάρτισης και αναπτύσσοντας τις ικανότητες των εκπαιδευτών ενηλίκων. 

Οι επαγγελματίες στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων θα εισαχθούν σε καινοτόμα εργαλεία και 

μεθοδολογίες, για να διασφαλίσουν ότι οι ενήλικες και οι ηλικιωμένοι μαθητευόμενοι με λιγότερες 

ευκαιρίες, θα γίνουν ενεργοί πολίτες και εθελοντές. Η μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών είναι ο 

θεμέλιος λίθος για την κοινωνική αλλαγή και μπορεί να επηρεάσει χώρες και περιοχές σε ολόκληρη 

την Ευρώπη. 

Το έργο ADULATION στοχεύει επίσης στη συμμετοχή περισσότερων οργανισμών σε διεθνές επίπεδο, 

ώστε να παρακινηθούν να διεξάγουν περαιτέρω έρευνα και να εφαρμόσουν βελτιώσεις στον τομέα 

της εκπαίδευσης ενηλίκων. Ο κύριος στόχος της «Εργαλειοθήκης Εκπαίδευσης ADULATION για την 

ενίσχυση της ενεργού πολιτότητας των ενηλίκων και των ηλικιωμένων μαθητών» είναι να ενισχύσει 

τη συμμετοχή του πολίτη με τις μεθόδους: 

a. Photovoice 

b. Εκπαιδευτικά Animation (Βίντεο) 

c. Αφήγηση Storytelling  

d. Kahoot! Quizzes 

Η ανάγκη που οδήγησε στην ιδέα της δημιουργίας της Εργαλειοθήκης ήταν αυτή του εμπλουτισμού 

της πρακτικής μας με καινοτόμες μεθόδους, οι οποίες υπερβαίνουν τις παραδοσιακές μεθόδους 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Η ανάπτυξη της Εργαλειοθήκης θα λάβει υπόψη τα αποτελέσματα της 

Ερευνητικής Μελέτης του Πνευματικού Παραγώγου 1. 

Θέλαμε να αναπτύξουμε εκπαιδευτικά εργαλεία βασισμένα σε δημιουργικές μεθόδους, τα οποία θα 

προσέλκυαν τους ενήλικες και τους ηλικιωμένους μαθητές με λιγότερες ευκαιρίες. Για πολλούς 

ενήλικες και ηλικιωμένους μαθητές με λιγότερες ευκαιρίες, οι προσεγγίσεις τυπικής εκπαίδευσης 
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απέτυχαν να προσφέρουν τα μαθησιακά αποτελέσματα που απαιτούνται στη σημερινή κοινωνία. Οι 

προτεινόμενες μέθοδοι είναι τόσο δημιουργικές ώστε μπορούν να προσελκύσουν όλους τους 

ανθρώπους και μπορούν να τους βοηθήσουν να αποκτήσουν βασικές και εγκάρσιες δεξιότητες, όσον 

αφορά την κοινωνικές ικανότητες και τις ικανότητες που σχετίζονται με την ιδιότητα του πολίτη  και 

την κριτική σκέψη. 

Έχουμε διανείμει ένα ερωτηματολόγιο μεταξύ ενηλίκων και ηλικιωμένων μαθητών στις επαρχίες μας 

(συμπεριλαμβανομένων των μαθητών στις εκπαιδευτικές μας δραστηριότητες και των μελών των 

οργανισμών μας) για να εντοπίσουμε τα ζητήματα που τους απασχολούν περισσότερο. Επιλέξαμε τα 

4 πιο δημοφιλή θέματα ενδιαφέροντος, στα οποία η ομάδα-στόχος θα ήθελε να αναπτύξει 

κοινωνικές δράσεις:  

Α) Ανθρώπινα δικαιώματα και Κλιματική Αλλαγή (έμφαση στην κατανόηση της εκστρατείας της 

Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας). 

Β) Το δικαίωμα των πολιτών της ΕΕ στην Προστασία των Δεδομένων και στην Ψηφιακή Ιδιωτικότητα 

(έμφαση στην αποτροπή παραβιάσεων του ΓΚΠΔ - Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων). 

Γ) Μετανάστευση και Ανοχή στη διαφορετικότητα. 

Δ) Ευρωσκεπτικισμός  (έμφαση στη συμμετοχικότητα στις ευρωπαϊκές εκλογές).  

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ 

Πιστεύουμε ότι οι εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας που περιλαμβάνονται σε αυτή την 

εργαλειοθήκη δεν χρησιμοποιούνται συχνά στην εκπαίδευση ενηλίκων. Κατά την περίοδο 

διεξαγωγής της έρευνας για την ετοιμασία της αίτησης αυτού του έργου, δεν εντοπίσαμε κανένα 

άλλο έργο που να χρησιμοποιεί Εκπαιδευτικά Animation (Βίντεο), Storytelling ή Kahoot! Κουίζ για την 

προσέγγιση των θεμάτων του έργου. Βρήκαμε 2 μόλις έργα που εφάρμοζαν την μέθοδο Photovoice, 

εκ των οποίων μόνο το ένα προσέγγιζε το θέμα της ενεργού πολιτότητας. 

Photovoice 

Το Photovoice είναι μια μέθοδος ποιοτικής έρευνας που χρησιμοποιείται στη συμμετοχική έρευνα 

σε κοινοτικό επίπεδο, με στόχο την καταγραφή και την αποτύπωση της πραγματικότητας. Είναι μια 

ευέλικτη διαδικασία ενδυνάμωσης που συνδυάζει τη φωτογραφία με τη δράση σε επίπεδο 
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κοινωνικής κινητοποίησης. Θα ενδυναμώσει τους μαθητές ανεξάρτητα από την κατάστασή τους, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που υφίστανται διακρίσεις λόγω γλώσσας, φύλου, φυλής, τάξης, 

αναπηρίας κ.λπ. 

Οι συμμετέχοντες θα κληθούν να εκφράσουν τις απόψεις τους φωτογραφίζοντας σκηνές που 

αναδεικνύουν τις προσωπικές τους εμπειρίες καθώς και ερευνητικά θέματα. Οι φωτογραφίες θα 

ερμηνευθούν συνεργατικά μέσω συζητήσεων τόσο σε μικρές όσο και σε μεγάλες ομάδες και οι 

συμμετέχοντες θα κληθούν να αναπτύξουν αφηγήσεις για να εξηγήσουν πώς οι φωτογραφίες 

αναδεικνύουν το θέμα. 

Η μέθοδος θα παράγει μεγάλο όγκο οπτικού υλικού και οι εταίροι θα πραγματοποιήσουν εκθέσεις 

φωτογραφίας δημιουργώντας ακόμη μεγαλύτερο αντίκτυπο μέσω της εφαρμογής του έργου. 

Εκπαιδευτικά Animation (Βίντεο) 

Με τον όρο «Εκπαιδευτικά Animation» εννοούμε τα κινούμενα σχέδια/εικόνες που θα 

χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Υπάρχει μεγάλη γκάμα κινούμενων σχεδίων. Οι 

πληροφορίες μπορούν να μεταφερθούν με τη μορφή παραδοσιακών κινούμενων σχεδίων, 

κινούμενων γραφημάτων και διαγραμμάτων για να βοηθήσουν στην εμφάνιση των σχέσεων μεταξύ 

των εννοιών. Η μέθοδος έχει απεριόριστες δυνατότητες όσον αφορά τη δημιουργικότητα και την 

πρωτοτυπία. 

Οφέλη των animation για τους ενήλικες μαθητές: 

● Διατήρηση των δυνάμεων (νοητικής κατανόησης) για την κατανόηση. Ενώ οι έννοιες 

επεξηγούνται μέσω των κινούμενων σχεδίων, ο θεατής δεν χρειάζεται να βλέπει τις έννοιες 

γραμμένες, όπως συμβαίνει στις παραδοσιακές εκπαιδευτικές μεθόδους. 

● Ο θεατής μπορεί να συγκεντρωθεί πλήρως για την κατανόηση μιας έννοιας. 

● Το ποικίλο περιεχόμενο βελτιώνει την εκμάθηση. Μελέτες έχουν δείξει ότι το οπτικό υλικό 

βοηθά τους νέους να απορροφήσουν καλύτερα τη γνώση.  

● Εμπνέει τη συζήτηση. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για συζητήσεις μετά την προβολή. 

Storytelling  

Η αφήγηση ιστοριών (Storytelling) χρησιμοποιείται ως εργαλείο για την αντιμετώπιση των 

προκαταλήψεων και των διακρίσεων στοχεύοντας στην ενίσχυση των δεξιοτήτων, των γνώσεων και 

των στάσεων. 
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Η ιστορία είναι μια ισχυρή και αποτελεσματική μορφή μάθησης που βασίζεται σε αφηγηματικές 

δομές. Ως άνθρωποι, και από μικρή ηλικία, πλαισιώνουμε τις εμπειρίες μας αποδίδοντάς τους νόημα 

μέσω της αφήγησης. Οι ενήλικες μαθητές είναι εξαιρετικά καλοί στη χρήση της λογικής για να 

συνδυάσουν διαφορετικά στοιχεία μιας ιστορίας. 

Kahoot! Quizzes 

Αυτό το απλό εργαλείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κάθε υπολογιστή ή smartphone. Δεκαετίες 

έρευνας έχουν δείξει ότι η εξέταση των γνώσεων των μαθητών δεν είναι μόνο ένας τρόπος 

αξιολόγησης, αλλά και ένας ισχυρός τρόπος για τη βελτίωση της μάθησης που συχνά αποφέρει 

μεγαλύτερα οφέλη από το να ξοδεύουν τον ίδιο χρόνο στη μελέτη. Αυτό οφείλεται σε αυτό που 

ονομάζεται αποτέλεσμα δοκιμής. 

Η παροχή ζωντανών κουίζ στους μαθητές κατά τη διάρκεια ομαδικών συναντήσεων ή εργαστηρίων 

είναι ένας δημοφιλής τρόπος για να δημιουργήσετε μεγαλύτερο αντίκτυπο στους μαθητές. Στο 

πλαίσιο αυτού του πνευματικού παραγώγου θα καθοδηγήσουμε τους Εκπαιδευτές Ενηλίκων να 

χρησιμοποιήσουν αυτό το ισχυρό εργαλείο και να δημιουργήσουν κουίζ. Τα κουίζ αφορούν την 

αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού και περιλαμβάνουν δεδομένα σχετικά με τα ευρωπαϊκά 

θεσμικά όργανα και ιδρύματα, τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες κ.λπ.  
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PHOTOVOICE 

Η μεθοδολογία του Photovoice θεωρείται μια συμμετοχική ερευνητική στρατηγική δράσης, που  

μπορεί να κινητοποιήσει τους νέους για την επίτευξη της κοινοτικής αλλαγής.  Είναι μια οπτική 

ερευνητική μεθοδολογία, που σκοπό έχει την προώθηση της κοινωνικής αλλαγής. Το Photovoice έχει 

χρησιμοποιηθεί για να εξετάσει την αλλαγή στην ενδυνάμωση σε ευάλωτες κοινότητες.  12 

Το Photovoice δημιουργήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του '90, από την Caroline C. Wang και τη 

Mary Ann Burris σε μια προσπάθεια να φέρει στο φως τις καθημερινές εμπειρίες ζωής των γυναικών 

που ζουν στην επαρχία Yunnan της Κίνας, όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων για την περιφερειακή 

ανάπτυξη. Με άλλα λόγια, το photovoice είναι μια μέθοδος με την οποία οι άνθρωποι μπορούν να 

αναγνωρίσουν, να αντιπροσωπεύσουν και να βελτιώσουν την κοινότητά τους, εξαιτίας μιας 

συγκεκριμένης φωτογραφικής διαδικασίας. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εξετάσουμε τους στόχους 

που πρέπει να εκπληρωθούν για να επιτύχει το Photovoice όσον αφορά τα προτεινόμενα κοινωνικά 

θέματα. Οι τρεις στόχοι είναι οι εξής: 34 

● Δώστε τη δυνατότητα στους ανθρώπους να καταγράφουν και να επανεξετάζουν τα δυνατά 

σημεία και τις ανησυχίες της κοινότητάς τους  

● Ενθάρρυνση του κριτικού διαλόγου και της κατανόησης των κρίσιμων προβληματισμών, 

μέσω μιας ουσιαστικής, αλλά μικρής κλίμακας ομαδικής συζήτησης των φωτογραφιών  

● Προσεγγίστε τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής.  

Μπορεί κανείς να αναζητήσει την ιστορία του Photovoice, η οποία βασίζεται στις μεθόδους του 

Freier, όπου μπορεί να εντοπίσει τους όρους νοβέλα φωτογραφίας, foto novella και photonovel, που 

έχουν συχνά χρησιμοποιηθεί για την απεικόνιση της διαδικασίας χρήσης φωτογραφιών ή εικόνων, 

προκειμένου αυτές να πουν μια ιστορία ή για να διδάξουν γλώσσα και γραμματόσημο. 5 

Με τη χρήση εθνογραφικών τεχνικών, οι οποίες συνδυάζουν τη φωτογραφία, τον κριτικό διάλογο και 

τη βιωματική γνώση, οι συμμετέχοντες εκθέτουν τους προβληματισμούς για την κοινωνία στην οποία 

διαβιούν,  για να χαρακτηρίσουν τον πολιτισμό τους, να αποκαλύψουν κοινωνικά ζητήματα και να 

 
1 Γ Γουάνγκ, «Η συμμετοχή των νέων στο Photovoice ως στρατηγική για την κοινοτική αλλαγή', Εφημερίδα της Κοινοτικής 
Πρακτικής, 147 – 161, 2008  
2 Κ Μπούντιγκ, Τζ Ντιέζ, Π Κόντε, Μ Σάστρε, Μ Ερνάν, Μ Φράνκο, «Φωτοβόλος και ενδυνάμωση: αξιολόγηση του 
μετασχηματιστικού δυναμικού ενός συμμετοχικού ερευνητικού έργου δράσης», BMC Δημόσια Υγεία, 2018  
3 Γ Γουάνγκ, Μ Α Μπούρις, «Photovoice: Έννοια, Μεθοδολογία και Χρήση Της Συμμετοχικής Εκτίμησης Αναγκών», Υγεία και 
Εκπαίδευση Συμπεριφορά Vol. 24, Τεύχος 3, 1997, που δημοσιεύθηκε από SAGE.  
4 Αυτόθι.  
5 Π Φρέιρε 'Παιδαγωγική των Καταπιεσμένων: 30ου Επετειακή Έκδοση», σ. 192, 3οη Έκδοση , 2015  
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προωθήσουν την κοινωνική αλλαγή. Η προτεινόμενη μεθοδολογία έχει εφαρμοστεί προηγουμένως 

και με επιτυχία στον τομέα της εκπαίδευσης, της δημόσιας υγείας, των μελετών σε σχέση με τις 

αναπηρίες και τους πρόσφυγες. 6 

Το Photovoice είναι μία από τις πολυάριθμες ποιοτικές μεθόδους που αναπτύχθηκαν στη 

Συμμετοχική Έρευνα με Βάση την Κοινότητα (ΣΕΒΚ). Οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούν φωτογραφίες 

συνοδευόμενες από ιστορίες, για να αναγνωρίσουν και να αναπαραστήσουν ζητήματα που έχουν 

μεγάλη σημασία για τους ιδίους, πράγμα που θα μπορούσε να διευκολύνει τους ερευνητές να 

κατανοήσουν καλύτερα το εκάστοτε ζήτημα. 7 

Αν κάποιος χωρίσει τη Μεθοδολογία Photovoice σε φάσεις θα εντοπίσει τα εξής: 8 

Φάση 1: Ταυτοποίηση συμμετεχόντων. Η επικοινωνία με τους συμμετέχοντες δεν πρέπει να διαρκεί 

περισσότερο από μία Διάρκεια. Η αρχική ημι-δομημένη συνέντευξη σε αυτή τη φάση θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί για την οικοδόμηση σχέσης με κάθε έναν από τους συμμετέχοντες. Η ημι-δομημένη 

συνέντευξη θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την αναγνώριση και συνειδητοποίηση των αντιλήψεων 

των συμμετεχόντων όσον αφορά την κοινότητα και για την επίτευξη συνειδητοποίησης και 

ευγνωμοσύνης για τις ιδέες του ατόμου. Θα πρέπει οι συμμετέχοντες να μάθουν πώς να 

χρησιμοποιούν μια κάμερα και, κατόπιν, να τους αναθέσουν μια «φωτογραφική αποστολή». 

Φάση 2: Λήψη των φωτογραφιών. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους κάποιο 

χρόνο (από 3 ημέρες έως δύο εβδομάδες, ανάλογα με τις προτεινόμενες δραστηριότητες), για να 

φωτογραφηθούν γύρω από την κοινότητά τους. Δεν υπήρχε όριο ελάχιστου ή μέγιστου αριθμού 

φωτογραφιών που πρέπει να ληφθούν, αλλά οι συμμετέχοντες θα πρέπει να ενημερωθούν για τον 

αριθμό των φωτογραφιών για να μπορέσουν να συζητήσουν κάθε μία από αυτές.  

Φάση 3: Παρακολούθηση (συνέντευξη). Η παρακολούθηση μπορεί να είναι είτε μια ημι-δομημένη 

συνέντευξη. Δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από 90 λεπτά και οι συμμετέχοντες θα πρέπει να 

καθοδηγούνται στην αφήγηση μιας ιστορίας για τις φωτογραφίες τους. Ο συντονιστής θα πρέπει να 

είναι σε θέση να προσδιορίσει ποια από τις εικόνες είναι η πιο σημαντική για κάθε έναν από τους 

συμμετέχοντες και να τους κάνει να σκεφτούν γιατί η συγκεκριμένη εικόνα είναι σημαντική για 

αυτούς.  

 
6 Γ Α Σάτον-Μπράουν 'Φωτοβόλος: Μεθοδολογικός Οδηγός', Φωτογραφία και Πολιτισμός, 169 – 185, 2014  
7 Γ Νίκιφορουκ, Χ Βαλλιανάτος, LM Νιέουβεντικ, «Το Photovoice ως μέθοδος για την αποκάλυψη των αντιλήψεων της 
κοινότητας για το δομημένο και κοινωνικό περιβάλλον' 103-124, Διεθνές περιοδικό ποιοτικών μεθόδων Vol 10, 2011  
8 Αυτόθι.  
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Φάση 4: Οι 5 κορυφαίες φωτογραφίες από αυτές που συζητήθηκαν προηγουμένως παρουσιάζονται 

σε μια παρουσίαση ή επίδειξη της κοινότητας. Όλες οι φωτογραφίες και οι σχετικές περιλήψεις που 

θα δημοσιοποιηθούν θα πρέπει να γραφτούν και να αναθεωρηθούν από τους συμμετέχοντες. Η 

διαδικασία επανεξέτασης βοηθά τους συμμετέχοντες να διασφαλίσουν ότι η περίληψη 

αντικατοπτρίζει ακριβώς αυτό που σκόπευαν να μεταδώσουν. 

Φάση 5: Παρουσίαση ή Προβολή των Φωτογραφιών. Να μοιραστούν σε ευρύτερες κοινότητες σε 

τοπικές εκδηλώσεις, παρουσιάσεις σε τοπικούς χώρους συγκέντρωσης, κοινοτικούς ιστότοπους και 

δημοτικά συμβούλια.  

Οι επιμορφωτές θα πρέπει να έχουν κατά νου ότι τα έργα Photovoice περιλαμβάνουν την 

ενδυνάμωση των συμμετεχόντων. Η μελλοντική έρευνα με τη χρήση του Photovoice θα πρέπει να 

είναι σε θέση να αξιολογήσει και να εκτιμήσει τον αντίκτυπο που είχε στις αλλαγές ενδυνάμωσης 

των συμμετεχόντων και στον τρόπο διατήρησης αυτών των ατομικών και κοινωνικών αλλαγών. 9 

ΘΕΜΑ 1: ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ - PHOTOVOICE 

Εργαλείο 1 – Εισαγωγή στο Photovoice 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο γενικός στόχος αυτής της ενότητας αυτής είναι να κατανοήσει τη μέθοδο Photovoice και τον τρόπο 

υλοποίησης ενός Photovoice Project. 

Επιπλέον, αυτή η ενότητα στοχεύει να δώσει στους εκπαιδευτές ενηλίκων μια κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο αυτή η μέθοδος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αντιμετώπιση του θέματος 

«Ανθρώπινα Δικαιώματα και Κλιματική Αλλαγή», καθώς και άλλων σημαντικών ζητημάτων. 

 

Διάρκεια 

60 λεπτά 

 

 
9Κ Μπούντιγκ, Τζ Ντιέζ, Π Κόντε, Μ Σάστρε, Μ Ερνάν, Μ Φράνκο, «Φωτοβόλος και ενδυνάμωση: αξιολόγηση του 
μετασχηματιστικού δυναμικού ενός συμμετοχικού ερευνητικού έργου δράσης», BMC Δημόσια Υγεία, 2018 
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Απαιτούμενα υλικά 

Για την υλοποίηση αυτής της συνεδρίας, καθώς πρόκειται για εισαγωγική συνεδρία, θα χρειαστεί 

τυποποιημένο υλικό εργαστηρίου, όπως flip charts, χαρτί και μαρκαδόροι.  

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το Photovoice είναι μια διαδικασία κατά την οποία οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούν εικόνες βίντεο 

ή / και φωτογραφιών για να καταγράψουν πτυχές του περιβάλλοντος και των εμπειριών τους και να 

τις μοιραστούν με άλλους. Οι φωτογραφίες που τραβήχτηκαν , συνοδευόμενες από λεζάντες, 

χρησιμοποιούνται στη συνέχεια για να παρουσιάσουν ένα μήνυμα στο κοινό και στους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής, προκειμένου να προωθηθεί η αλλαγή.  

Το Photovoice δομείται πάνω σε 5 βασικές ιδέες: 

● Οι εικόνες διδάσκουν 

● Οι εικόνες έχουν τη δύναμη να επηρεάσουν την πολιτική 

● Η δημιουργία και ο καθορισμός των εικόνων που διαμορφώνουν την υγιή δημόσια πολιτική 

θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα μέλη της κοινότητας   

● Η διαδικασία συνεπάγεται την παρουσία υπευθύνων χάραξης πολιτικής και ατόμων με 

επιρροή  

● Το Photovoice αναδεικνύει την ατομική και κοινοτική δράση 

Η τεχνική Photovoice λειτουργεί βάσει των ακόλουθων βασικών αρχών: 

● Βοηθώντας όσους δεν έχουν φωνή να ακουστούν, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

καταγράψουν και να προβληματιστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους και τις συνθήκες των 

κοινοτήτων τους, ανεξάρτητα από το αν είναι θετικές ή αρνητικές. 

● Προώθηση της κριτικής συνείδησης, παρέχοντας την ευκαιρία επιλογής, συζήτησης και 

αναστοχασμού πάνω στα θέματα κάθε φωτογραφίας. Αυτό επιτρέπει την καλύτερη 

κατανόηση των συνθηκών των συμμετεχόντων και των οικονομικών, κοινωνικών, 

ψυχολογικών και πολιτικών δυνάμεων που διαδραμάτισαν ρόλο στη διαμόρφωσή τους. 

● Επίτευξη αλλαγών που θα βελτιώσουν τις συνθήκες και θα βελτιώσουν τις ζωές, 

προσεγγίζοντας και επηρεάζοντας τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής. 
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Για να επιτευχθούν οι προαναφερθέντες στόχοι, είναι σημαντικό για τη διαδικασία Photovoice να 

κατανοήσουμε ότι συνεπάγεται πολύ περισσότερα από το να δίνουμε στους συμμετέχοντες κάμερες 

και να τους στέλνουμε να τραβήξουν φωτογραφίες και βίντεο. Η μέθοδος που ακολουθεί ο 

διαμεσολαβητής είναι να αρχίσει να καθοδηγεί τους συμμετέχοντες σχετικά με τη χρήση μιας 

κάμερας και στη συνέχεια να συζητήσει ασφαλείς και ηθικές πρακτικές τεκμηρίωσης. Είναι 

σημαντικό να συναντάτε την ομάδα σε τακτική βάση, να δείχνετε και να συζητάτε τις εικόνες που 

λαμβάνονται και να είστε σε θέση να εκφράζετε απόψεις και συναισθήματα σε ένα ασφαλές και 

υποστηρικτικό περιβάλλον.  

Ένα έργο Photovoice μπορεί να είναι ένα οικονομικό και ισχυρό εργαλείο για την επίτευξη κοινωνικής 

και προσωπικής αλλαγής, αλλά πρέπει να σχεδιαστεί διεξοδικά και να εκτελεστεί προσεκτικά, με 

σαφή καθορισμένο στόχο. 

Η παρούσα συνεδρία προσεγγίζει τη μέθοδο θεωρητικά και όχι πρακτικά. Ωστόσο,  η θεωρητική αυτή 

προσέγγιση είναι σημαντική για την επιτυχή υλοποίηση των συνεδριών Photovoice που ακολουθούν 

και που περιλαμβάνονται στην τρέχουσα εργαλειοθήκη. 

 

Προετοιμασία 

Ο συντονιστής πρέπει να είναι πλήρως ενημερωμένος και εξοικειωμένος με τη μέθοδο του 

Photovoice. 

Οδηγίες & πρόγραμμα του σεμιναρίου 

Αυτή η συνεδρία επικεντρώνεται στην εκπαίδευση των συμμετεχόντων πριν από την υλοποίηση ενός 

Έργου Photovoice, το οποίο είναι ένα κρίσιμο βήμα για την επίτευξη επιτυχημένων αποτελεσμάτων. 

1. Ο συντονιστής ξεκινά με τεχνική εκπαίδευση. Αυτό το μέρος περιλαμβάνει την παροχή 

κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με τη βασική χρήση του εξοπλισμού φωτογραφικής 

μηχανής και τις θεμελιώδεις τεχνικές φωτογραφίας. Κατά τη διάρκεια αυτής της συζήτησης, 

ο συντονιστής αγγίζει συγκεκριμένα θέματα όπως ο χειρισμός της κάμερας, η σύνθεση, ο 

τρόπος προσαρμογής σε συνθήκες φωτισμού χρησιμοποιώντας την ταχύτητα φιλμ και 

κλείστρου και άλλες τεχνικές, τη χρήση φλας, το μοντάζ (ψηφιακά ή άλλα), τον τρόπο λήψης 

κινούμενων θεμάτων κ.λπ.  

2. Το δεύτερο βήμα είναι η παροχή κατευθυντήριων γραμμών στην ηθική και ασφαλή 

φωτογραφία. Κατά τη διάρκεια αυτής της συζήτησης, ο συντονιστής θα πρέπει να επισημάνει 
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το γεγονός ότι, κατά τη φωτογράφηση θεμάτων, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να έχουν κατά 

νου ότι μπορεί να βρεθούν σε δυσάρεστες καταστάσεις (όπως η σύλληψη ιδιωτικής, 

ενοχλητικής ή παράνομης συμπεριφοράς).  

3. Όταν εργάζεστε σε ομαδικό περιβάλλον, είναι σημαντικό να θέσετε βασικούς κανόνες και να 

καταστήσετε σαφείς τους λόγους για τους οποίους είναι απαραίτητοι οι βασικοί κανόνες. 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, το Photovoice είναι μια συνεργατική διαδικασία, οπότε 

ο διαμεσολαβητής θα πρέπει να επισημάνει αυτό το γεγονός σε αυτό το σημείο. Επίσης, ο 

διαμεσολαβητής θα πρέπει να φροντίσει να δημιουργήσει έναν ασφαλή χώρο και μια 

αμοιβαία υποστηρικτική ομάδα, εξηγώντας τη σημασία των δεξιοτήτων ενεργητικής 

ακρόασης. Επιπλέον, η συμμετοχή σε ομαδικές ασκήσεις οικοδόμησης μπορεί να 

εξυπηρετήσει το πεδίο αυτής της συνεδρίας. 

 

Απολογισμός 

Θέστε τα ακόλουθα ερωτήματα στους συμμετέχοντες:  

● Πότε είναι ηθικό να τραβάτε φωτογραφίες;  

● Πώς ζητάτε άδεια για να τραβήξετε μια φωτογραφία;  

● Πρέπει να ζητήσετε από τους συμμετέχοντες να υπογράψουν ένα έντυπο απελευθέρωσης;  

● Πώς αντιδράτε αν το θέμα αρνείται να φωτογραφηθεί;  

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Κατανόηση των βασικών αρχών της μεθόδου Photovoice 

o Γνωριμία με τις βασικές αρχές της τεχνικής Photovoice 

o Πλήρης κατανόηση της ηθικής φωτογραφίας 

Δεξιότητες 

o Δυνατότητα χρήσης φωτογραφικής μηχανής για τους σκοπούς ενός Έργου 

Photovoice  
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o Πρακτική ασφαλούς και ηθικής φωτογραφίας 

o Ανάπτυξη δεξιοτήτων ομαδικής εργασίας 

o Ανάπτυξη δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης 

Συμπεριφορά 

o Εφαρμογή ασφαλούς και ηθικής φωτογραφίας 

 

Συμβουλές για Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Υπάρχουν ορισμένες γενικές οδηγίες που πρέπει να λάβει υπόψη ένας συντονιστής κατά το 

σχεδιασμό μιας δραστηριότητας Photovoice.  

● Από τη φύση του, το Photovoice είναι μια συμμετοχική, συνεργατική διαδικασία, καθ' όλη τη 

διάρκεια μιας δραστηριότητας. Ως εκ τούτου, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να συμμετέχουν 

στον σχεδιασμό καθώς και στην υλοποίηση του έργου. Επιπλέον, οι ανάγκες και τα μοναδικά 

χαρακτηριστικά των εκπαιδευομένων θα πρέπει πάντα να λαμβάνονται υπόψη κατά το 

σχεδιασμό μιας εκπαιδευτικής συνεδρίας. 

● Οι συμμετέχοντες θα χρειαστούν εκπαίδευση, ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους. Είναι 

σημαντικό να λάβετε υπόψη ότι μερικοί από τους ενήλικες μαθητές μπορεί να μην έχουν 

χρησιμοποιήσει ποτέ κάμερα πριν, ενώ άλλοι μπορεί να είναι εξοικειωμένοι με αυτήν. Και 

στις δύο περιπτώσεις, θα πρέπει να τους παρέχεται βασική κατάρτιση σχετικά με τις 

θεμελιώδεις τεχνικές της φωτογραφίας τεκμηρίωσης και τη χρήση του εξοπλισμού.  

● Θα πρέπει να παρέχονται στους εκπαιδευόμενους κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τη 

δεοντολογία της φωτογραφίας και, το πιο σημαντικό, οδηγίες για την ασφάλειά τους κατά τη 

φωτογράφιση.  

● Οι συμμετέχοντες σε οποιαδήποτε δραστηριότητα του Photovoice χρειάζονται υποστήριξη 

και την ευκαιρία να εκφραστούν. Οι συμμετέχοντες πρέπει να έχουν την ευκαιρία να δείξουν 

και να συζητήσουν τις φωτογραφίες τους. Η δημιουργία ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού 

περιβάλλοντος στο οποίο μπορούν να μάθουν μια νέα δεξιότητα και να αποκτήσουν 

εμπιστοσύνη στην ικανότητά τους να εκφράζουν απόψεις και ιδέες είναι ζωτικής σημασίας 

για τη διαδικασία. 
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● Η σημασία κάθε έργου Photovoice πρέπει να υπερβαίνει της απλής ολοκλήρωσης μιας 

εκπαιδευτικής συνεδρίας. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να έχουν την ευκαιρία να δουν τις 

φωτογραφίες τους να χρησιμοποιούνται με θετικό και σημαντικό τρόπο. Ένας τρόπος για να 

επιτευχθεί αυτό είναι η οργάνωση μιας έκθεσης των φωτογραφιών που τραβήχτηκαν. 

 

  



23 

Εργαλείο 2 – Αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής: ένα ζήτημα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Η ενημέρωση για την κλιματική αλλαγή μέσω μιας βασικής επιστημονικής άποψης 

● Η ενημέρωση για τις κύριες ανθρώπινες δραστηριότητες, οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο τον 

πλανήτη 

● Η κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής επηρεάζουν το 

περιβάλλον μας 

● Η κατανόηση της σχέσης μεταξύ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της κλιματικής αλλαγής 

και η αναγνώρισή της. 

● Η ενημέρωση για τις κατηγορίες που είναι πιο ευάλωτες στην αλλοίωση του περιβάλλοντος 

● Ο προβληματισμός για το πώς ο καθένας από εμάς μπορεί να επηρεαστεί άμεσα από την 

κλιματική αλλαγή 

 

Διάρκεια 

150 λεπτά 

 

Απαιτούμενα υλικά 

● Πρόσβαση στο διαδίκτυο 

● Ηλεκτρονικός υπολογιστής 

● Μαρκαδόροι, στυλό, χαρτί 

● Φωτογραφική μηχανή 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Οι μαθητές εισάγονται για πρώτη φορά στο θέμα και τους δίνονται αρκετές γνώσεις για να 

κατανοήσουν την κλιματική αλλαγή και τη σύνδεσή της με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η μάθηση 
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λαμβάνει χΔιάρκεια μέσω μετωπικής διδασκαλίας, προβληματισμού, αμοιβαίας ακρόασης και 

ομαδικής έρευνας.  Πριν ξεκινήσει το πρακτικό μέρος της δραστηριότητας (Photovoice), θα ζητηθεί 

από τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν για το πώς επηρεάζονται ή/και θα επηρεαστούν άμεσα 

από τις περιβαλλοντικές αλλαγές, φέρνοντας τη δική τους εμπειρία από τις χώρες τους. 

Η πρακτική εργασία περιλαμβάνει τη χρήση της μεθοδολογίας Photovoice. Ο στόχος είναι να 

ενδυναμωθούν οι συμμετέχοντες να χρησιμοποιήσουν τη φωτογραφία για να πουν μια μοναδική 

ιστορία. Το θέμα που εξετάζεται μέσα από αυτό το έργο είναι «Κλιματική αλλαγή και ανθρώπινα 

δικαιώματα», επομένως η ιστορία που θα αφηγηθούν οι φωτογραφίες, πρέπει να συσχετιστεί. 

Το Photovoice είναι μια μέθοδος αναστοχασμού και αναφοράς που έχει ως στόχο τη μετάδοση ενός 

μηνύματος / ιστορίας / εμπειρίας χρησιμοποιώντας μια φωτογραφία και μια σύντομη περιγραφή 

της. Οι συμμετέχοντες καλούνται να παρουσιάσουν μια άμεση εμπειρία των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής. Η απάντησή τους θα ξεκινήσει με μια φωτογραφία που θα τραβήξουν και θα 

ακολουθήσει μια ιστορία που θα εξηγεί το πλαίσιο. Οι απαντήσεις στο θέμα της έρευνας πρέπει να 

αντικατοπτρίζουν τη δική τους προσωπική προοπτική και εμπειρία. 

Αφού ολοκληρωθούν όλα τα έργα, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν στους 

άλλους συμμετέχοντες, να ακούσουν την ιστορία τους και να προβληματιστούν περισσότερο μόνοι 

τους. 

 

Ετοιμασία 

Μάθετε για το θέμα. Εστιάστε την προσοχή των συμμετεχόντων σε προσωπικές ιστορίες ανθρώπων 

/ ομάδων ανθρώπων που επηρεάστηκαν κατά το παρελθόν, επηρεάζονται και που θα επηρεαστούν 

από την κλιματική αλλαγή. Θυμηθείτε να συμπεριλάβετε μια μεγάλη ποικιλία ατόμων, καλύπτοντας 

κατηγορίες σε διαφορετικές χώρες, γεωγραφικές περιοχές, κοινωνικές και οικονομικές τάξεις. Ενώ 

είναι σημαντικό να κάνουμε τους ανθρώπους να συμπάσχουν με τις πιο ευάλωτες κατηγορίες της 

κοινωνίας παγκόσμια, θα πρέπει επίσης να κατανοήσουν ότι η κλιματική αλλαγή επηρεάζει όλους. 

Διαβάστε και ερευνήστε παραδείγματα καθημερινών σύγχρονων δραστηριοτήτων και αναγκών που 

εξαρτώνται από την ευημερία του περιβάλλοντος. (επισιτιστική ασφάλεια, ποιότητα του νερού, 

ποιότητα του αέρα, πυρκαγιές κ.λπ.) 
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Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

● Δώστε στους συμμετέχοντες μια ψηφιακή/φυσική έκδοση του Φύλλου Εργασίας 1, το οποίο 

τους δίνει βασικές πληροφορίες σχετικά με το θέμα.  

Κάντε μια γενική συζήτηση σχετικά με το περιεχόμενο, ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν 

είναι ήδη εξοικειωμένοι με τα θέματα που παρουσιάζονται. Αφήστε τους να κάνουν 

ερωτήσεις που μπορούν να διεγείρουν τους προβληματισμούς και να τους παρέχουν σωστές 

πληροφορίες όταν τους ζητηθεί / χρειαστεί. 

● Ο εκπαιδευτής παρουσιάζει ιστορίες ανθρώπων και πληθυσμών που επηρεάστηκαν από την 

κλιματική αλλαγή. 

Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε ομάδες και καλούνται να σκεφτούν πώς επηρεάστηκε η 

περιοχή /οι χώρες τους από την κλιματική αλλαγή.  

Ακολουθεί παρουσίαση των αποτελεσμάτων του προβληματισμού/έρευνάς τους. 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ομάδες δύο τύπων: 

o οι μισές από τις ομάδες θα πρέπει να αναζητήσουν πληροφορίες σχετικά με τις 

αρνητικές επιπτώσεις της δραστηριότητας των εταιρειών στο περιβάλλον και τους 

ανθρώπινους πληθυσμούς 

o οι μισές από τις ομάδες θα πρέπει να ερευνήσουν σχετικά με την κρατική λύση 

σχετικά με τον τρόπο μείωσης των αρνητικών επιπτώσεων των εταιρειών στην εθνική 

επικράτεια  

Αφήστε τους συμμετέχοντες να παρουσιάσουν τα αποτελέσματα και να ανταλλάξουν ιδέες 

● Παρουσιάστε στους συμμετέχοντες τη μέθοδο Photovoice και εξηγήστε τη δραστηριότητα. 

«Η κλιματική αλλαγή μέσα από τα μάτια μου» - Αποτυπώστε σε μια φωτογραφία μια 

επίδραση της κλιματικής αλλαγής που σας επηρέασε άμεσα και μοιραστείτε την ιστορία 

 

Απολογισμός 

1. Πώς μπορεί η περιβαλλοντική αλλαγή να επηρεάσει την ανθρώπινη ζωή; Αναφέρετε τα 

βασικά ανθρώπινα δικαιώματα στη ζωή, την υγεία, τη διατροφή, το νερό, τη στέγαση, τα 

μέσα διαβίωσης. 
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2. Πιστεύετε ότι οι μεμονωμένες ενέργειες έχουν σημασία θα μπορούσαν να κάνουν κάποια 

αλλαγή; Εάν ναι, τι είδους ενέργειες και πόσο; 

3. Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει τους πάντες με την ίδια ένταση;  

4. Ποιες χώρες ρυπαίνουν  περισσότερο (παρελθόν και παρόν); Στην περίπτωση των εταιρειών, 

σε ποιους ανήκουν; 

5. Ποιες είναι οι δραστηριότητες που μπορούν να προκαλέσουν / επηρεάσουν / επιταχύνουν 

ακραία φυσικά φαινόμενα; 

6. Γιατί η κλιματική αλλαγή είναι ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Ορισμός της κλιματικής αλλαγής 

o Κατανόηση των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

o Σύνδεση μεταξύ κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

o Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις μελλοντικές γενιές 

Δεξιότητες 

o Αναγνωρίζουν την επίδραση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στις ανθρώπινες ζωές 

o Διαμόρφωση γνώμης που βασίζεται σε γεγονότα - επιστημονικά δεδομένα και 

επίσημες εκθέσεις 

Στάσεις 

o Αναγνώριση καταστάσεων αδικίας και διακρίσεων ατόμων και ομάδων ατόμων που 

σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή 

o Απόκτηση ενσυναίσθησης  

o Να είστε ανοιχτοί για να μάθετε περισσότερα και να διδάξετε άλλους ανθρώπους για 

το θέμα 
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Σημειώσεις ακροατηρίου 

Φύλλο Εργασίας  – Βασικές Πληροφορίες για την Κλιματική Αλλαγή 
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Τι σχέση έχει η κλιματική αλλαγή με τα ανθρώπινα δικαιώματα;  (2018, 10 Δεκεμβρίου). Ανακτήθηκε 

από Την Greenpeace Διεθνές: 
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Εργαλείο 3 - Επιπτώσεις στα Οικοσυστήματα και τους Φυσικούς Πόρους 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο κύριος στόχος της συνεδρίας είναι να διερευνήσει τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα 

οικοσυστήματα και τους φυσικούς πόρους, οι οποίοι συσχετίζονται άμεσα με σημαντικές επιπτώσεις 

στα Ανθρώπινα Δικαιώματα, χρησιμοποιώντας παράλληλα τη μέθοδο Photovoice. 

 

Διάρκεια 

90 λεπτά για την προπόνηση. 

Διαθέστε μία ημέρα για την έκθεση φωτογραφίας. 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Για την υλοποίηση αυτής της συνεδρίας, θα χρειαστεί τυποποιημένο υλικό εργαστηρίου, όπως flip 

charts, χαρτί και μαρκαδόροι.  

Επιπλέον, δεδομένου ότι η συνεδρία βασίζεται στη μέθοδο Photovoice, θα χρειαστούν περισσότερα 

υλικά, συγκεκριμένα ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές, μπαταρίες ή φορτιστές και φωτογραφικό 

χαρτί.  

Απαιτείται εκτυπωτής φωτογραφιών και φορητός υπολογιστής σε μεταγενέστερο στάδιο για την 

επιλογή και την εκτύπωση φωτογραφιών. 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το Photovoice είναι μια διαδικασία κατά την οποία οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούν εικόνες βίντεο 

ή / και φωτογραφίες για να καταγράψουν πτυχές του περιβάλλοντος και των εμπειριών τους και να 

τις μοιραστούν με άλλους. Οι φωτογραφίες που τραβήχτηκαν , συνοδευόμενες από λεζάντες, 

χρησιμοποιούνται στη συνέχεια για να παρουσιάσουν ένα μήνυμα στο κοινό και στους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής, προκειμένου να προωθηθεί η αλλαγή.  

Το Photovoice αποτελείται συνίσταται σε 5 βασικές έννοιες: 
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● Οι εικόνες δύνανται να διδάξουν  

● Οι εικόνες έχουν τη δύναμη να επηρεάσουν την πολιτική 

● Η δημιουργία και ο καθορισμός των εικόνων που διαμορφώνουν την υγιή δημόσια πολιτική 

θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα μέλη της κοινότητας   

● Η διαδικασία συνεπάγεται την παρουσία υπευθύνων χάραξης πολιτικής και άλλων 

ανθρώπων με επιρροή στο τραπέζι  

● Το Photovoice αναδεικνύει την ατομική και κοινοτική δράση 

● Η τεχνική Photovoice λειτουργεί βάσει των ακόλουθων βασικών αρχών: 

● Βοηθώντας όσους δεν έχουν φωνή να ακουστούν, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

καταγράψουν και να προβληματιστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους και τις συνθήκες των 

κοινοτήτων τους, ανεξάρτητα από το αν είναι θετικές ή αρνητικές. 

● Προώθηση της κριτικής συνείδησης, παρέχοντας την ευκαιρία επιλογής, συζήτησης και 

αναστοχασμού πάνω στα θέματα κάθε φωτογραφίας. Αυτό επιτρέπει την καλύτερη 

κατανόηση των συνθηκών των συμμετεχόντων και των οικονομικών, κοινωνικών, 

ψυχολογικών και πολιτικών δυνάμεων που διαδραμάτισαν ρόλο στη διαμόρφωσή τους. 

● Επίτευξη αλλαγών που θα βελτιώσουν τις συνθήκες και θα βελτιώσουν τις ζωές, 

προσεγγίζοντας και επηρεάζοντας τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής. 

Για να επιτευχθούν οι προαναφερθέντες στόχοι, είναι ζωτικής σημασίας για τη διαδικασία 

Photovoice η κατανόηση του ότι αυτό συνεπάγεται πολύ περισσότερα από το να δίνουμε απλά στους 

συμμετέχοντες κάμερες και να τους στέλνουμε να τραβήξουν φωτογραφίες και βίντεο. Η μέθοδος 

που ακολουθεί ο συντονιστής είναι να αρχίσει να καθοδηγεί τους συμμετέχοντες σχετικά με τη χρήση 

μιας κάμερας και στη συνέχεια να συζητήσει ασφαλείς και ηθικές πρακτικές τεκμηρίωσης. Είναι 

σημαντικό να συναντάτε τη διευκολυνόμενη ομάδα σε τακτική βάση, να δείχνετε και να συζητάτε τις 

εικόνες που λαμβάνονται και να είστε σε θέση να εκφράζετε απόψεις και συναισθήματα σε ένα 

ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον.  

Ένα έργο Photovoice μπορεί να είναι ένα φθηνό και ισχυρό εργαλείο για κοινωνική και προσωπική 

αλλαγή, αλλά πρέπει να σχεδιαστεί διεξοδικά και να εκτελεστεί προσεκτικά, με σαφή καθορισμένο 

στόχο. 
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Ετοιμασία 

Εκτυπώστε τα φυλλάδια που παρέχονται εκ των προτέρων, έτσι ώστε να διευκολύνετε τη συζήτηση 

και τις δραστηριότητες προβληματισμού. 

Οι εσωτερικοί χώροι είναι προτιμότεροι για τα τμήματα του εργαστηρίου για την εκπαίδευση των 

συντονιστών και τη διεξαγωγή της διαδικασίας και τη λήψη φωτογραφιών κατά τη διάρκεια του 

Photovoice. Για την ημέρα της έκθεσης (η ημερομηνία θα αποφασιστεί από την ομάδα), ένας χώρος 

με τοίχους όπου μπορούν να κρεμαστούν φωτογραφίες είναι ιδανικός, αλλά όταν αυτό δεν είναι 

δυνατό, οι συντονιστές θα πρέπει να επινοήσουν δημιουργικές εναλλακτικές λύσεις. 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Καλωσορίστε τους συμμετέχοντες και παρουσιάστε το θέμα της συνεδρίας. 

2. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συμπληρώσουν το Φυλλάδιο Ερωτήσεων 

Συζήτησης, όπου θα αναφέρουν τις προσωπικές τους εμπειρίες σε διάφορα θέματα που 

αφορούν την Κλιματική Αλλαγή. 

3. Εξηγήστε ότι αυτή η δραστηριότητα θα λειτουργήσει ως αφετηρία για την καλλιέργεια 

της συζήτησης. 

4. Διευκολύνετε τη συζήτηση και καθοδηγήστε την προς το θέμα της συνεδρίας. 

Συγκεκριμένα, αναφέρονται στις ακόλουθες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα 

οικοσυστήματα και τους φυσικούς πόρους, οι οποίες συνδέονται άμεσα με σημαντικές 

επιπτώσεις στα Ανθρώπινα Δικαιώματα: 

a. Επιπτώσεις στους πόρους γλυκού νερού: Η κλιματική αλλαγή μειώνει σημαντικά τα 

επιφανειακά και υπόγεια ύδατα στις περισσότερες ξηρές υποτροπικές περιοχές, 

εντείνοντας έτσι τον ανταγωνισμό για το νερό μεταξύ της γεωργίας, των 

οικοσυστημάτων, των οικισμών, της βιομηχανίας και της παραγωγής ενέργειας και 

επηρεάζοντας το περιφερειακό νερό, την ενέργεια και την επισιτιστική ασφάλεια. Οι 

ξηρασίες αυξάνονται επίσης, ειδικά σε ξηρές περιοχές. Οι κύριοι παράγοντες που 

προκαλούν αυτές τις προβλεπόμενες ελλείψεις νερού και ξηρασίες περιλαμβάνουν: 

(i) μειωμένες βροχοπτώσεις, (ii) μειωμένο χιόνι, με αποτέλεσμα λιγότερη τήξη 

χιονιού που τροφοδοτεί ποτάμια και ρέματα· iii) υψηλότερες θερμοκρασίες, οι 

οποίες αυξάνουν την εξάτμιση από τα επιφανειακά ύδατα και το έδαφος· και iv) 

άνοδος της στάθμης της θάλασσας, η οποία συμβάλλει στον κατακλυσμό των πόρων 

γλυκών υδάτων σε αλμυρά ύδατα. Επιπλέον, οι διακυμάνσεις στο χρονοδιάγραμμα, 
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το μέγεθος και τον τύπο των βροχοπτώσεων, καθώς και οι αυξήσεις της 

θερμοκρασίας και η άνοδος της στάθμης της θάλασσας, μπορούν να βλάψουν τα 

οικοσυστήματα γλυκών υδάτων μεταβάλλοντας τη ροή των ρευμάτων και την 

ποιότητα των υδάτων. Αυτό έχει επίσης αρνητικό αντίκτυπο στη διαθεσιμότητα 

αποθεμάτων νερού για ανθρώπινη κατανάλωση και άλλες χρήσεις. 

Δικαιώματα που πλήττονται: δικαίωμα στο νερό και την αποχέτευση, δικαίωμα 

στην υγεία, δικαίωμα στη ζωή, δικαίωμα στην τροφή, δικαίωμα σε επαρκές βιοτικό 

επίπεδο. 

b. Χερσαία Οικοσυστήματα: Έχει παρατηρηθεί ότι πολλά είδη φυτών και ζώων έχουν 

ήδη μετακινήσει τις περιοχές κατανομής τους και έχουν αλλάξει τη συμπεριφορά 

τους  ως απάντηση στην κλιματική αλλαγή τις τελευταίες δεκαετίες, αλλά είναι 

πιθανό ότι πολλά άλλα δεν θα είναι σε θέση να προσαρμοστούν στις ταχέως 

μεταβαλλόμενες κλιματολογικές συνθήκες. Έτσι, η κλιματική αλλαγή έχει αρνητικό 

αντίκτυπο στους πληθυσμούς και τη βιωσιμότητα πολλών ειδών. Περισσότερο θα 

επηρεαστούν τα είδη που σήμερα κινδυνεύουν με εξαφάνιση. Επιπλέον, έχει 

παρατηρηθεί παγκοσμίως αύξηση των δέντρων, φαινόμενο γνωστό ως «Μαρασμός 

του δάσους». Το φαινόμενο αυτό αποτελεί σοβαρό περιβαλλοντικό κίνδυνο, με 

επιπτώσεις στο κλίμα, τη βιοποικιλότητα, την ποιότητα των υδάτων, την παραγωγή 

ξύλου και τα μέσα βιοπορισμού. Οι υψηλές θερμοκρασίες, η ξηρασία και οι αλλαγές 

στην αφθονία και τη βιωσιμότητα των ειδών είναι όλα αλληλένδετα με την κλιματική 

αλλαγή. 

Δικαιώματα που πλήττονται: δικαίωμα στην τροφή, δικαίωμα σε επαρκές βιοτικό 

επίπεδο, δικαίωμα στην υγεία. 

5. Αφού συζητήσετε τα παραπάνω σημεία, εξηγήστε στους συμμετέχοντες ότι θα πρέπει να 

βγουν έξω και να τραβήξουν φωτογραφίες που εκφράζουν τις απόψεις τους για τα 

παραπάνω θέματα.  

6. Δώστε στους συμμετέχοντες τον απαραίτητο εξοπλισμό και ορίστε μια συγκεκριμένη 

ημερομηνία και Διάρκεια για να συναντηθούν ξανά για να συζητήσουν τις φωτογραφίες 

τους και τη λεζάντα που συνοδεύει. Αυτό το βήμα εξαρτάται από την ευελιξία του χρόνου 

που είναι διαθέσιμη στον διαμεσολαβητή. Κατά τη διάρκεια αυτού του βήματος, θα 

πραγματοποιηθεί επίσης η επιλογή των φωτογραφιών που θα εκτεθούν. 
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a. Ορίστε μια ημερομηνία και Διάρκεια για να εκθέσετε τις επιλεγμένες φωτογραφίες. 

Αυτό το βήμα εξαρτάται από την ευελιξία του χρόνου που είναι διαθέσιμη στον 

διαμεσολαβητή. 

 

Απολογισμός  

Χρησιμοποιήστε το Φύλλο ερωτήσεων προβληματισμού για να αποκτήσετε μια εικόνα σχετικά με τις 

απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με τη συνεδρία και το θέμα που συζητήθηκε.  

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Ενημέρωση για τα ανθρώπινα δικαιώματα που επηρεάζονται από την κλιματική 

αλλαγή 

o Κατανόηση της υλοποίησης μιας συνεδρίας Photovoice 

Δεξιότητες 

o Καλλιέργεια δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης. 

o Ανάπτυξη δεξιοτήτων φωτογραφίας. 

o Ανάπτυξη δεξιοτήτων ομαδικής εργασίας. 

Στάσεις 

o Αυξημένη ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων για τη σχέση μεταξύ ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και κλιματικής αλλαγής. 

o Εκτίμηση της μεθόδου Photovoice ως αποτελεσματικού εργαλείου για την 

προσέγγιση σύνθετων θεμάτων. 

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

● Φύλλο ερωτήσεων συζήτησης 

● Φύλλο αντανάκλασης  
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Εργαλείο 4 - Καθαρός αέρας, καθαρό νερό, υγιές έδαφος και βιοποικιλότητα 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο γενικός στόχος είναι οι συμμετέχοντες να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της βιοποικιλότητας και 

του εδάφους για την απόλαυση μιας υγιούς ζωής. Επιπλέον, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να 

αναπτύξουν τις γνώσεις τους όσον αφορά τους καύσωνες και τις ξηρασίες που έχουν αντίκτυπο στον 

καθαρό αέρα καθώς και στο καθαρό νερό.  

 

Διάρκεια 

120 – 140 λεπτά συνολικά.  

 

Απαιτούμενα υλικά 

Για την υλοποίηση αυτής της συνεδρίας, θα χρειαστεί τυποποιημένο υλικό εργαστηρίου, όπως flip 

charts, χαρτί, μαρκαδόροι καθώς και τα γεγονότα και τα στοιχεία από την ιστοσελίδα του ΟΗΕ σχετικά 

με τους σχετικούς ΣΒΑ. 

Επιπλέον, δεδομένου ότι η συνεδρία βασίζεται στη μέθοδο Photovoice, θα χρειαστούν περισσότερα 

υλικά, συγκεκριμένα ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές, μπαταρίες ή φορτιστές και φωτογραφικό 

χαρτί.  

Απαιτείται εκτυπωτής φωτογραφιών και φορητός υπολογιστής σε μεταγενέστερο στάδιο για την 

επιλογή και την εκτύπωση φωτογραφιών. 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το μεθοδολογικό υπόβαθρο της συγκεκριμένης συνεδρίας προέρχεται από το Photovoice. 

Χρησιμοποιώντας φωτογραφίες που τραβήχτηκαν και επιλέχθηκαν από τους συμμετέχοντες, οι 

ερωτηθέντες μπορούν να προβληματιστούν και να εξερευνήσουν τους λόγους, τα συναισθήματα και 

τις εμπειρίες που καθοδήγησαν τους συμμετέχοντες στην επιλογή των εικόνων. Με τη χρήση 

εθνογραφικών τεχνικών που συνδυάζουν τη φωτογραφία, τον κριτικό διάλογο και τη βιωματική 

γνώση, οι συμμετέχοντες αναστοχάζονται και μεταφέρουν τους προβληματισμούς της κοινότητάς 
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τους για την πραγματική αναπαράσταση του πολιτισμού τους, την αποκάλυψη κοινωνικών 

προβλημάτων και την πρόκληση κοινωνικών αλλαγών.  

Οι συντονιστές θα πρέπει να γνωρίζουν τους ΣΒΑ που έχει κυρώσει η οικογένεια της ΕΕ προκειμένου 

τα αποτελέσματα να γίνουν πραγματικότητα το 2030.  

Ετοιμασία 

Εκτυπώστε στοιχεία και αριθμούς από την ιστοσελίδα του ΟΗΕ σχετικά με τους  ακόλουθους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης καθώς και τους επιμέρους στόχους τους: 

• Στόχος 6: Διασφάλιση της πρόσβασης σε νερό και αποχέτευση για όλους 

• Στόχος 7: Διασφάλιση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή, αξιόπιστη, βιώσιμη και 

σύγχρονη ενέργεια 

• Στόχος 12: Διασφάλιση βιώσιμων προτύπων κατανάλωσης και παραγωγής 

• Στόχος 13: Ανάληψη επείγουσας δράσης για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και 

των επιπτώσεών της 

Οι εσωτερικοί χώροι είναι προτιμότεροι για το τμήμα εργαστηρίου για την εκπαίδευση των 

συντονιστών και τη διεξαγωγή της διαδικασίας και τη λήψη φωτογραφιών κατά τη διάρκεια του 

Photovoice. Για την ημέρα της έκθεσης (η ημερομηνία θα αποφασιστεί από την ομάδα), ένας χώρος 

με τοίχους όπου μπορούν να κρεμαστούν φωτογραφίες είναι ιδανικός, αλλά όταν αυτό δεν είναι 

δυνατό, οι εκπαιδευτές θα πρέπει να επινοήσουν δημιουργικές εναλλακτικές λύσεις. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Καλωσορίστε τους συμμετέχοντες και κάντε έναν γύρο παρουσιάσεων για όλους τους 

συμμετέχοντες (συμπεριλαμβανομένων των συντονιστών). 

2. Παρουσιάστε τους το θέμα της συνεδρίας.  

3. Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε δύο ομάδες και δώστε τους 2 από τους ΣΒΑ που 

αναφέρονται παραπάνω, για να συζητήσουν σε ομάδες σχετικά με τις δεδομένες 

πληροφορίες - δηλαδή εμπειρίες από την καθημερινή ζωή, αντανάκλαση σε αναμνήσεις 

κ.λπ.  
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4. Ανταλλαγή των δεδομένων των φύλλων εργασίας των ΣΒΑ μεταξύ των ομάδων (περίπου 

30 λεπτά) 

5. Οι συντονιστές θα πρέπει να επιτρέπουν και να βοηθούν στη συζήτηση των ΣΒΑ, 

καθοδηγώντας τους συμμετέχοντες στο θέμα. Πρέπει να δοθεί προσοχή στις επιπτώσεις 

και τα επακόλουθα της κλιματικής αλλαγής που επηρεάζουν τον καθαρό αέρα, το 

καθαρό νερό, το υγιές έδαφος και τη βιοποικιλότητα. Επιπλέον, για χώρες όπως η Κύπρος 

και η Ιταλία οι καύσωνες, μπορούν να συμπεριληφθούν στη συζήτηση. (περίπου 30 

λεπτά)  

6. Το ερώτημα στο οποίο πρέπει να απαντήσουν οι συμμετέχοντες μέσω των εικόνων τους 

είναι: ποιες είναι οι επιπτώσεις που μπορείτε να εντοπίσετε γύρω σας σε σχέση με το 

έδαφος, το νερό, τον αέρα και τη βιοποικιλότητα; (π.χ. στην Κύπρο, οι Αλυκές έχουν 

ζωτικό αντίκτυπο στη βιοποικιλότητα του περιβάλλοντος που προσελκύει αποδημητικά 

πουλιά).  

7. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εφοδιαστούν με όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό για να 

τραβήξουν φωτογραφίες.  

8. Η ομάδα των συμμετεχόντων μαζί με τους διαμεσολαβητές θα πρέπει να αποφασίσουν 

την ημερομηνία και την Διάρκεια που θα συναντηθούν για να συζητήσουν τις 

φωτογραφίες καθώς και τις λεζάντες που τοποθετούνται κάτω από κάθε εικόνα.  

9. Η ομάδα των συμμετεχόντων μαζί με τους διαμεσολαβητές θα πρέπει να αποφασίσουν 

για την ημερομηνία και την Διάρκεια που θα εκτεθούν οι επιλεγμένες φωτογραφίες.  

 

Απολογισμού 

Ερωτήσεις που θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει ο διαμεσολαβητής για να ξεκινήσει τη συζήτηση: 

● Ποιες διαφορές μπορείτε να δείτε γύρω σας (στον καθαρό αέρα, το καθαρό νερό, το υγιές 

έδαφος και τη βιοποικιλότητα) σε σύγκριση με τα εφηβικά σας χρόνια;  

● Πώς εντοπίζονται αυτές οι διαφορές στην καθημερινότητά σας; (δηλαδή είναι πιο 

κρύο/ζεστό τΔιάρκεια από ό,τι στην παιδική σου ηλικία;)  

● Πιστεύετε ότι περιορίζει την ποιότητα ζωής σας;  
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● Τι πιστεύετε ότι θα συμβεί αν δεν αλλάξουμε τις ενέργειές μας για να σταματήσουμε την 

ταχεία μόλυνση της κλιματικής αλλαγής;  

● Χρησιμοποιείτε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στο σπίτι; Εάν ναι, έχει αναβαθμίσει την 

ποιότητα ζωής σας καθώς και προς όφελος του περιβάλλοντος;  

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Κατανοήστε τη σημασία της ύπαρξης ανθεκτικού  και βιώσιμου εδάφους για την 

υγεία (των ανθρώπων και των οργανισμών που ζουν στο έδαφος).  

o Κατανόηση της επίδρασης της βιοποικιλότητας του εδάφους και της παροχής 

οικοσυστημικών υπηρεσιών για την επίτευξη των ΣΒΑ – παραγωγή τροφίμων, 

ποιότητα νερού, ποιότητα αέρα, μετριασμός της κλιματικής αλλαγής.  

Δεξιότητες 

o Βασικές έννοιες για την κλιματική αλλαγή και πώς επηρεάζει την υγιεινή ζωή.  

o Προσδιορισμός ενεργειών που θα μπορούσαν να γίνουν από άτομα.  

Στάσεις 

o Αύξηση της ευαισθητοποίησης για την κλιματική αλλαγή.  

o Κριτική σκέψη σχετικά με δράσεις που θα μπορούσαν να γίνουν από άτομα για μια 

πιο υγιή διαβίωση σε σχέση με την κλιματική αλλαγή.  

 

Συμβουλές για Διευκολυντές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Οι διαμεσολαβητές θα πρέπει να γνωρίζουν τους ΣΒΑ που έχει κυρώσει η οικογένεια της ΕΕ 

προκειμένου τα αποτελέσματα να γίνουν πραγματικότητα το 2030.  

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

ΣΒΑ - Στόχος 6 https://www.un.org/sustainabledevelopment/water-and-sanitation/ 

ΣΒΑ - Στόχος 7 https://www.un.org/sustainabledevelopment/energy/ 

https://www.un.org/sustainabledevelopment/water-and-sanitation/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/energy/
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ΣΒΑ - Στόχος 12 https://www.un.org/sustainabledevelopment/sustainable-consumption-production/ 

ΣΒΑ - Στόχος 13 https://www.un.org/sustainabledevelopment/climate-change/ 

  

https://www.un.org/sustainabledevelopment/sustainable-consumption-production/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/climate-change/
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ANIMATION 

Η κινούμενη εικόνα αναφέρεται σε μια προσομοιωμένη κινηματογραφική ταινία που απεικονίζει την 

κίνηση σχεδιασμένων ή προσομοιωμένων αντικειμένων ικανών να αναπαριστούν οπτικά 

εννοιολογικές αλλαγές, διαδικασίες και δυναμικές. Η χρήση του στην εκπαίδευση κερδίζει έδαφος 

και δυναμική μέρα με τη μέρα, σε σημείο που τα περισσότερα εκπαιδευτικά σχέδια και εκπαιδευτικά 

μαθήματα είναι ελλιπή χωρίς αυτό. Επιπλέον, η χρήση κινούμενων σχεδίων δεν περιορίζεται μόνο 

στο νεανικό κοινό για να τους προσελκύσει με φωτεινά γραφικά, σχήματα και χρώματα, αλλά 

χρησιμοποιείται επίσης ως εργαλείο μάθησης εξίσου διαδεδομένο σε επίπεδο ανώτερων σπουδών 

με εξαιρετικά ικανούς και εξειδικευμένους δασκάλους και εκπαιδευτές.  

Η χρήση animation έχει ενθαρρυνθεί έντονα ως μια καινοτόμος, κονστρουκτιβιστική και 

μαθητοκεντρική εναλλακτική λύση στις παραδοσιακές μαθησιακές προσεγγίσεις. Μελέτες από 

πολλές χώρες έχουν καταδείξει τα θετικά αποτελέσματα της χρήσης διαφορετικών και καινοτόμων 

μεθοδολογιών και τεχνολογιών οπτικοποίησης στην κατανόηση εννοιών από διάφορους τομείς από 

τους μαθητές. 

Ποια είναι τα οφέλη των εκπαιδευτικών βίντεο animation; 

● Η εμψύχωση κάνει τη μάθηση πιο προσιτή – τα οπτικά βοηθήματα βοηθούν στην κατανόηση 

αφηρημένων και αόρατων διαδικασιών, καθώς απεικονίζουν φαινόμενα ή έννοιες που 

μπορεί να είναι δύσκολο να απεικονιστούν . 

● Η κινούμενη εικόνα είναι σαφής - οι οπτικές απεικονίσεις καθιστούν δυνατή την πρόληψη 

της διαμόρφωσης των παρανοήσεων των μαθητών και την καθοδήγησή τους στη νέα γνώση. 

● Η κινούμενη εικόνα είναι συναρπαστική - η ακρόαση μιας διάλεξης με οπτική βοήθεια 

διατηρεί τους μαθητές αφοσιωμένους. Στην πραγματικότητα, το 90% των πληροφοριών που 

απορροφά ο εγκέφαλος είναι οπτικές. 

● Η εμψύχωση αυξάνει τα κίνητρα - μελέτες έχουν επισημάνει ότι η χρήση animation στα 

μαθήματα επηρεάζει τα κίνητρα μάθησης και αυξάνει την επιθυμία για μάθηση. 

● Τα κινούμενα σχέδια είναι ευέλικτα - σε σύγκριση με το απλό παλιό κειμενικό υλικό, τα 

κινούμενα σχέδια καλύπτουν οπτικά εφέ, σφαίρες ήχου και κίνησης, προσφέροντας μια 

μοναδικά ευέλικτη προσέγγιση στη μάθηση. Το υλικό για τη μάθηση μπορεί να 

προσαρμοστεί για πολλές κατηγορίες μαθητών. 
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Οφέλη από τη μάθηση 

Η κινούμενη εικόνα μπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ τους μαθητές κάθε λογής και όλων των ηλικιών, 

καθώς τα τυπικά βίντεο animation 2D βασίζονται περισσότερο σε οπτικές και ηχητικές μεθόδους 

διδασκαλίας παρά σε φράσεις κειμένου. Αυτό τους εξοικονομεί αρκετό χρόνο, προσπάθεια και 

ψυχική καταπόνηση.  

Στην περίπτωση των νέων με χαμηλές επιδόσεις, η έρευνα ανέφερε ότι η χρήση κινούμενων σχεδίων 

για μάθηση αντιμετωπίζει την απόσπαση της προσοχής, η οποία είναι πιο πιθανό να συμβεί όταν οι 

εργασίες είναι βαρετές ή εξαιρετικά δύσκολες. Η συμπερίληψη λεζάντων προσθέτει επιπλέον οπτικά 

ερεθίσματα που μπορεί να βοηθήσουν κάποιον να κρατήσει την προσοχή ενός άλλου ατόμου 

επικεντρωμένη στο περιεχόμενο. 
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ΘΕΜΑ 2: ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ Ε.Ε. ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ 

ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ – ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ 

ANIMATION 

Εργαλείο 1 – Το δικαίωμα στην ιδιωτικότητα  

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Να καταδείξει την προέλευση της έννοιας της ιδιωτικότητας και πώς έγινε ένα από τα πιο 

κομβικά ζητήματα της εποχής των μεγάλων δεδομένων. 

● Να εισαγάγει τον ΓΚΠΔ ως διεθνές ορόσημο για την προστασία της ιδιωτικότητας και των 

δεδομένων. 

 

Διάρκεια 

45 λεπτά 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Ηλεκτρονικές συσκευές (PC, tablet, smartphone) και σύνδεση στο Διαδίκτυο για την υποστήριξη των 

διαδικτυακών δραστηριοτήτων μάθησης  (βίντεο, διαδικτυακά κουίζ, πολλαπλής επιλογής, 

ερωτηματολόγιο, παιχνίδια κ.λπ.) 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται από τον συντονιστή / εκπαιδευτή / μέντορα θα επικεντρωθούν 

στην παροχή βασικών εννοιών και πληροφοριών σχετικά με την προέλευση και τη σημασία του ΓΚΠΔ, 

ενώ βασίζονται σε δραστηριότητες που σχετίζονται με πραγματικές καταστάσεις (π.χ. Πώς να 

διαβάσετε και να κατανοήσετε τον ΓΚΠΔ κατά την περιήγηση σε έναν ιστότοπο ηλεκτρονικού 

εμπορίου). Η συνολική προσέγγιση είναι η βιωματική μάθηση για τους μαθητές. 
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Τα εκπαιδευτικά βίντεο αντιπροσωπεύουν μια από τις πιο άμεσες μεθόδους διδασκαλίας για 

μαθητές κάθε ηλικίας και για κάθε μάθημα, επειδή, όπως και με τις φωτογραφίες / εικόνες, τα 

κινούμενα σχέδια τους επιτρέπουν να οπτικοποιούν άμεσα τις έννοιες. Αυτό μπορεί να είναι πολύ 

χρήσιμο όταν ασχολείται κανείς με πολύπλοκα θέματα. Με αυτή την έννοια, η μάθηση που βασίζεται 

σε animation ταιριάζει καλά σε αυτό το εργαλείο και επιτρέπει στις βασικές του έννοιες να ριζώσουν 

στη μνήμη του μαθητή. Ο εγκέφαλός μας έχει μεγάλη σχετίζεται άμεσα με το βίντεο, επειδή είναι 

εκπαιδευμένος να διατηρεί περιεχόμενο που βασίζεται σε εικόνα καλύτερα από την απλή ανάγνωση 

μιας σελίδας μόνο λέξεων. Ένας μέσος θεατής θυμάται ένα μήνυμα σχεδόν 100% όταν το 

παρακολουθεί παρά όταν το διαβάζει. Επιπλέον, η μάθηση που βασίζεται σε κινούμενα σχέδια 

μπορεί να θεωρηθεί ως μέρος ενός πιο ολοκληρωμένου συνόλου δεξιοτήτων, που πρέπει να 

αποκτήσουν οι ενήλικες και οι ηλικιωμένοι μαθητές. Στην πραγματικότητα, οι μη «ψηφιακοί 

ιθαγενείς» θα έχουν την ευκαιρία να εξερευνήσουν διαφορετικές ψηφιακές συσκευές, ξεκινώντας 

από το δικό τους smartphone. Η κοινωνική ένταξη και η ενεργός συμμετοχή στα κοινά δεν μπορούν 

να αποκλείσουν τον ψηφιακό γραμματισμό. Όλα τα βίντεο που δημιουργήθηκαν για τις συνεδρίες 

του Θέματος 2 και τις σχετικές δραστηριότητες θα κάνουν χρήση διαφορετικών εργαλείων 

ηλεκτρονικής μάθησης με κύριο σκοπό την προώθηση ψηφιακών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων 

κοινωνικής ένταξης σε ενήλικες και ηλικιωμένους μαθητές. 

Τα κύρια οφέλη αυτής της μεθόδου είναι: 

● Το περιεχόμενο είναι πιο κατανοητό. 

● Καλλιεργεί τη βαθιά σκέψη στους μαθητές και τους επιτρέπει να επεξεργάζονται τις έννοιες 

διαδραστικά.   

● Ενδυναμώνει τη διάρκεια της προσοχής  

● Τα βίντεο ενισχύουν τη δημιουργικότητα των μαθητών  

● Παρέχουν εξαιρετική διέγερση και συμβουλές για συνομιλία 

Η άλλη βασική αρχή που πρέπει να υιοθετηθεί όταν ασχολείστε με ενήλικες και ηλικιωμένους 

μαθητές είναι η βιωματική μάθηση. Η εκπαίδευση περιλαμβάνει τη βελτίωση και την τροποποίηση 

παλαιών ιδεών καθώς και την εμφύτευση νέων, και η εμπειρία είναι το όχημα μέσω του οποίου 

μπορεί να πραγματοποιηθεί αυτή η διαδικασία. Η ανταπόκριση σε νέες ιδέες εξαρτάται από αυτές 

που διεξάγονται επί του παρόντος (δηλαδή την ευαισθητοποίηση των ενηλίκων / ηλικιωμένων 

μαθητών για τον ψηφιακό κόσμο και τα προσωπικά τους δεδομένα είναι διαδικτυακά) και η ευθύνη 

του διαμεσολαβητή είναι να σμιλεύσει την εμπειρία και τη γύρω συζήτηση με τρόπο που 
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μεγιστοποιεί την αξία της (δηλαδή να γνωρίζετε πλήρως τα δικαιώματά σας όταν περιηγείστε σε έναν 

ιστότοπο). 

 

Ετοιμασία 

1. Προηγούμενη μάθηση: Πόσα γνωρίζετε ήδη για αυτό το θέμα; 

2. Μάθετε περισσότερα σχετικά με τον ΓΚΠΔ και το απόρρητο, περιηγούμενοι στις 

ακόλουθες ιστοσελίδες: 

a. Πλήρης οδηγός για τη συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ https://gdpr.eu/ 

a. Οδηγία ΑΔΠ https://www.iso.org/isoiec-27001-information-security.html 

διαχείρισης ασφάλειας πληροφοριών 

2. Προετοιμάστε μερικές απεικονίσεις των βασικών εννοιών του ΓΚΠΔ και της σημασίας του 

μεταξύ των κανονισμών απορρήτου (χρησιμοποιήστε ένα χρονοδιάγραμμα για να 

βοηθήσετε τους μαθητές να κατανοήσουν τα βήματα). 

3. Κάντε τους συμμετέχοντες να αλληλεπιδράσουν με το περιεχόμενο μέσω ατομικών 

(προσομοιώσεις, έρευνα, μελέτες περιπτώσεων και άλλων δραστηριοτήτων επίλυσης 

προβλημάτων) και συνεργατικών δραστηριοτήτων (συζητήσεις, παιχνίδια ρόλων, 

συνεργατικά παιχνίδια). 

Αυτό μπορεί να γίνει σχεδιάζοντας διαδικτυακές δραστηριότητες με διαφορετικά 

διαδικτυακά εργαλεία μάθησης. Για παράδειγμα, ο συντονιστής μπορεί να 

χρησιμοποιήσει: 

Mentimeter: ένα διαδραστικό εργαλείο παρουσίασης που σας επιτρέπει να 

δημιουργείτε παρουσιάσεις, διαδραστικές δημοσκοπήσεις, κουίζ και σύννεφα λέξεων. 

Σε αυτή την περίπτωση, ο συντονιστής μπορεί να ξεκινήσει τη συνεδρία ρωτώντας τους 

συμμετέχοντες τι είναι το απόρρητο για αυτούς. 

Quizzlet: ένα ψηφιακό εργαλείο μάθησης που περιλαμβάνει ψηφιακές κάρτες flash, 

παιχνίδια αντιστοίχισης, ηλεκτρονικές αξιολογήσεις και ζωντανά κουίζ. 

Socrative: ένα σύστημα απόκρισης μαθητών που βασίζεται σε σύννεφο και επιτρέπει 

στους συντονιστές να δημιουργούν απλά κουίζ που οι μαθητές μπορούν να κάνουν 

https://gdpr.eu/
https://www.iso.org/isoiec-27001-information-security.html
https://www.mentimeter.com/
https://quizlet.com/en-gb
https://quizlet.com/en-gb
https://www.socrative.com/
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γρήγορα στον υπολογιστή ή, πιο συχνά, μέσω υπολογιστών tablet στην τάξη ή των δικών 

τους smartphone. 

Αυτά είναι μόνο μερικά παραδείγματα του τεράστιου κόσμου της ηλεκτρονικής μάθησης. 

Ο καθένας μπορεί να αποφασίσει αν θα τα χρησιμοποιήσει ή όχι. 

4. Προετοιμάστε μια δραστηριότητα αυτοαξιολόγησης: κουίζ, πολλαπλή επιλογή, 

συμπληρώστε τα κενά και τα παρόμοια για να συμπληρώσουν οι μαθητές. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν έχουν σκεφτεί ποτέ ότι τα προσωπικά τους δεδομένα 

χρησιμοποιούνται παράνομα. Αφήστε τους μαθητές να μιλήσουν για τις προσωπικές 

τους εμπειρίες και να εξερευνήσουν τις προσδοκίες τους σχετικά με τον ΓΚΠΔ που 

επηρεάζει την καθημερινή τους ζωή. 

2.  Εξηγήστε γιατί μια καλή ρύθμιση των προσωπικών δεδομένων είναι απαραίτητη 

φέρνοντας διάσημα παραδείγματα παραβίασης δεδομένων, σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. 

3. Χρησιμοποιήστε το εκπαιδευτικό βίντεο animation για να απεικονίσετε τις βασικές αρχές 

του ΓΚΠΔ. Κάθε βίντεο θα χωριστεί σε 2 μέρη για να ελαφρύνει το γνωστικό φορτίο της 

συνεδρίας.  

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πραγματοποιήσουν την προβλεπόμενη άσκηση ή 

δραστηριότητα. Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να εναλλάσσεται κατά τη διάρκεια αυτής 

της συνεδρίας ανάλογα με το μέρος του βίντεο που εξηγεί ο συντονιστής.  

5. Πραγματοποιήστε μια σύντομη συνεδρία απολογισμού και ζητήστε από τους 

συμμετέχοντες να κάνουν το κουίζ αυτοαξιολόγησης. 

 

Απολογισμός  

Για να κάνετε απολογισμό, κάντε τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

• Πότε εμφανίστηκε για πρώτη φορά η έννοια της ιδιωτικότητας; 
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• Έχει αναπτυχθεί η έννοια της ιδιωτικότητας την τελευταία δεκαετία ή όχι; 

• Γιατί είναι αλληλένδετες οι έννοιες της ιδιωτικότητας και της προστασίας των δεδομένων; 

• Γιατί είναι σημαντικό να προστατεύουμε τα προσωπικά μας δεδομένα; 

• Τι είναι ο ΓΚΠΔ και ποια είναι τα υποκείμενά του; 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Αλληλουχία των κύριων βημάτων της εξέλιξης της έννοιας της ιδιωτικότητας 

Δεξιότητες 

o Εξηγήστε τις δύο βασικές έννοιες της έννοιας της ιδιωτικότητας 

o Προσδιορίστε τις κύριες βελτιώσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας όσον αφορά την 

προστασία της ιδιωτικής ζωής. 

Στάσεις 

o Διαφοροποίηση των κύριων πτυχών στον τομέα της προστασίας της ιδιωτικότητας 

και των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα  
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Περαιτέρω ανάγνωση 

 

ΧΑΡΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ. (2012, 26 Οκτωβρίου). Ανακτήθηκε 

στις 2 Αυγούστου 2022, από το EUR-Lex: Επίσημη ιστοσελίδα της ΕΕ: https://eur-

lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:12012P/TXT&from=EN 

Πλήρης οδηγός για τη συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από τις 

GDPR.EU: https://gdpr.eu/?cn-reloaded=1 

Προστασία δεδομένων και διαδικτυακό απόρρητο. (2022, 7 Ιανουαρίου). Ανακτήθηκε στις 2 

Αυγούστου 2022 από το Η Ευρώπη σου: 

https://europa.eu/youreurope/citizens/consumers/internet-telecoms/data-protection-

online-privacy/index_en.htm 

 

 

Εργαλείο 2 – Ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Να καθοριστεί ο ΓΚΠΔ και το πεδίο εφαρμογής του δίνοντας ένα σύνολο βασικών όρων και 

ορισμών που θα προωθήσουν την αγωγή του πολίτη και θα ενισχύσουν τη συμμετοχή των 

ενηλίκων και των ηλικιωμένων μαθητών στην ψηφιακή εποχή. 

● Να επεξηγήσει τις 6 αρχές απορρήτου του ΓΚΠΔ ως θεμελιώδεις πυλώνες της σχέσης μεταξύ 

των υπευθύνων επεξεργασίας δεδομένων και των υποκειμένων των δεδομένων. 

● Να καταδείξουμε τα 8 υποκείμενα των δεδομένων, δικαιώματα που πρέπει να ασκούνται 

κάθε φορά που συλλέγονται τα προσωπικά μας δεδομένα ως ένας τρόπος ενδυνάμωσης των 

ψηφιακών μεταναστών, όχι μόνο καθιστώντας τους ψηφιακά κατάλληλους αλλά και 

συμμετέχοντας στα κοινά. 
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● Να δοθεί καθοδήγηση μέσω μιας κεντρικής ευρωπαϊκής οδηγίας για την προστασία των 

δεδομένων, η οποία παρέχει στα υποκείμενα των δεδομένων συγκεκριμένες και μέσω 

διαδικασιών και σε περίπτωση παραβιάσεων. 

 

Διάρκεια 

50 λεπτά 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Ηλεκτρονικές συσκευές (Η/Υ, tablet, smartphone) και σύνδεση στο Διαδίκτυο για την υποστήριξη των 

animation και των σχετικών μαθησιακών δραστηριοτήτων (διαδικτυακά κουίζ, πολλαπλής επιλογής, 

ερωτηματολόγιο κ.λπ.) 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Τα εκπαιδευτικά animation θα βρίσκονται στον πυρήνα της μεθοδολογίας μάθησης, η οποία 

βασίζεται στα κινούμενα σχέδια. Τα οφέλη του σχετίζονται με την οπτικοποίηση των εννοιών, την 

καλύτερη διατήρηση περιεχομένου χάρη στα οπτικά ερεθίσματα και τη γνωστική εξοικονόμηση 

ενέργειας. Η προσέγγιση της μάθησης μέσω της πράξης θα πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη από 

τον διαμεσολαβητή, καθώς οι ενήλικες / ανώτεροι εκπαιδευόμενοι επικεντρώνονται περισσότερο σε 

πρακτικές, ουσιαστικές και αυτοκατευθυνόμενες δραστηριότητες για την απόκτηση νέων γνώσεων. 

Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται από τον συντονιστή / εκπαιδευτή / μέντορα θα επικεντρωθούν 

στην παροχή του απαραίτητου λεξιλογίου για την εμβάθυνση στον ΓΚΠΔ και τα κύρια χαρακτηριστικά 

και τις αρχές του. Η μεθοδολογία για αυτό το εργαλείο θα συνδυάσει την αυτοκατευθυνόμενη 

μάθηση (δηλαδή τη διδασκαλία από ομοτίμους, την ατομική έρευνα σχετικά με το θέμα) και την 

ανταλλαγή εμπειριών ζωής ως ψηφιακών μεταναστών και υποκειμένων δεδομένων. Το συνολικό 

περιβάλλον θα πρέπει να υποστηρίζει και να ενθαρρύνει την ανατροφοδότηση και την πρακτική ως 

πυλώνες της εκπαίδευσης ενηλίκων. 
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Ετοιμασία 

1. Προηγούμενη μάθηση: με βάση τον προαναφερθέντα πλήρη οδηγό για τη συμμόρφωση 

με τον GDPR https://gdpr.eu/, πώς μπορείτε να συνοψίσετε τα κύρια σημεία αυτής της 

ευρωπαϊκής οδηγίας; 

2. Αναζητήστε τα καλύτερα σχήματα, βίντεο, σεμινάρια και άλλα εργαλεία εκμάθησης που 

εφαρμόζονται στον GDPR για τους μαθητές-στόχους σας. Ή δημιουργήστε το δικό σας 

βίντεο. 

3. Απεικονίστε τον GDPR χρησιμοποιώντας μια σαφή και συνοπτική γλώσσα, παρέχοντας 

στους μαθητές το απαιτούμενο λεξιλόγιο. Να γίνεται πάντα αναφορά στην πηγή άρθρο 

του κανονισμού για την προώθηση της αυτοανακάλυψης και των περαιτέρω μελετών. 

4. Κάντε τους συμμετέχοντες να αλληλεπιδράσουν με το περιεχόμενο μέσω ατομικών 

(προσομοιώσεις, έρευνα, μελέτες περιπτώσεων και άλλων δραστηριοτήτων επίλυσης 

προβλημάτων) και συνεργατικών δραστηριοτήτων (συζητήσεις, συνεργατικά παιχνίδια). 

5. Προετοιμάστε δραστηριότητες αυτοαξιολόγησης: κουίζ, πολλαπλή επιλογή, 

συμπληρώστε τα κενά και τα παρόμοια. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

● Ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν γνωρίζουν τα δικαιώματά τους ως χρήστες του Διαδικτύου. 

Γνωρίζετε την ποσότητα των προσωπικών δεδομένων που μοιράζεστε στο Διαδίκτυο κάθε 

μέρα; Κάντε μια απογραφή και απαριθμήστε όλες τις συσκευές που θα μπορούσαν να 

μεταφέρουν προσωπικά δεδομένα. Γνωρίζετε τα δικαιώματά σας ως ευρωπαίος χρήστης του 

Διαδικτύου; Αυτό το πρώτο μέρος της συνεδρίας είναι αφιερωμένο στον καταιγισμό ιδεών 

και την ανταλλαγή εμπειριών. Διάφορα ψηφιακά εργαλεία μπορούν να προωθήσουν τη 

συνεργασία μεταξύ των συμμετεχόντων (βλ. Εργαλείο 1 - Προετοιμασία) 

● Χρησιμοποιήστε το εκπαιδευτικό βίντεο κινούμενων σχεδίων για να απεικονίσετε τον ΓΚΠΔ: 

τα θέματα και το πεδίο εφαρμογής του, τα όργανα παρακολούθησης της ΕΕ και τα κύρια 

πρόστιμα σε περίπτωση παράβασης. 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πραγματοποιήσουν την προβλεπόμενη άσκηση ή 

δραστηριότητα. Αυτές οι δραστηριότητες μπορούν να εναλλάσσονται κατά τη διάρκεια 

αυτής της συνεδρίας ανάλογα με το μέρος του βίντεο που εξηγεί ο συντονιστής.  

https://gdpr.eu/
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●  Προσπαθήστε να κάνετε σημαντικά παραδείγματα που συνδέονται με πραγματικές 

καταστάσεις για να κάνετε τους μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα το πεδίο εφαρμογής του 

GDPR. Δηλαδή Ας διαβάσουμε την πολιτική απορρήτου του Facebook ή Αναζητήστε τα 

μεγαλύτερα πρόστιμα για παραβίαση του GDPR. 

● Πραγματοποιήστε μια σύντομη συνεδρία απολογισμού και ζητήστε από τους συμμετέχοντες 

να κάνουν το κουίζ αυτοαξιολόγησης. 

 

Απολογισμού 

Για να κάνετε απολογισμό, κάντε τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

● Ποια είναι η 6 νομική βάση επί της οποίας ένας οργανισμός μπορεί να συλλέξει τα 

προσωπικά σας δεδομένα; 

● Τι περιλαμβάνουν τα προσωπικά δεδομένα; 

● Τι είναι τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα; 

● Ποιες δραστηριότητες περιλαμβάνονται στην επεξεργασία δεδομένων; 

● Ποια είναι η διαφορά μεταξύ του υπεύθυνου επεξεργασίας δεδομένων και του εκτελούντος 

την επεξεργασία δεδομένων; 

● Ποια είναι η λειτουργία των ΑΠΔ; 

● Τι είναι το ΕΣΠΔ και ποια είναι η λειτουργία του; 

● Απαριθμήστε τις 6 αρχές απορρήτου του ΓΚΠΔ. 

● Γιατί είναι σημαντική η έννοια της λογοδοσίας για τον ΓΚΠΔ; 

● Ποιο είναι το δικαίωμα διαγραφής; 

● Ποιοι είναι οι 3 τύποι παραβιάσεων του ΓΚΠΔ; 

● Ποιες είναι οι κυρώσεις για τη μη συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ; Έχουν οι ποινές το ίδιο βάρος 

με τις παραβάσεις; 

● Ποια είναι τα 10 κριτήρια που ακολουθούν οι ΑΠΔ για παραβάσεις; 
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Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Απαριθμήστε τις 6 αρχές απορρήτου του GDPR 

o Απαριθμήστε τα 8 δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων 

o Απαριθμήστε τα 10 κριτήρια βάσει των οποίων καθορίζονται οι κυρώσεις του GDPR 

Δεξιότητες 

o Αξιολογήστε την αξιοπιστία ενός οργανισμού σύμφωνα με τη συμμόρφωση με τον 

ΓΚΠΔ της δήλωσης προστασίας προσωπικών δεδομένων του, ανεξάρτητα από τη 

μορφή που λαμβάνει. 

o Να εξηγήσει και να είναι σε θέση να εφαρμόσει τα 8 δικαιώματα των υποκειμένων 

των δεδομένων ως μέρος μιας ενεργού συμμετοχής στα κοινά στην ψηφιακή εποχή. 

o Εκτίμηση της σοβαρότητας της παραβίασης του ΓΚΠΔ  

Στάσεις 

o Να είστε υπεύθυνοι για τα προσωπικά σας δεδομένα όταν περιηγείστε στο Διαδίκτυο 

γενικά και όταν σχετίζονται με οργανισμούς ειδικότερα.  

o Να είστε σε θέση να διαχειριστείτε τα προσωπικά σας δεδομένα, ασκώντας ακόμη 

και το δικαίωμα διαγραφής εάν είναι απαραίτητο. 

o Διαφοροποιήστε μεταξύ μιας καλά δομημένης ειδοποίησης απορρήτου που 

συμμορφώνεται με τον ΓΚΠΔ και μιας διφορούμενης ειδοποίησης, καθοδηγώντας 

έτσι ενεργά τα άλλα μέλη της κοινότητας (που είναι ψηφιακοί μετανάστες ή όχι) εάν 

είναι απαραίτητο 

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

Πρότυπο πολιτικής απορρήτου ΓΚΠΔ  
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Περαιτέρω ανάγνωση 

 

(ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Προστασίας Δεδομένων: 

https://edpb.europa.eu/edpb_en 

Λογοδοσία. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από τον Ευρωπαίο Επόπτη Προστασίας 

Δεδομένων: https://edps.europa.eu/data-protection/our-work/subjects/accountability_en 

Προστασία δεδομένων: Κανόνες για την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα εντός 

και εκτός της ΕΕ.  (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

https://ec.europa.eu/info/law/law-topic/data-protection_en 

Τρία χρόνια GDPR: τα μεγαλύτερα πρόστιμα μέχρι στιγμής. (2021, 24 Μαΐου). ΒΔ. Ανακτήθηκε στις 2 

Αυγούστου 2022, από το https://www.bbc.com/news/technology-57011639 

Ποια είναι τα πρόστιμα GDPR;  (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από GDPR.EU: 

https://gdpr.eu/fines/ 

Ποιες είναι οι κύριες πτυχές του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) που 

πρέπει να γνωρίζει μια δημόσια διοίκηση;  (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: https://ec.europa.eu/info/law/law-topic/data-

protection/reform/rules-business-and-organisations/public-administrations-and-data-

protection/what-are-main-aspects-general-data-protection-regulation-gdpr-public-

administration-should-be-aware_en 

 

Εργαλείο 3 - Σύνταξη δήλωσης απορρήτου συμβατής με τον ΓΚΠΔ 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Η απεικόνιση της διαδικασίας σύνταξης μιας ειδοποίησης απορρήτου συμβατή με το ΓΚΠΔ 

για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των χρηστών προς την ευρωπαϊκή πολιτική απορρήτου 

και την αποδοχή της αναδυόμενης τεχνολογίας. 
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● Για την προώθηση της δημιουργίας μιας σύντομης ειδοποίησης απορρήτου για ιστότοπους 

και άλλα διαδικτυακά μέσα. 

 

Διάρκεια 

45 λεπτά 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Ηλεκτρονικές συσκευές (Η/Υ, tablet, smartphone) και σύνδεση στο Διαδίκτυο για την υποστήριξη της 

εμψύχωσης και των σχετικών μαθησιακών δραστηριοτήτων (διαδικτυακά κουίζ, πολλαπλής 

επιλογής, ερωτηματολόγιο κ.λπ.). 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Ποιο είναι το μεθοδολογικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο έχει οικοδομηθεί αυτή η συνεδρία;  

Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται από τον συντονιστή / εκπαιδευτή / μέντορα θα επικεντρωθούν 

στην παροχή βασικών εννοιών και πληροφοριών σχετικά με τη διαδικασία πίσω από μια ειδοποίηση 

απορρήτου συμβατή με τον GDPR. Ως φυσική συνέχεια των προηγούμενων ενοτήτων, η γνώση των 

θεμάτων και της δομής αυτού του εγγράφου θα διευκολύνει την ενδυνάμωση των συμμετεχόντων 

ως χρηστών του Διαδικτύου. 

Ως συνήθως, οι δραστηριότητες σχετίζονται με πραγματικές καταστάσεις, οπότε θα τους ζητηθεί να 

φανταστούν τον δικό τους ιστότοπο και να γράψουν μια σύντομη ειδοποίηση απορρήτου συμβατή με 

το ΓΚΠΔ χάρη στην υποστήριξη του προτύπου GDPR.eu ή των  λειτουργιών απορρήτου του Wordpress. 

 

Ετοιμασία 

1. Προηγούμενη μάθηση: Γνωρίζετε πώς είναι δομημένη μια δήλωση απορρήτου; 

2. Μάθετε περισσότερα σχετικά με τη δομή εγγράφων ΓΚΠΔ περιηγούμενοι σε αυτούς τους 

ιστότοπους:  

Σύνταξη ειδοποίησης απορρήτου συμβατή με τον ΓΚΠΔ (περιλαμβάνεται πρότυπο): 

https://gdpr.eu/privacy-notice/ 

https://gdpr.eu/privacy-notice/
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o Για προσωπικούς ιστότοπους και ιστολόγια, ανατρέξτε εδώ: 

https://www.privacypolicies.com/blog/wordpress-privacy-policy/  (πολλές γλώσσες) 

o https://termly.io/en/ (μόνο EN) 

3. Απεικονίστε τη δομή μιας δήλωσης απορρήτου που συμμορφώνεται με τον ΓΚΠΔ. (π.χ. 

Χρησιμοποιώντας το μάθημα h5p για να δείξετε κάθε μέρος της δομής λεπτομερώς βήμα 

προς βήμα). 

4. Κάντε τους συμμετέχοντες να αλληλεπιδράσουν με το περιεχόμενο με διαφορετικά κουίζ 

(π.χ.  Βάλτε τα διάφορα μέρη του εγγράφου ΓΚΠΔ σε τάξη, συνδέστε το περιεχόμενο με τα 

μέρη της δομής) 

5. Η κύρια δραστηριότητα αυτοαξιολόγησης θα είναι η σύνταξη ενός σύντομου εγγράφου ΓΚΠΔ 

απαντώντας στις κλασικές ερωτήσεις "Ποιος, Τι, Γιατί και Πώς": 

o Ποιος είναι ο κάτοχος του ιστοτόπου ή της εφαρμογής. 

o Ποια δεδομένα συλλέγονται, γιατί χρησιμοποιούνται και πώς. Επίσης, θα πρέπει να 

σημειώσετε ποιος μπορεί να έχει πρόσβαση στα δεδομένα που συλλέγονται. 

o Ποια είναι η «νομική βάση» για τη συλλογή. Για παράδειγμα, ο χρήστης πρέπει να 

συναινέσει ή αποτελεί νομική απαίτηση; 

o Ποια δικαιώματα έχει ο χρήστης για πρόσβαση και διαγραφή των δεδομένων του. 

o Πόσο ασφαλείς και συμβατές είναι οι διασυνοριακές ή υπερπόντιες μεταφορές 

δεδομένων. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν μπορούν να προσανατολιστούν κατά το άνοιγμα μιας 

πολιτικής απορρήτου και όρων και προϋποθέσεων όταν δίνουν τη συγκατάθεσή τους. Αυτό 

το πρώτο μέρος της συνεδρίας είναι αφιερωμένο στον καταιγισμό ιδεών και την ανταλλαγή 

εμπειριών. 

2.  Εξηγήστε πώς γράφεται ένα καλό έγγραφο συμβατό με το ΓΚΠΔ, εμβαθύνοντας στα μέρη 

του χάρη στο πρότυπο που προσφέρει ο ιστότοπος GDPR.eu. 

https://www.privacypolicies.com/blog/wordpress-privacy-policy/
https://termly.io/en/
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3. Χρησιμοποιήστε το εκπαιδευτικό βίντεο για να επιτρέψετε στους συμμετέχοντες να 

οπτικοποιήσουν τη δομή μιας σημείωσης απορρήτου που συμμορφώνεται με τον ΓΚΠΔ. 

Σημαίνει την παροχή ενός κινούμενου προτύπου της σημείωσης απορρήτου που διευκολύνει 

τη μάθηση κάνοντας μεθοδολογία. 

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πραγματοποιήσουν την προβλεπόμενη άσκηση ή 

δραστηριότητα. Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να εναλλάσσεται κατά τη διάρκεια αυτής της 

συνεδρίας ανάλογα με το μέρος του βίντεο που εξηγεί ο συντονιστής. 

5. Προσπαθήστε να δώσετε σημαντικά παραδείγματα που συνδέονται με πραγματικές 

καταστάσεις, για να κάνετε τους μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα τη δομή του ΓΚΠΔ. 

Δηλαδή μπορείτε να διαβάσετε την πολιτική απορρήτου διαφορετικών ιστότοπων, αυτών 

στους οποίους τους περιηγούνται περισσότερο. 

6. Εξηγήστε πώς μπορείτε να ασκήσετε το δικαίωμα διαγραφής ως θεμελιώδες δικαίωμα που 

θεσπίζεται από τον ΓΚΠΔ. 

7. Πραγματοποιήστε μια σύντομη συνεδρία απολογισμού και ζητήστε από τους συμμετέχοντες 

να κάνουν το κουίζ αυτοαξιολόγησης. 

 

Απολογισμός 

● Ποια είναι τα κύρια μέρη μιας δήλωσης απορρήτου που συμμορφώνεται με τον ΓΚΠΔ; 

● Γιατί είναι σημαντικό να συντάξετε μια καλή ειδοποίηση απορρήτου συμβατή με το ΓΚΠΔ; 

● Πώς μπορείτε να ενημερώσετε σωστά τους επισκέπτες σας εάν εκτελείτε ένα ιστολόγιο που 

συλλέγει προσωπικά δεδομένα (π.χ. μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου); 

● Μπορείτε να αποφασίσετε ποιο στυλ θα υιοθετήσετε όταν γράφετε τη δική σας δήλωση 

απορρήτου; 

● Θέλετε να αποσυνδεθείτε από έναν ιστότοπο της εταιρείας που συνέλεγε προηγουμένως τα 

δεδομένα σας. Τι πρέπει να κάνετε; 

● Πότε δεν ισχύει το Δικαίωμα διαγραφής; 
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Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Να ακολουθηθούν τα κύρια μέρη της δομής μιας δήλωσης απορρήτου που 

συμμορφώνεται με τον ΓΚΠΔ. 

 

Δεξιότητες 

o Εξηγήστε το περιεχόμενο κάθε μέρους της πολιτικής απορρήτου.  

o Προσδιορίστε τα τμήματα που λείπουν από μια δήλωση απορρήτου ως χρήστης του 

Διαδικτύου, αλλά και ως πιθανός πάροχος περιεχομένου (π.χ. Ως μπλόγκερ). 

Στάσεις 

o Διαφοροποιήστε τα κύρια banners και τις πολιτικές που εμφανίζονται ή δεν 

εμφανίζονται κατά την περιήγηση σε έναν ιστότοπο. 

o Συμμορφωθείτε με τον ΓΚΠΔ εάν εκτελείτε ή σκοπεύετε να εκτελέσετε ένα ιστολόγιο 

που συλλέγει προσωπικά δεδομένα άλλων χρηστών του Διαδικτύου. 

 

Συμβουλές για Συντονιστές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Προσπαθήστε να υποστηρίξετε τη μάθηση αναμειγνύοντας την εικονική μνήμη μέσω οπτικών 

ερεθισμάτων (πολύχρωμο πρότυπο, δομή και εικόνες) σε ένα ψηφιακό περιβάλλον (δημιουργία 

ιστολογίου, ιστότοπου) για να υποστηρίξετε και να παρακινήσετε ενήλικες και ηλικιωμένους μαθητές 

να γίνουν ψηφιακά κατάλληλοι. 

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

GDPR.eu υπόδειγμα για να αναλύσει τη δομή του και να καθοδηγήσει τους εκπαιδευόμενους να 

συντάξουν τη δική τους δήλωση απορρήτου. 

Υπόδειγμα φόρμας αιτήματος διαγραφής για να δείξει στους συμμετέχοντες πώς να ασκήσουν το 

δικό τους δικαίωμα, όπως προβλέπεται από αυτόν τον πολύτιμο κανονισμό της ΕΕ. 
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Περαιτέρω ανάγνωση 

 

Πλήρης οδηγός για τη συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από το 

GDPR.EU: https://gdpr.eu/ 

Προστασία δεδομένων και διαδικτυακό απόρρητο. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από το 

Η Ευρώπη σου: https://europa.eu/youreurope/citizens/consumers/internet-telecoms/data-

protection-online-privacy/index_en.htm 

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για το «Δικαίωμα στη λήθη». (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, 

από τις GDPR.EU: https://gdpr.eu/right-to-be-forgotten/ 

Έντυπο Αίτησης Δικαιώματος Διαγραφής (Υπόδειγμα). (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από 

τις GDPR.EU: https://gdpr.eu/right-to-erasure-request-form/ 
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Εργαλείο 4 - Τα βασικά της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Να εισαγάγει την έννοια της διαδικτυακής ασφάλειας και των σχετικών κινδύνων που πρέπει 

να αποφεύγονται κατά την πλοήγηση 

● Για να αποκτήσετε πληροφορίες σχετικά με την πρόληψη απάτης, κλοπής ταυτότητας και 

επιθέσεων εμπιστευτικότητας στον κυβερνοχώρο 

● Να εφαρμόσουμε επιτυχημένες δράσεις για την αποφυγή παραβιάσεων στο ψηφιακό 

περιβάλλον 

 

Διάρκεια 

45 λεπτά 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Ηλεκτρονικές συσκευές (Η/Υ, tablet, smartphone) και σύνδεση στο Διαδίκτυο για την υποστήριξη της 

εμψύχωσης και των σχετικών μαθησιακών δραστηριοτήτων (διαδικτυακά κουίζ, πολλαπλής 

επιλογής, ερωτηματολογίωνκ.λπ.). 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Ο συνδυασμός κινούμενης και βιωματικής μάθησης θα διευκολύνει τους ενήλικες / ηλικιωμένους 

μαθητές να επιτύχουν καλύτερη κατανόηση του θέματος και να τονώσουν τη συμμετοχή τους στις 

κοινότητες, τόσο πρόσωπο με πρόσωπο όσο και διαδικτυακά. 

 Οι τεχνικές που χρησιμοποιεί ο συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα επικεντρωθούν στην 

παροχή βασικών εννοιών και πληροφοριών σχετικά με την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο ή την 

πρακτική της προστασίας συστημάτων, δικτύων και προγραμμάτων από ψηφιακές επιθέσεις. 
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Ετοιμασία 

1. Προηγούμενη μάθηση: Πόσα γνωρίζετε ήδη για αυτό το θέμα; 

● Μάθετε περισσότερα σχετικά με τις επιθέσεις στον κυβερνοχώρο, περιηγούμενοι σε αυτούς 

τους ιστότοπους: 

o Πολιτικές της ΕΕ για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο:  

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-policies 

o ENISA – ο οργανισμός της ΕΕ για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο: 

https://www.enisa.europa.eu/ 

o Η πράξη της ΕΕ για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο:   

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-act 

2. Επεξήγηση των βασικών εννοιών της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και των σχετικών 

κινδύνων και ορθών πρακτικών για την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

3. Κάντε τους συμμετέχοντες να αλληλεπιδράσουν με το περιεχόμενο μέσω ατομικών 

(προσομοιώσεις, έρευνα, μελέτες περιπτώσεων και άλλων δραστηριοτήτων επίλυσης 

προβλημάτων) και συνεργατικών δραστηριοτήτων (συζητήσεις, συνεργατικά παιχνίδια). 

Χρησιμοποιήστε τα διαδικτυακά εργαλεία μάθησης. 

4.  Προετοιμάστε μια δραστηριότητα αυτοαξιολόγησης: κουίζ, πολλαπλή επιλογή, 

συμπληρώστε τα κενά και τα παρόμοια. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν έχουν εγκατεστημένο ένα antivirus στον υπολογιστή 

τους ή εάν έχουν λάβει ποτέ μηνύματα ηλεκτρονικού "ψαρέματος" ή εάν έχουν υποστεί 

ποτέ επίθεση στον κυβερνοχώρο. Η ανταλλαγή εμπειριών είναι το κλειδί για να 

ξεκινήσετε μια βαθύτερη σύνδεση με το θέμα. Επιπλέον, η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

αποτελεί κεντρικό ζήτημα για όλους και η ΕΕ θέσπισε διαφορετικές στρατηγικές για την 

αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. 

2.  Δείξτε και εξηγήστε τους τύπους ψηφιακών απειλών που ενδέχεται να αντιμετωπίσουν, 

πώς να τις εξαλείψετε, ποιες είναι οι βέλτιστες πρακτικές (τα πρέπει και τα μη ) κατά την 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-policies
https://www.enisa.europa.eu/
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-act
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πλοήγηση στο Διαδίκτυο. Μπορείτε επίσης να χρησιμοποιήσετε το εκπαιδευτικό 

animation που έχει προετοιμαστεί για το Adulation. 

3. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πραγματοποιήσουν την προβλεπόμενη άσκηση ή 

δραστηριότητα. Αυτή η δραστηριότητα μπορεί να εναλλάσσεται κατά τη διάρκεια αυτής 

της συνεδρίας ανάλογα με το μέρος του βίντεο που εξηγεί ο συντονιστής. 

4. Πραγματοποιήστε μια σύντομη συνεδρία απολογισμού και ζητήστε από τους 

συμμετέχοντες να κάνουν το κουίζ αυτοαξιολόγησης. 

 

Απολογισμός  

Για να κάνετε απολογισμό, κάντε τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

● Τι σημαίνει ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και ποιες είναι οι συνήθειες ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο που πρέπει να αναπτύξουμε; 

● Πόσοι τύποι ψηφιακών απειλών υπάρχουν στο διαδίκτυο; Μπορείτε να απαριθμήσετε τα πιο 

διάσημα / κοινά; 

● Ο λογαριασμός σας στο Gmail βρίσκεται υπό κυβερνοεπίθεση. Πώς μπορείτε να το 

εντοπίσετε; Ποιες είναι οι κύριες δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν; Σε ποιον πρέπει να 

απευθυνθείτε;  

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Καταγραφή των ψηφιακών απειλών που μπορεί να συναντήσετε στο διαδίκτυο 

o Ακολουθήστε τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσετε όταν υποβαλλόμαστε σε μια 

επίθεση στον κυβερνοχώρο  

o Περιγράψτε τα κύρια μέτρα ασφάλειας στον κυβερνοχώρο που πρέπει να 

εφαρμόζονται καθημερινά  

Δεξιότητες 

o Εξηγήστε τι είναι η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και τις κύριες απειλές της στην 

καθημερινή μας ζωή 
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o Προσδιορίστε τις κύριες διαδικασίες προστασίας δεδομένων (ισχυρός κωδικός 

πρόσβασης, αποφύγετε αναδυόμενα παράθυρα, antivirus, εντοπίστε ψεύτικα 

μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου / φόρμες)   

o Αξιολογήστε το επίπεδο κινδύνων / ζημιών που μπορεί να έχει μια επίθεση στον 

κυβερνοχώρο και ενεργήστε ανάλογα 

Στάσεις 

o Διαφοροποιήστε τις κύριες ψηφιακές απειλές όσον αφορά τον τύπο, την 

επικινδυνότητα, τις λύσεις. 

o Εξασκηθείτε σε έξυπνες συνήθειες ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. 

o Να είστε υπεύθυνοι για τα προσωπικά δεδομένα που ανεβάζετε στο διαδίκτυο και 

να τα προστατεύετε αποτελεσματικά, ακόμη και όταν δέχεστε επίθεση 

 

Συμβουλές για Συντονιστές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

● Ενσωματώστε την ήδη υπάρχουσα εμπειρία τους. 

● Αφήστε τους να εξερευνήσουν μόνοι τους. 

● Να είστε πάντα ανοιχτοί για σχόλια  

Περαιτέρω ανάγνωση 

 

Πρώτες Βοήθειες στον Κυβερνοχώρο. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από το ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ 

ΜΗΝΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟ: https://cybersecuritymonth.eu/cyber-first-aid 

Κυβερνοασφάλεια: πώς αντιμετωπίζει η ΕΕ τις κυβερνοαπειλές. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 

2022, από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο - Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/cybersecurity/ 

Προστασία δεδομένων. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από τον Οργανισμο ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟΜΕΛΙΑΣΦΑΛΕΙΑ: 

https://www.enisa.europa.eu/about-enisa/data-protection 
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Εντολή και κανονιστικό πλαίσιο του ENISA. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από τον 

Οργανισμο τησ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟ: 

https://www.enisa.europa.eu/about-enisa/regulatory-framework 

Ευρωπαϊκό Κέντρο για εγκλήματα στον κυβερνοχώρο - EC3: Καταπολέμηση του εγκλήματος στην 

ψηφιακή εποχή. (2022, 1 Μαρτίου). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από την Ευρωπόλ: 

https://www.europol.europa.eu/about-europol/european-cybercrime-centre-ec3 

Διαμόρφωση του ψηφιακού μέλλοντος της Ευρώπης: Η στρατηγική για την ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/cybersecurity-strategy 

Ο αγώνας της ΕΕ κατά του οργανωμένου εγκλήματος. (ν.δ.). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022, από 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο - Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-fight-against-crime/ 
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STORYTELLING  

Τα ανθρώπινα όντα ανέκαθεν συγχρωτίζονταν χρησιμοποιώντας ιστορίες και αυτό τους βοήθησε, 

διαχρονικά, στο να κατανοήσουν το ένα το άλλο και τον κόσμο γύρω τους. Η αφήγηση ιστοριών 

ορίζεται ως «μια αρχαία μορφή τέχνης και μια πολύτιμη μορφή ανθρώπινης έκφρασης» από το 

Εθνικό Δίκτυο Αφήγησης10. 

Ωστόσο, μια ιστορία μπορεί να παρουσιαστεί σε πολλές μορφές και διαφορετικές μέθοδοι 

χρησιμοποιούνται για διαφορετικούς σκοπούς. 11 Έτσι, όταν πρόκειται για τη μέθοδο αφήγησης της 

ιστορίας, η εστίαση είναι στις διάφορες μορφές αφήγησης της ιστορίας και όχι στην ίδια την ιστορία. 

12 Όπως υποστηρίζουν η M. Carolyn Clark και η Marsha Rossiter, η μάθηση μέσω ιστοριών βασίζεται 

σε τρία στοιχεία: την ακρόαση, την αφήγηση και την αναγνώριση ιστοριών. 13 Ενώ σύμφωνα με τους 

Horea και Vrecer (2016), η αφήγηση εμπλέκει την αλληλεπίδραση μεταξύ του αφηγητή και των 

ακροατών, επομένως συνδέει τα άτομα.14 

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι και σκοποί αφήγησης, όπως οι εκπαιδευτικοί. Η αφήγηση 

ιστοριών έχει χρησιμοποιηθεί ως μέθοδος εκπαίδευσης με στόχο τη «δημιουργία ευαισθητοποίησης, 

την προώθηση της κατανόησης, την πρόσκληση για προβληματισμό και συζήτηση, την πυροδότηση 

της περιέργειας κ.λπ.»15 Η αφήγηση έχει χρησιμοποιηθεί ως μέθοδος μη τυπικής εκπαίδευσης, όπου 

ο κύριος στόχος είναι η ενίσχυση της μάθησης και της δημιουργικότητας των μαθητών.16 

Με βάση τη βιβλιογραφική ανασκόπηση17, είναι βέβαιο, ότι η αφήγηση προσφέρει μια ευέλικτη και 

δημιουργική επιλογή μελέτης, η οποία μπορεί να συμβάλει στις ειδικές ανάγκες των ενηλίκων 

 
10 Εθνικό Δίκτυο Αφήγησης (2022). Τι είναι η Αφήγηση;. https://storynet.org/what-is-storytelling/.  
11Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 
εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
12 Μοέζι, Μ., Τζάντα, Κ. Β., & Ρότμαν, Σ. (2017). Χρησιμοποιώντας ιστορίες, αφηγήσεις και αφηγήσεις στην 
έρευνα για την ενέργεια και την κλιματική αλλαγή. Ενεργειακή Έρευνα & Κοινωνική Επιστήμη, 31, 1-10. 
https://doi.org/10.1016/j.erss.2017.06.034 
13 Clark, M.C. & Rossiter, M. (2008), Αφηγηματική μάθηση στην ενήλικη ζωή. Νέες Κατευθύνσεις για την 
Εκπαίδευση Ενηλίκων και τη Συνεχιζόμενη Εκπαίδευση, 2008: 61-70. https://doi.org/10.1002/ace.306 σ. 65.  
14  Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 
εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
15 Στο ίδιο, σ.8. 
16 Στο ίδιο, σ.5. 
17 Enzo Caminotti Jeremy Gray, (2012),"Η αποτελεσματικότητα της αφήγησης στην εκπαίδευση ενηλίκων", 
Εφημερίδα της Μάθησης στο Χώρο Εργασίας, Τόμος 24 Iss 6 σ. 430 - 438 Μόνιμος σύνδεσμος σε αυτό το 
έγγραφο:  http://dx.doi.org/10.1108/13665621211250333.  

https://storynet.org/what-is-storytelling/
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
https://doi.org/10.1002/ace.306
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
http://dx.doi.org/10.1108/13665621211250333
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μαθητών, καθώς έχουν περισσότερες ιστορίες και εμπειρίες να μοιραστούν από τους νέους. 18 

Επιπλέον, οι Tilkin et al. (2011) κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η αφήγηση ως παιδαγωγικό εργαλείο 

βοηθά τους μαθητές να συλλάβουν τη μαθησιακή διαδικασία, ενδυναμώνουν τους ενήλικες 

μαθητές, διευκολύνουν την επικοινωνία, εμπνέουν την προσωπική ανάπτυξη και εμπλέκουν τον 

ενήλικο μαθητή.19 

  

 
18 Τίλκιν, Γ & Πάουλους Μ. &, Μπίζεν Α. Λ, Λαντ Τζ. 1001 Ιστορίες για την Εκπαίδευση Ενηλίκων (πρόγραμμα 
Sheherazade) 9789081794114 ΙΣΠΝ. Λις Κέρκχοφς, Λαντκομαντέρι Άλντεν Μπίσεν, Κάστεελστραατ 6, B-3740 
Μπίλζεν. https://issuu.com/aldenbieseneu/docs/sheherazade-manual σελ.13-14. 
19 Αυτόθι. σελ.14-16. 

https://issuu.com/aldenbieseneu/docs/sheherazade-manual
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ΘΕΜΑ 3: ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΟΧΗ ΣΤΗ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ  – ΑΦΗΓΗΣΗ 

ΙΣΤΟΡΙΩΝ 

Εργαλείο 1 – Πώς να διαμορφώσετε τη δική σας γνώμη και κατανόηση προς τη 

μετανάστευση και την ανεκτικότητα 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Εκμάθηση θεμάτων σχετικών με τη μετανάστευση/αποδήμηση και την ανοχή στη 

διαφορετικότητα 

● Κατανόηση του τι σημαίνει ανοχή στη διαφορετικότητα  

● Ανάπτυξη κριτικής σκέψης για το θέμα της μετανάστευσης/αποδήμησης και της ανοχής 

στη διαφορετικότητα 

● Κατανόηση και βελτίωση της στάσης απέναντι στη μετανάστευση/ αποδήμηση και την 

ανεκτικότητα  

 

Διάρκεια 

120 λεπτά. 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Σύντομη περίληψη για τη μετανάστευση. Δείτε το συνημμένο φύλλο εργασίας.  

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Ποιο είναι το μεθοδολογικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο έχει οικοδομηθεί αυτή η συνεδρία;   

Ποιες είναι οι τεχνικές που πρέπει να χρησιμοποιήσει ο συντονιστής/εκπαιδευτής/μέντορας; 

Το μεθοδολογικό υπόβαθρο αυτής της συνεδρίας είναι η περιστασιακή μάθηση. Ο 

συντονιστής/εκπαιδευτής/μέντορας θα βασιστεί στη μέθοδο αφήγησης, μια μη τυπική μέθοδο 
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εκπαίδευσης. Η αφήγηση ιστοριών στην εκπαίδευση χρησιμοποιείται μεταξύ άλλων για τη 

δημιουργία ευαισθητοποίησης, την προώθηση της κατανόησης, την πρόσκληση για προβληματισμό 

και συζήτηση, την πρόκληση περιέργειας, τη δημιουργία ταυτότητας και τελετουργιών. 20 Οι ιστορίες 

αποτελούν πηγή γνώσης και έμπνευσης και λέγοντας ή ακούγοντάς τες, οι νέοι αναπτύσσουν επίσης 

την ικανότητα της αποδοχής, μαθαίνουν να αποδέχονται και να αφήνουν τις δικές τους 

προκαταλήψεις. 21 «Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ενίσχυση της μάθησης 

και της δημιουργικότητας των μαθητών ή των νέων σε σχολεία ή κέντρα νεολαίας. Τα τρία στάδια του 

επιτρέπουν στους ωφελούμενους να προετοιμαστούν για την ιστορία, να ακούσουν προσεκτικά και 

να προβληματιστούν για τα γεγονότα της και να εξαγάγουν συμπεράσματα αναπτύσσοντας μια 

προληπτική στάση όπου οι νέοι συμμετέχουν στη μετα-αφήγηση της ιστορίας».22 

Ο συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα χρησιμοποιήσει την προαναφερθείσα τεχνική για να 

ενισχύσει και να βελτιώσει τη στάση και την αντίληψη των μαθητών σχετικά με τη μετανάστευση και 

την ανοχή.  

 

Ετοιμασία 

Οικοδόμηση κοινής αντίληψης για το θέμα της μετανάστευσης, συμπεριλαμβανομένης της 

μετανάστευσης και της αποδήμησης. Ορίστε τους παράγοντες έλξης και ώθησης της μετανάστευσης. 

Διερεύνηση των διαφορετικών πτυχών της ένταξης και της αφομοίωσης και της αλληλεπίδρασης 

μεταξύ των μεταναστών και της κοινωνίας υποδοχής.  

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Εκπαιδεύστε τον εαυτό 

σας στο θέμα της μετανάστευσης (για παράδειγμα, δείτε τη συνημμένη περίληψη για τη 

μετανάστευση). Χρησιμοποιείτε πάντα αξιόπιστες πηγές, όπως ο Διεθνής Οργανισμός 

Μετανάστευσης (Ηνωμένα Έθνη – ΔΟΜ).  

Ανοχή: Σκεφτείτε την ανοχή από διαφορετικές οπτικές γωνίες. Ανοχή απέναντι στην κουλτούρα της 

κοινωνίας υποδοχής και ανοχή απέναντι στους μεταναστεύοντες.  

 
     20 Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 
εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 

21 Στο ίδιο, σ.16. 
22 Στο ίδιο, σ.12. 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Εξερευνήστε το θέμα της μετανάστευσης.  Ρωτήστε τους συμμετέχοντες: Ποιες λέξεις 

έρχονται στο μυαλό σας όταν ακούτε τη λέξη: «ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ». Γράψτε τις λέξεις/ιδέες 

που αναφέρονται από τους συμμετέχοντες.  

a. Απαραίτητα εργαλεία: μαυροπίνακας και στυλό 

2. Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε δύο ομάδες: η μία ομάδα θα εντοπίσει τους πιθανούς 

παράγοντες PUSH και η άλλη θα εντοπίσει τους πιθανούς παράγοντες PULL της 

μετανάστευσης από την προαναφερθείσα άσκηση. Ποιοι άλλοι παράγοντες μπορεί να 

είναι παράγοντες έλξης και ώθησης της μετανάστευσης; Τι είδους μεταναστευτικά 

πρότυπα (μετανάστευση/αποδήμηση) υπάρχουν; Γιατί οι άνθρωποι μεταναστεύουν;23 

a. Απαραίτητα εργαλεία: φύλλα χαρτιού και στυλό 

3. Ζητήστε από έναν από κάθε ομάδα να μοιραστεί τις ιδέες του σχετικά με τους 

παράγοντες PUSH και PULL. Μπορείτε να κάνετε ερωτήσεις παρόμοιες με αυτές από τους 

συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας:  

- Τι είναι η μετανάστευση;  

- Ποια είναι η διαφορά μεταξύ μετανάστευσης και αποδήμησης;  

- Ποιοι είναι οι παράγοντες έλξης και ώθησης της μετανάστευσης; 

- Ποιες είναι οι εμπειρίες σας με άτομα που προέρχονται από οικογένειες 

μεταναστών; Ξέρετε τις ιστορίες τους;  

- Μοιραστείτε τις σκέψεις σας σχετικά με τους λόγους της μετανάστευσης.  

- Ποιο μπορεί να είναι το μεγαλύτερο ζήτημα για αυτούς τους ανθρώπους που 

εισέρχονται / εξέρχονται από μια χΔιάρκεια;   

4. Αφού συζητήσετε τους παράγοντες ώθησης και έλξης της μετανάστευσης με τις ομάδες, 

παρουσιάστε μια ιστορία σε κάθε ομάδα. Ο εκπαιδευτής / συντονιστής θα πρέπει να 

επιλέξει μια ιστορία μετανάστευσης / αποδήμησης από την περιοχή / χΔιάρκεια του. 

 
23 Δείτε το φυλλάδιο.  
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Μερικά παραδείγματα μπορείτε να βρείτε  εδώ. Για ιστορίες, ο εκπαιδευτής / 

συντονιστής μπορεί να σκεφτεί τις προσωπικές του εμπειρίες ή να κάνει μια συνέντευξη 

με κάποιον που μετανάστευσε / αποδήμησε προς / από τη χΔιάρκεια του. 

5. Οι ιστορίες θα πρέπει να διανέμονται σε ένα έντυπο έγγραφο. Ο εκπαιδευτής επιλέγει 

ένα άτομο ανά ομάδα, για το ρόλο του αφηγητή.  Αφού οι αφηγητές επισκοπήσουν τις 

ιστορίες τους, τις παρουσιάζουν στη δική τους ομάδα σε πρώτο ενικό πρόσωπο. 

Αφού ο εκπαιδευτής /συντονιστής μπορεί να κάνει τις ακόλουθες ερωτήσεις από τους 

συμμετέχοντες:  

- Ποιος θα μπορούσε να είναι ο λόγος της μετανάστευσης;  

- Τι είδους δυσκολίες αντιμετώπισαν κατά τη μετανάστευσή τους;  

- Τι τους βοήθησε κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους;  

- Τι είδους συμπεριφορές συνάντησαν;  

6. Αφού συζητήσουν τις ερωτήσεις του εκπαιδευτή, οι δύο ομάδες θα μοιραστούν τα 

αποτελέσματα της συζήτησής τους με την άλλη ομάδα. 

7. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να συνεργαστούν αυτή τη φορά: να διερευνήσουν ξανά το 

θέμα της μετανάστευσης. Δημιουργήστε ένα σύννεφο λέξεων σχετικά με τη λέξη της 

μετανάστευσης και συγκρίνετέ την με τα αποτελέσματα της πρώτης άσκησης. Η 

εφαρμογή Miro ή μια παρόμοια εφαρμογή μπορεί να είναι χρήσιμη για αυτήν την άσκηση 

για να δημιουργήσετε κάποιο οπτικό ενδιαφέρον επίσης.  

 

Απολογισμός 

Καθοδηγητικές ερωτήσεις που θα συμπεριληφθούν στο τέλος της συνεδρίας και για περαιτέρω 

συζήτηση.  

- Άλλαξε η στάση σας κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης; Εάν ναι, γιατί, πώς; αν όχι, γιατί, 

πώς;  

- Πιστεύετε ότι η κοινωνία σας είναι ανεκτική απέναντι στους μετανάστες;  Πιστεύετε ότι άλλες 

χώρες είναι πιο ανεκτικές απέναντι στους μετανάστες; Τι θα μπορούσαμε να μάθουμε από 

άλλες χώρες για την ανοχή;  

https://www.unhcr.org/stories.html
https://miro.com/
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- Ποια είναι η γνώμη σας για την πολυπολιτισμικότητα; Ποιες είναι οι θετικές και αρνητικές 

επιπτώσεις της; Τι σημαίνει για εσάς το σύνθημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης «ενωμένη στην 

πολυμορφία»; 

- Πώς μπορούμε να συνεργαστούμε παρόλο που έχουμε διαφορετικές γλώσσες, 

παραδόσεις/συμπεριφορές και πώς μπορούμε να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες μας; 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Ορισμός και έννοια της μετανάστευσης (μετανάστευση/αποδήμηση)· 

o Έννοια των παραγόντων ώθησης και έλξης της μετανάστευσης. 

o Έννοια πολυπολιτισμικότητας, αφομοίωσης, ενσωμάτωσης. 

o Μέθοδος αφήγησης  

Δεξιότητες 

o Κριτική σκέψη; 

o Δημιουργικότητα; 

o Αφήγηση ιστοριών; 

o Δεξιότητες συζήτησης; 

o Διαχωρισμός της στάσης σας από τη στάση των άλλων/της κοινωνίας. 

Στάσεις 

o Θετική, αρνητική και ουδέτερη στάση απέναντι στη μετανάστευση. 

o Κατανόηση της έννοιας της ανοχής.   

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

Μετανάστευση - Ενημερωτικό υλικό για εκπαιδευτές 
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(2021). Ανακτήθηκε από τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης: https://www.iom.int/ 
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Ανακτήθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες: 

https://www.unhcr.org/ 

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ. (2019). Ανακτήθηκε από τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης: 
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Χορέα, Σ., &Vrecer, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 

εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον 

τρόπο χρήσης της αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης.  

Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: https://www.salto-

youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 

Μετανάστευση. (2021). Ανακτήθηκε στις 2 Αυγούστου 2022 από το BBC: 

https://www.bbc.co.uk/bitesize/guides/z3p4b82/revision/1 

Προσωπικές ιστορίες. (2021). Ανακτήθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους 

Πρόσφυγες (UNHCR): Magyarorszag: https://www.unhcr.org/hu/szemelyes-tortenetek-2 
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Εργαλείο 2 – Ανοχή και αποδοχή 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Ενημέρωση για ζητήματα σχετικά με την ανοχή στη διαφορετικότητα 

● Κατανόηση του τι συνεπάγεται η ανοχή στη διαφορετικότητα  

● Ανάπτυξη κριτικής σκέψης στο θέμα της διαφορετικότητας, της ανεκτικότητας και της 

αποδοχής  

 

Διάρκεια 

90 λεπτά 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το μεθοδολογικό υπόβαθρο αυτής της συνεδρίας είναι η περιστασιακή μάθηση. Ο 

συντονιστής/εκπαιδευτής/μέντορας θα βασιστεί στη μέθοδο της αφήγησης, ως μια μη τυπική 

μέθοδος εκπαίδευσης. Η αφήγηση ιστοριών στην εκπαίδευση χρησιμοποιείται μεταξύ άλλων για τη 

δημιουργία ευαισθητοποίησης, την προώθηση της κατανόησης, την πρόσκληση για προβληματισμό 

και συζήτηση, την πρόκληση περιέργειας, τη δημιουργία ταυτότητας και τελετουργιών. 24 Οι ιστορίες 

αποτελούν πηγή γνώσης και έμπνευσης και λέγοντας ή ακούγοντάς τες, οι νέοι αναπτύσσουν επίσης 

την ικανότητα της αποδοχής, μαθαίνουν να αποδέχονται και να αφήνουν τις δικές τους 

προκαταλήψεις. 25 «Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ενίσχυση της μάθησης 

και της δημιουργικότητας των μαθητών ή των νέων σε σχολεία ή κέντρα νεολαίας. Τα τρία στάδια του 

επιτρέπουν στους ωφελούμενους να προετοιμαστούν για την ιστορία, να ακούσουν προσεκτικά και 

να προβληματιστούν για τα γεγονότα της και να εξαγάγουν συμπεράσματα αναπτύσσοντας μια 

προληπτική στάση όπου οι νέοι συμμετέχουν στη μετα-αφήγηση της ιστορίας».26 

 
24 Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 
εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
25 Στο ίδιο, σ.16. 
26 Στο ίδιο, σ.12. 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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Ο συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα χρησιμοποιήσει την προαναφερθείσα τεχνική για να 

ενισχύσει και να βελτιώσει τη στάση και την αντίληψη των μαθητών σχετικά με την ανοχή και τη 

διαφορετικότητα. 

Ετοιμασία 

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Μάθετε περισσότερα για 

το θέμα της διαφορετικότητας, της ανεκτικότητας και της αποδοχής. Ο κύριος στόχος είναι η 

οικοδόμηση μιας κοινής αντίληψης σχετικά με την ανεκτικότητα και την αποδοχή, 

συμπεριλαμβανομένης της σχέσης και της διαφοράς μεταξύ αυτών των δύο ορισμών. Εξερευνήστε 

τις διάφορες πτυχές της ανεκτικότητας και της αποδοχής. Δείτε το μέρος Περαιτέρω ανάγνωση .  

Φτιάξτε τη δική σας ιστορία. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις δικές σας εμπειρίες ή μπορείτε να 

βρείτε μερικές οδηγίες και παραδείγματα στον ιστότοπο του ΟΗΕ.  

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

 
1. Ομαδική άσκηση: Ξεκινήστε τη συνεδρία με μια σύντομη άσκηση. Χωρίστε τους 

συμμετέχοντες σε δύο ομάδες και ζητήστε τους να αντιστοιχίσουν τις ακόλουθες 

προτάσεις με τον σωστό ορισμό («ΑΝΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ» ή «ΑΠΟΔΟΧΗ») 

i. Η προθυμία του ατόμου να ανεχθεί την ύπαρξη απόψεων ή συμπεριφορών που 

δεν του αρέσουν ή με τις οποίες διαφωνεί 

ii. Η συγκατάθεση του ατόμου στην πραγματικότητα μιας κατάστασης, 

αναγνωρίζοντας μια διαδικασία ή κατάσταση (συνήθως αρνητική ή δυσάρεστη) 

χωρίς να διαμαρτυρηθεί ή να προσπαθήσει να την αλλάξει 

iii. Ένα είδος παθητικής παραίτησης 

iv. Μπορεί να ανεχτούμε ένα άτομο που αντιπαθούμε 

v. Όταν δεχόμαστε κάποιον, προσπαθούμε ενεργά να απαλλαγούμε από αρνητικά 

συναισθήματα 

vi. Θέλουμε να αλλάξουμε αλλά δεν έχουμε τη δύναμη 

vii. Αγκαλιάζουμε τα πράγματα και δεν δείχνουμε καμία αντίσταση 

2. Συζητήστε τα αποτελέσματα με τους συμμετέχοντες.  

o Τι πρέπει να γίνει ανεκτό και τι πρέπει να γίνει αποδεκτό κατά την άποψή τους; 

https://www.standup4humanrights.org/migration/en/step3.html.
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3. Παρουσιάστε την ιστορία σας. Η ιστορία θα πρέπει να επιλεγεί με στόχο να οδηγήσει 

τους συμμετέχοντες στο θέμα της ανεκτικότητας και της αποδοχής. Μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε μια δική σας ιστορία ή άλλα στοιχεία, όπως ηχητικά και οπτικά 

στοιχεία. Θα πρέπει να δημιουργήσει ευκαιρίες για την ανάπτυξη της ανεκτικότητας και 

την αλλαγή συμπεριφοράς προς την κατεύθυνση της διαφορετικότητας και για την 

εξεύρεση διαφορετικών προοπτικών. Η ιστορία θα προσφέρει μια καλή αρχή για μια 

κοινή συζήτηση με τους συμμετέχοντες σχετικά με το θέμα. 

4. Προσκαλέστε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις ιστορίες και τις εμπειρίες τους που 

συνδέονται με την ανοχή ή την αποδοχή.  

a. Τι είδους διαφορές αντιλαμβάνεστε σε σχέση με άλλους ανθρώπους; Μπορείτε να 

τις χωρίσετε σε κατηγορίες (συμπεριφορά, γλώσσα, πολιτισμός, φαγητό, θρησκεία 

κ.λπ.); 

b. Τι σας κάνει ή δεν σας κάνει να ανέχεστε ή να αποδέχεστε κάτι; 

Ερωτήσεις:  

o  Ποια είναι η σχέση και η διαφορά μεταξύ ανεκτικότητας και αποδοχής;  

o Πώς αντιδράσατε, ποια ήταν η δική σας αντίληψη για τη διαφορά; 

o Μπορείτε να θυμηθείτε κάποιες ιστορίες σχετικές με θέματα διαφορετικότητας; Από 

το εξωτερικό ή ίσως από τη δική σας περιοχή / χΔιάρκεια; 

 

Απολογισμού 

Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συζητήσουν αυτά τα θέματα μεταξύ τους.  

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Ορισμός της ανεκτικότητας και της αποδοχής 

o Σχέση μεταξύ ανεκτικότητας και αποδοχής 

o Διαφορές μεταξύ ανεκτικότητας και αποδοχής 
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Δεξιότητες 

o Αφήγηση 

o Συζητώντας δεξιότητες 

o Δεξιότητες παρουσίασης 

Στάσεις 

o Κατανόηση της έννοιας της ανεκτικότητας και της αποδοχής 

o Διαφοροποίηση μεταξύ των κύριων πτυχών της ανεκτικότητας και της αποδοχής 

 

Περαιτέρω ανάγνωση 

 

#StandUp4Migrants. (2022). Ανακτήθηκε από το ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ 

ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΤΟΥ ΥΠΑΤΟΥ ΑΡΜΟΣΤΗ: ΥΠΕΡΑΣΠΙΘΕΤΕ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: 

https://www.standup4humanrights.org/migration/en/step3.html 

Χάσα, Β. (2020, 12 Μαρτίου). Ποια είναι η διαφορά μεταξύ ανοχής και αποδοχής.  Ανακτήθηκε τον 

Αύγουστο του 2022, από την PEDIAA: https://pediaa.com/what-is-the-difference-between-

tolerance-and-acceptance/#Tolerance%20vs%20Acceptance%C2%A0-

%20Comparison%20of%20Key%20Differences 

Χορέα, Σ., &Vrecer, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 

εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον 

τρόπο χρήσης της αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης.  

Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: https://www.salto-

youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 

Ιστορίες ανθρώπινου ενδιαφέροντος. (2021). Ανακτήθηκε από ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ: 

https://www.coe.int/en/web/i-choose-equality/human-stories1 

Βιέννη, Π. (2020, 20 Ιουλίου). Ηλεκτρικό εργαλείο: Αποδοχή έναντι ανοχής.  Ανακτήθηκε από τη 

Διεθνή Ακαδημία Προπονητών (ICA): https://coachcampus.com/coach-portfolios/power-

tools/petya-wienand-acceptance-vs-tolerance/ 
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Εργαλείο 3 - Πολυπολιτισμικότητα, διαπολιτισμικότητα, ένταξη, αφομοίωση 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Ευαισθητοποίηση σχετικά με την πολυπολιτισμικότητα 

● Εισαγωγή στις έννοιες της πολυπολιτισμικότητας, του διαπολιτισμού, της ένταξης, της 

αφομοίωσης, της διαφορετικότητας.  

 

Διάρκεια 

90 λεπτά 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Αυτό το εργαλείο βασίζεται στη μέθοδο της αφήγησης.  

«Η μέθοδος έχει τρία βασικά στοιχεία, τα οποίασυνθέτουν την αφήγηση: την Ιστορία, τον Αφηγητή 

και το Κοινό. Όταν μιλάμε για την Ιστορία, μπορεί κανείς να παρατηρήσει ότι έχουμε πολλούς τύπους 

ιστοριών: για παράδειγμα, προσωπικές ιστορίες, γνωστές ιστορίες και άγραφες ιστορίες, αυτές που 

δημιουργούνται επί τόπου κ.λπ. Η αφήγηση ιστοριών δεν έχει όριο ηλικίας, όσον αφορά τόσο τον 

Αφηγητή όσο και το Κοινό. Όταν μιλάμε για έναν καλό Αφηγητή, δεν αναφερόμαστε μόνο στην τέχνη 

του, στις δεξιότητες που μπορούν να αναπτυχθούν με το χρόνο, αλλά και στη σχέση που 

δημιουργείται με το Κοινό. Η αφήγηση ιστοριών αντιπροσωπεύει ένα ασφαλές και εμπνευσμένο 

περιβάλλον για όσους συμμετέχουν, ένα μέρος όπου μπορούν να προβληματιστούν, να 

ανακαλύψουν, να επικοινωνήσουν, να βρουν λύσεις, να συμμετάσχουν - όλα αυτά εξαρτώνται από 

το πόσο ανοιχτοί είναι πρόθυμοι να είναι. Η επικοινωνία μεταξύ αυτών των τριών στοιχείων είναι 
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αυτό που διατηρεί μια συνεδρία αφήγησης, δίνοντας δύναμη τόσο στους ανθρώπους όσο και στα 

μηνύματα που εμπερικλείονται».27 

Ετοιμασία 

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Μάθετε περισσότερα για 

το θέμα της πολυπολιτισμικότητας, του διαπολιτισμού, της ένταξης, της αφομοίωσης, της 

διαφορετικότητας. Ο κύριος στόχος είναι η οικοδόμηση μιας κοινής αντίληψης σχετικά με αυτές τις 

έννοιες.  

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Ομαδική άσκηση σε μία ομάδα: Τι σας έρχεται στο μυαλό σχετικά με τη λέξη 

«διαφορετικότητα»; Δημιουργήστε ένα σύννεφο λέξεων ως ομάδα. 

a. Απαραίτητα εργαλεία: post-its, φύλλα χαρτιού, στυλό 

2. Ατομική άσκηση: ο εκπαιδευτής ζητά από τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν μια 

ιστορία για το τι σημαίνει πολιτιστική ποικιλομορφία για αυτούς. 

a. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πουν μια προσωπική ιστορία για το πότε βίωσαν 

την πολιτιστική ποικιλομορφία.  

i. Απαραίτητα εργαλεία: φύλλα χαρτιού και στυλό 

b. Κύκλος κοινής χρήσης: οι συμμετέχοντες λένε την ιστορία τους στην ομάδα 

i. 3-5 λεπτά ανά ιστορία 

3. Πολυπολιτισμικότητα, διαπολιτισμικότητα, ένταξη, αφομοίωση – άσκηση 

ευαισθητοποίησης 

 
27 Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 

εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
 
 
      

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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a. Ο εκπαιδευτής τοποθετεί τις παραπάνω τέσσερις λέξεις/έννοιες (σε προβολέα, 

μαυροπίνακα κ.λπ.) 

b. Ο εκπαιδευτής χωρίζει τους συμμετέχοντες σε τέσσερις ομάδες και σε κάθε ομάδα 

δίνεται ένας ορισμός από τις προαναφερθείσες έννοιες. Ο ορισμός δεν θα πρέπει να 

περιλαμβάνει τη δεδομένη έννοια, επομένως οι ίδιοι οι συμμετέχοντες θα πρέπει να 

προσδιορίσουν ποιος ορισμός ανήκει σε ποια έννοια. 

c. Κύκλος κοινής χρήσης: πώς προσδιορίσατε την έννοια στον ορισμό σας; Πώς 

συνδυάσατε τον ορισμό με τον τίτλο του; Ήταν εύκολο/δύσκολο; Γιατί? 

4. «Ναι και...» ομαδική άσκηση 

a. Η ομάδα δημιουργεί μια ιστορία μαζί για τη συμβίωση στη διαφορετικότητα. 

b. Ο εκπαιδευτής ξεκινά την άσκηση με την πρώτη πρόταση: Ας πούμε μια ιστορία για 

έναν κόσμο που γιορτάζει τη διαφορετικότητα. Σε αυτόν τον κόσμο, οι άνθρωποι 

έχουν διαφορετικό πολιτιστικό υπόβαθρο, μιλούν διαφορετικές γλώσσες. 

c. Ο επόμενος συμμετέχων ξεκινά με το "Ναι..Και..." και προσθέτει την ιδέα του. 

d. Όταν όλοι είπαν την προσθήκη τους στην ιστορία, ο εκπαιδευτής τελειώνει με το " 

Και αυτό είναι το τέλος της ιστορίας". 

 

Απολογισμός 

Η ομάδα αντανακλά στις ασκήσεις με τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

● Πώς ορίζετε τη δική σας κουλτούρα; Βασίζεται στη γλώσσα, τη γεωγραφία, την ταυτότητα ή 

αλλιώς; Ποιο είναι το πιο σημαντικό στοιχείο για εσάς; 

● Άλλαξε η γνώμη σας για την πολυπολιτισμικότητα και τη διαφορετικότητα; Εάν ναι, πώς; Αν 

όχι, γιατί; 

● Σε ποιες περιπτώσεις βιώνετε διαφορετικές κουλτούρες στην καθημερινότητά σας; 

● Έχετε μια αγαπημένη κουλτούρα που είναι διαφορετική από τη δική σας; 

● Τι βιώσατε κατά τη διάρκεια της άσκησης «Ναι και...»; 
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Παραδείγματα: μπορείτε να καταγράψετε ερωτήσεις που μπορεί να κάνει ο συντονιστής στους 

συμμετέχοντες. Μπορείτε να δώσετε οδηγίες για το πώς να ολοκληρώσετε τη δραστηριότητα. 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Ορισμός της πολυπολιτισμικότητας, της διαπολιτισμικότητας, της ένταξης, της 

αφομοίωσης (Βλ. Γλωσσάριο του ΔΟΜ) 

Δεξιότητες 

o Προσδιορισμός των διαφορετικών εννοιών και μπορούν να διαμορφώσουν τη δική 

τους γνώμη 

o Αφήγησης 

Στάσεις 

o Ευρύτερη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο διαφορετικοί πολιτισμοί μπορούν να 

συνυπάρχουν 

o Πιο θετική στάση απέναντι σε διαφορετικούς πολιτισμούς 

o Βαθύτερη κατανόηση του δικού τους πολιτισμού και των στοιχείων του 

 

Περαιτέρω ανάγνωση 

 

Γλωσσάριο του EMN για το Άσυλο και τη Μετανάστευση. (2021). Ανακτήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή: Μετανάστευση και Εσωτερικές Υποθέσεις: https://home-

affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-

migration-glossary_en 

Ευρωπαϊκός δικτυακός τόπος για την ένταξη. (2022). Ανακτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

https://ec.europa.eu/migrant-integration/home_en 
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Magyarország kulturális sokszínűségéről. Multikulturalizmus értelmezések Magyarországon 1990 

után. (2017). Ανακτήθηκε από Kisebbségkutató Intézet: 

https://kisebbsegkutato.tk.hu/multikulturalizmus-magyarorszagon 

 

 

Εργαλείο 4 – Γλωσσική πολυμορφία 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Μάθετε για θέματα που σχετίζονται με την ανοχή στη διαφορετικότητα, πιο συγκεκριμένα 

με τη γλωσσική ποικιλομορφία 

● Κατανόηση της γλωσσικής ποικιλομορφίας 

● Ανάπτυξη κριτικής σκέψης σχετικά με το θέμα της ανοχής στη διαφορά. γλωσσική 

πολυμορφία 

● Αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη γλωσσική πολυμορφία 

 

Διάρκεια 

120 λεπτά. 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το μεθοδολογικό υπόβαθρο αυτής της συνεδρίας είναι η μέθοδος αφήγησης, ο διευκολυντής / 

εκπαιδευτής / μέντορας θα βασιστεί σε αυτό. Η αφήγηση ιστοριών στην εκπαίδευση χρησιμοποιείται 

μεταξύ άλλων για τη δημιουργία ευαισθητοποίησης, την προώθηση της κατανόησης, την πρόσκληση 

για προβληματισμό και συζήτηση, την πρόκληση περιέργειας, τη δημιουργία ταυτότητας και 

τελετουργιών. 28 Οι ιστορίες αποτελούν πηγή γνώσης και έμπνευσης και λέγοντας ή ακούγοντάς τες, 

 
28 Χορέα, Σ., & Βρέτσερ, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 

εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο χρήσης της 
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οι νέοι αναπτύσσουν επίσης την ικανότητα της αποδοχής, μαθαίνουν να αποδέχονται και να 

αφήνουν τις δικές τους προκαταλήψεις. 29 «Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

ενίσχυση της μάθησης και της δημιουργικότητας των μαθητών ή των νέων σε σχολεία ή κέντρα 

νεολαίας. Τα τρία στάδια του επιτρέπουν στους ωφελούμενους να προετοιμαστούν για την ιστορία, 

να ακούσουν προσεκτικά και να προβληματιστούν για τα γεγονότα της και να εξαγάγουν 

συμπεράσματα αναπτύσσοντας μια προληπτική στάση όπου οι νέοι συμμετέχουν στη μετα-αφήγηση 

της ιστορίας».30 

 

Ετοιμασία 

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Μάθετε για τη γλωσσική 

πολυμορφία και σκεφτείτε τη διαφορετική πτυχή της γλωσσικής πολυμορφίας στη 

χΔιάρκεια/περιοχή σας. Ξέρετε ποια είναι η προέλευση της γλωσσικής ποικιλομορφίας; Η μη 

επιστημονική προέλευση είναι ο μύθος του «Πύργου της Βαβέλ» που εντοπίζεται στη Βίβλο, οπότε 

μπορείτε να τον χρησιμοποιήσετε ως ιστορία σε αυτή τη συνεδρία.  

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Βάλτε τις καρέκλες σε ένα μεγάλο κύκλο και ρωτήστε τους συμμετέχοντες τις ακόλουθες 

ερωτήσεις:  

a. Ποιες γλώσσες μιλούν;  

b. Ποιες γλώσσες μιλούν οι γονείς τους;31 

c. Ποιες είναι οι εμπειρίες σας σε σχέση με την εκμάθηση γλωσσών;  

Ζητήστε τους να το γράψουν σε ένα χαρτί και, στη συνέχεια, ζητήστε από μερικούς συμμετέχοντες 

να μοιραστούν τις απαντήσεις τους. Συζητήστε το με τους συμμετέχοντες: 

- Απαραίτητα εργαλεία: φύλλα χαρτιού και στυλό. 

 
αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης. Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: 
https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 
29 Στο ίδιο, σ.16. 
30Στο ίδιο, σ. 12. 
31 Μπορούν να αναφέρουν τη μητρική τους γλώσσα, αλλά και τη μη μητρική τους γλώσσα. 

https://www.salto-youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf
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Ερωτήσεις:  

- Τι σημαίνει ότι μιλάτε την ίδια γλώσσα με την οικογένειά σας, τους γείτονές σας κ.λπ.;  

- Η γλώσσα σας καθορίζει τον πολιτισμό σας; Ο πολιτισμός σας καθορίζει τη γλώσσα 

σας;  

- Τι γίνεται με τους μη φυσικούς ομιλητές; Πρέπει να μάθουν την επίσημη γλώσσα ή 

γλώσσες μιας χΔιάρκειας; Πρέπει να διατηρήσουν τη γλώσσα προέλευσής τους;  

2. Πείτε ή δείξτε την ιστορία του «Πύργου της Βαβέλ»| στην ομάδα σας. (Αγία Γραφή, Γένεση 

11:1-9) 

3. Συζητήστε το με τους συμμετέχοντες:  

a. Τι μάθατε από την ιστορία;  

b. Ποιες ήταν οι συνέπειες της δημιουργίας διαφορετικών πολιτισμών, με διαφορετικές 

γλώσσες;  

c. Έχετε βιώσει κάποια κρίση σε σχέση με την προφορά ή τη γλώσσα σας;  

d. Γιατί είναι σημαντική η γλωσσική πολυμορφία; Πρέπει να δημιουργηθεί μια 

παγκόσμια, διεθνή  γλώσσα;   

e. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της χρήσης μιας παγκόσμιας 

lingua franca;  

f. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της γλωσσικής πολυμορφίας;  

 

Απολογισμός 

Μπορείτε να καταγράψετε ερωτήσεις που μπορεί να κάνει ο συντονιστής στους συμμετέχοντες. 

Μπορείτε να δώσετε οδηγίες για το πώς να κλείσετε, ολοκληρώσετε τη δραστηριότητα. 

- Τι γίνεται με τους μετανάστες, τους πρόσφυγες; Πώς μπορούν να διατηρήσουν τη 

μητρική τους γλώσσα; Είναι σημαντικό αυτό; Πώς συμβάλλει στην 

πολυπολιτισμικότητα;   

- Τι να κάνετε με την προφορά σας; Τι σημαίνει να έχει κανείς προφορά;  

https://bible.usccb.org/bible/genesis/11
https://bible.usccb.org/bible/genesis/11
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- Ταυτίζεστε με τη γλώσσα και τον πολιτισμό της χΔιάρκειας ή του τόπου διαμονής 

σας; 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

o Προέλευση της γλωσσικής πολυμορφίας 

o Πλεονεκτήματα, μειονεκτήματα της γλωσσικής πολυμορφίας 

Δεξιότητες 

o Κριτική σκέψη 

o Δεξιότητες συζήτησης 

Στάσεις 

o Κατανόηση της σημασίας της γλωσσικής πολυμορφίας 

o Μάθετε πώς να είστε πιο ανεκτικοί όσον αφορά τις διαφορετικές γλώσσες 

 

Περαιτέρω ανάγνωση 

 

Κάουλντγουελ, Ρ. (2014, 9 Ιουνίου). Τι λέει η προφορά σας για εσάς;  Ανακτήθηκε από βρετανικό 

συμβούλιο: https://www.britishcouncil.org/voices-magazine/what-does-your-accent-say-

about-you 

Ευρωπαϊκός Χώρος Εκπαίδευσης: Ποιοτική εκπαίδευση και κατάρτιση για όλους. (2021, 19 

Ιανουαρίου). Ανακτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

https://education.ec.europa.eu/node/13_ka 

Χορέα, Σ., &Vrecer, Μ. (2016). Βιβλίο μαγειρικής STORYTELLING - ένας πρακτικός οδηγός για 

εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και εκπαιδευτικούς σχετικά με τον 

τρόπο χρήσης της αφήγησης για την ενίσχυση της δημιουργικότητας και της μάθησης.  
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Ανακτήθηκε από ΣΑΛΤΟ-ΝΕΟΛΑΙΑ: https://www.salto-

youth.net/downloads/toolbox_tool_download-file-1431/S-cookbook-web.pdf 

Γλωσσική Ένταξη Ενηλίκων Μεταναστών (LIAM). (2021(β)). Ανακτήθηκε από ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΗΣ: https://www.coe.int/en/web/lang-migrants 

Ro, C. (2021, 3 Ιουνίου). Το διάχυτο πρόβλημα του «γλωσσικού ρατσισμού». ΒΔ. Ανακτήθηκε από 

https://www.bbc.com/worklife/article/20210528-the-pervasive-problem-of-linguistic-racism 

Πύργος της Βαβέλ: Ιστορία, Περίληψη, Νόημα και Γεγονότα. (2021). Ανακτήθηκε από την 

Εγκυκλοπαίδεια Μπριτάνικα: https://www.britannica.com/topic/Tower-of-Babel 
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KAHOOT! QUIZZES 

Τα κουίζ Kahoot είναι ένα εύκολο εργαλείο για την ανάπτυξη ικανοτήτων. Αρχικά σχεδιάστηκε για να 

χρησιμοποιηθεί σε αίθουσες διδασκαλίας, ως πλατφόρμα μάθησης που έχει ως βάση το παιχνίδι , το 

Kahoot έχει μια ποικιλία χρήσεων και πιθανών εφαρμογών και έχει εξελιχθεί γρήγορα σε ένα από τα 

πιο αξιόπιστα διαδικτυακά εργαλεία για ανάπτυξη ή αξιολόγηση δεξιοτήτων.  

Η βασική υπόθεση πίσω από αυτό το εργαλείο, και πίσω από κάθε είδους μαθησιακή προσέγγιση 

που βασίζεται σε κουίζ, είναι ότι οι άνθρωποι θέλουν να συμμετέχουν ενεργά και να μαθαίνουν όσο 

το δυνατόν πιο γρήγορα και αποτελεσματικά. 

Ως εκ τούτου, υιοθετήσαμε μια μεθοδολογία που βασιζόταν στη μέγιστη δυνατή εμπλοκή μέσω κουίζ 

και διαγωνισμού. Οι διαγωνισμοί είναι ένα άλλο πολύ ισχυρό εργαλείο για τη συμμετοχή ατόμων, 

ειδικά όταν είναι νέοι. Η συμμετοχή τόσο στο παιχνίδι όσο και στον διαγωνισμό μεγιστοποιεί τον 

αντίκτυπο στον μαθησιακό πληθυσμό.  

Λαμβάνοντας υπόψη τον συνδυασμό παιχνιδιού και διαγωνισμού, η μεθοδολογία βασίζεται σε 

διάφορα κουίζ που έχουν ως θέμα την ΕΕ. Οι διαγωνιζόμενοι/εκπαιδευόμενοι πρέπει να 

ανακαλύψουν ποια απάντηση είναι η σωστή, τόσο μεταξύ πολλαπλών επιλογών όσο και σε 

αληθινό/ψευδές έδαφος. 

Δεδομένου ότι η εκπαίδευση έχει ως στόχο την αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού και των 

υποστηρικτών του, πριν από κάθε διαγωνισμό προηγείται μια σύντομη επεξήγηση των θεμάτων. Η 

ιδέα είναι να πλαισιωθεί η συζήτηση για να ωθηθούν οι ανταγωνιστές να κατανοήσουν τη λειτουργία 

της ΕΕ και να αντιμετωπίσουν τις προκαταλήψεις τους με την προσπάθεια που απαιτείται για να 

κερδίσουν τον διαγωνισμό.   

 

Βιντεοσκόπηση 

Κουίζ Kahoot: https://www.youtube.com/watch?v=V4FQ-j91waA 

Ανταγωνισμός: https://www.youtube.com/watch?v=rA3c3AKOF1k 

Ευρωσκεπτικισμός: https://www.youtube.com/watch?v=_83jk_Eo_us 

Η ΕΕ: https://www.youtube.com/watch?v=idlCpZl9hQ4 

  

https://www.youtube.com/watch?v=V4FQ-j91waA
https://www.youtube.com/watch?v=rA3c3AKOF1k
https://www.youtube.com/watch?v=_83jk_Eo_us
https://www.youtube.com/watch?v=idlCpZl9hQ4
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ΘΕΜΑ 4: ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟΣ – KAHOOT! QUIZ  

Εργαλείο 1 – Ευρωεκλογές 2024: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο σκοπός της εργαλειοθήκης είναι να αντιπαρατεθεί στην αντίληψη ότι η ΕΕ δεν είναι δημοκρατική. 

Δείχνοντας στους συμμετέχοντες ότι οι ευρωπαϊκές εκλογές είναι μια στιγμή πραγματικής 

δημοκρατίας, ακόμη και σε σύγκριση με τις εκλογές στα κράτη μέλη (π.χ. στην Ιταλία δεν υπάρχει 

ψήφος προτίμησης όταν ψηφίζουμε για την κυβέρνηση, αλλά υπάρχει ψήφος όταν ψηφίζουμε για 

το Κοινοβούλιο της ΕΕ), θα επιτύχουμε την απόρριψη του κοινού ισχυρισμού για έλλειψη συμμετοχής 

από τη βάση προς την κορυφή στον σχηματισμό οργάνου λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

Διάρκεια 

Ολόκληρο το εργαλείο θα διαρκέσει περίπου 1 Διάρκεια και 45 λεπτά, σύμφωνα με το ακόλουθο 

γενικό πρόγραμμα: 

10 λεπτά – προετοιμασία και εξηγήσεις στους συμμετέχοντες 

20 λεπτά – παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού με έμφαση στη συγκεκριμένη κατηγορία για έλλειψη 

δημοκρατίας 

Περίπου 60 λεπτά - Κουίζ Kahoot  

Περίπου τα τελευταία 10 λεπτά – απολογισμός  

 

Απαιτούμενα υλικά 

Τα υλικά θα διανεμηθούν στην αρχή της φάσης προετοιμασίας. Θα αποτελούνται από μια λίστα 

διαδικτυακών συνδέσμων σε ιστότοπους και άλλους διαδικτυακούς πόρους όπου οι συμμετέχοντες 

θα μπορούν να βρουν απαντήσεις στις ερωτήσεις που τίθενται στα κουίζ Kahoot.  
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Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Βασίσαμε αυτό το εργαλείο (και τα άλλα τρία) σε μια μεθοδολογία μάθησης μέσω της πράξης. " 

γενική ιδέα είναι ότι κάθε εργαλείο είναι η απάντηση σε μια συγκεκριμένη κατηγορία που 

απευθύνεται στην ΕΕ· οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επεξεργαστούν απαντήσεις στο γιατί η 

κατηγορία είναι ψευδής / λανθασμένη / άστοχη. Ανακαλύπτοντας οι ίδιοι τι είναι πραγματικά η ΕΕ 

και τους λόγους πίσω από τα θεμελιώδη ελαττώματα της επιχειρηματολογίας των 

ευρωσκεπτικιστών, οι συμμετέχοντες θα οικοδομήσουν τις δικές τους απαντήσεις αντί να βασίζονται 

σε υποθέσεις και κοινή γνώση, οι οποίες συχνά δεν γίνονται δεκτές σωστά από τους ίδιους τους 

ευρωσκεπτικιστές. 

Το καθήκον του διαμεσολαβητή είναι να παρουσιάσει την κατηγορία στην ΕΕ με τον καλύτερο δυνατό 

συνοπτικό και ακριβή τρόπο. Συνοψίζοντας τη θέση των αντιπάλων με αρκετή ακρίβεια είναι το 

κλειδί για να αναπτυχθεί ο σωστός τρόπος αντιμετώπισής της. Γνωρίζοντας τις απαντήσεις στα κουίζ 

από την αρχή, οι διαμεσολαβητές θα πρέπει επίσης να προσπαθήσουν από την αρχή να 

παρουσιάσουν τις απόψεις των ευρωσκεπτικιστών, έτσι ώστε οι ερωτήσεις (και ειδικά οι απαντήσεις 

τους) να αποτελούν άμεση αντίκρουση αυτών των απόψεων.  

 

Ετοιμασία 

Η προετοιμασία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από 10 λεπτά. Ο συντονιστής θα εξηγήσει στους 

συμμετέχοντες πώς θα πραγματοποιηθεί η εκπαίδευση, παραθέτοντας κατά σειρά: 

A. Η έννοια της εκπαίδευσης: πώς θα λειτουργήσει και γιατί 

B. Κουίζ Kahoot: πώς λειτουργεί το λογισμικό 

C. Διαχωρισμός ομάδας: πώς θα χωριστούν οι συμμετέχοντες σε ομάδες 

D. Πόροι: πού και πώς να αποκτήσετε πρόσβαση σε πόρους χρήσιμους για να απαντήσετε στα 

κουίζ Kahoot 

Μετά από αυτό το αρχικό βήμα, θα υπάρξει μια σύντομη παρουσίαση (όχι περισσότερο από 20 

λεπτά) του τι είναι ο ευρωσκεπτικισμός, επισημαίνοντας τέσσερα μεγάλα ζητήματα που είναι 

συνήθως σημαντικά για τους ευρωσκεπτικιστές, δηλαδή τέσσερις κατηγορίες που απευθύνονται 
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συνήθως στην ΕΕ: έλλειψη δημοκρατίας· υπερβολική σημασία των λόμπι· έλλειψη διαφάνειας στη 

λήψη αποφάσεων· άσκοπη περιπλοκή της ζωής των απλών πολιτών.  

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Εξηγήστε στους συμμετέχοντες πώς θα αναπτυχθούν τα ακόλουθα σημεία κατά τη διάρκεια 

της εκπαίδευσης. 

2. Προβάλετε την παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού σε μια οθόνη ορατή από όλους τους 

συμμετέχοντες. 

3. Παρουσιάστε τον ευρωσκεπτικισμό σε όλους τους συμμετέχοντες μέσω των διαφανειών, 

δίνοντας μεγάλη έμφαση στις τέσσερις παραδοσιακές κατηγορίες που συνήθως 

απευθύνονται στην ΕΕ. 

4. Χωρίστε όλους τους συμμετέχοντες σε ομάδες. κάθε ομάδα θα πρέπει να αποτελείται από 3-

5 άτομα, οπότε ο αριθμός των ομάδων θα είναι ανάλογος με τον αριθμό των συμμετεχόντων. 

Προσπαθήστε να διαχωρίσετε άτομα που είναι συνήθως μέρος προηγούμενων ομάδων, έτσι 

ώστε να αναμίξετε τους ανθρώπους και να τους αναγκάσετε να δημιουργήσουν νέους 

συνδέσμους για να λύσουν τους γρίφους. 

5. Δώστε στους συμμετέχοντες όλα τα υλικά. Αυτή είναι ως επί το πλείστον μια λίστα 

συνδέσμων που σχετίζονται με το θέμα και οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εξετάσουν 

προσεκτικά κατά τα επόμενα βήματα. Αλλά κάποιο έντυπο υλικό μπορεί επίσης να 

διανεμηθεί προκειμένου να διευκολυνθεί η ανάκτηση πληροφοριών για άτομα που είναι 

λίγο πιο «αναλογικά» ή λιγότερο εξοικειωμένα με την πλοήγηση στο Διαδίκτυο. 

6. Δώστε στους συμμετέχοντες πρόσβαση στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να μπορούν να 

πλοηγηθούν στο Kahoot (μέσω ενός κωδικού QR ή οποιασδήποτε άλλης μεθόδου που 

διατίθεται από το λογισμικό) 

7. Ξεκινήστε την εκπαίδευση. Η πλήρης εκπαίδευση με βάση το Kahoot αποτελείται από 15 + 5 

ερωτήσεις. Οι 15 είναι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και οι 5 είναι ερωτήσεις σωστό ή 

λάθος. 

8. Κάθε ομάδα έχει στη διάθεσή της 4 λεπτά για να απαντήσει στις ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής (σύνολο: 60 λεπτά). Για να γίνει αυτό, πρέπει να χρησιμοποιήσουν τους 

συνδέσμους που παρέχονται από τον συντονιστή. Όλες οι απαντήσεις είναι εκεί ή μπορούν 
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να οδηγηθούν σε αυτές ξεκινώντας από εκεί. Θα μπορούσε η διαδικασία να είναι ταχύτερη, 

αλλά ο σκοπός της εκπαίδευσης είναι η αφομοίωση των πληροφοριών. Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο μετά τις 15 ερωτήσεις υπάρχουν άλλες 5 (βλ. σημείο 9 πιο κάτω). Κάθε σωστή 

απάντηση δίνει 1 βαθμό στη συμμετέχουσα ομάδα. 

9. Μετά τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, υπάρχουν 5 ερωτήσεις σωστό λάθος. Αυτές οι 

ερωτήσεις, όταν απαντηθούν σωστά, δίνουν 3 βαθμούς η καθεμία. Ο σκοπός αυτών των 

έξτρα ερωτήσεων είναι η πραγματική αφομοίωση από πλευράς των συμμετεχόντων που θα 

μπορούσαν να βρουν τις απαντήσεις στις πρώτες 15 ερωτήσεις ταχύτατα, μη 

αφομοιώνοντας, στην πραγματικότητα, επαρκώς τις πληροφορίες. Επομένως, όλες αυτές οι 

ερωτήσεις είναι πιο περίπλοκες στην κατανόηση και απαιτούν τη γνώση περισσότερων 

εννοιών. Ο χρόνος που δίνεται για την απάντηση θα είναι πολύ πιο λίγος (30 δευτερόλεπτα), 

έτσι ώστε οι συμμετέχοντες θα πρέπει να γνωρίζουν ήδη τις απαντήσεις ή διαφορετικά δεν 

θα είναι σε θέση να απαντήσουν εγκαίρως. Έτσι, πρέπει να μελετήσουν τον σύνδεσμο που 

παρέχεται στην αρχή με μεγάλη προσοχή κατά τη διάρκεια αυτών των 4 λεπτών τα οποία 

είναι διαθέσιμα για τις πρώτες 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Όπως έχει ήδη λεχθεί, 

αυτό συμβαίνει για να αποτρέψει τις πολύ εύκολες απαντήσεις στις ερωτήσεις και να 

ενθαρρύνει την αφομοίωση των πληροφοριών. 

10. Στο τέλος της συνεδρίας, συλλέγονται πόντοι και η ομάδα με περισσότερους πόντους 

κερδίζει τη συνεδρία. Ολόκληρη η συνεδρία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από περίπου 

1 Διάρκεια και 40 λεπτά.  

Απολογισμός  

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων λεπτών της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 

σχολιάσουν την εκπαίδευση, για παράδειγμα παρουσιάζοντας στους συντονιστές παρατηρήσεις και 

άλλες προσωπικές απόψεις χρήσιμες για τη βελτίωση του εργαλείου. Ο συντονιστής θα σημειώσει 

δεόντως όλες τις παρατηρήσεις, ώστε να βασιστεί σε αυτές για μια εσωτερική αξιολόγηση, μόλις 

τελειώσει η συνεδρία.   

Παραδείγματα: μπορείτε να καταγράψετε ερωτήσεις που μπορεί να κάνει ο συντονιστής στους 

συμμετέχοντες. Μπορείτε να δώσετε οδηγίες για το πώς να ολοκληρώσετε τη δραστηριότητα. 
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Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

● Εκλογικό σύστημα της ΕΕ και σύνθεση του Κοινοβουλίου· ψήφος εμπιστοσύνης στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εξουσίες του Κοινοβουλίου 

Δεξιότητες 

● Πλοήγηση στους διαδικτυακούς τόπους των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για την ανάκτηση 

πληροφοριών 

● Το να ακολουθηθεί νομοθετική διαδικασία της ΕΕ 

● Εντοπισμός αδυναμιών στον ευρωσκεπτικιστικό λόγο και συζήτηση εναντίον του 

● Λήψη πληροφοριών για τη συμμετοχή στις ευρωεκλογές με ενημερωμένο και ενημερωμένο 

τρόπο 

Στάσεις 

● Δέσμευση 

● Αίσθηση πρωτοβουλίας 

● Προσαρμοστικότητα 

● Λογοδοσία 

● Δια βίου μάθηση 

● Ηγεσία 

● Κοινωνικότητα 

● Διαθεσιμότητα 

Συμβουλές για Συντονιστές / Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Δεν υπάρχουν συμβουλές για τους επιμορφωτές ή/και τους εκπαιδευτές. Η εργασία βασίζεται στην 

ικανότητα των εκπαιδευομένων να μοιράζονται τον όγκο των πληροφοριών μεταξύ των μελών των 

ομάδων και να συνεργάζονται για την ανάκτηση των πληροφοριών που χρειάζονται, απορροφώντας 

τις εν τω μεταξύ.  

Ωστόσο, οι συντονιστές θα πρέπει πάντα να έχουν κατά νου αυτά τα 3 στοιχεία c: να είναι σαφείς, 

συνοπτικοί και συνεπείς.  
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Σημειώσεις ακροατηρίου 

Θα υπάρχει μόνο ένα φυλλάδιο που θα απαριθμεί όλους τους διαδικτυακούς πόρους για όλα τα 

εργαλεία. Το φυλλάδιο θα είναι μια λίστα συνδέσμων όπου οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να 

αναζητήσουν πληροφορίες για να απαντήσουν σε ερωτήσεις. Οι σύνδεσμοι αυτοί πρέπει να 

ερμηνεύονται ως αφετηρία και όχι απλώς ως ένα πολυσέλιδο κείμενο.  
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ΕΡΓΑΛΕΊΟ 2 – Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΕΠΙΤΡΟΠΉ ΚΑΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ  

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο σκοπός της εργαλειοθήκης είναι να αντιπαρατεθεί στην ιδέα ότι η ΕΕ ευνοεί τα λόμπι. Δείχνοντας 

στους πολίτες με ποιο τρόπο πραγματικά οι ομάδες πίεσης έρχονται σε επαφή με τα θεσμικά όργανα 

και πώς τα θεσμικά όργανα συνεργάζονται στην πραγματικότητα με τις ομάδες συμφερόντων, αλλά 

και τι είναι πραγματικά ένα λόμπι, οι μαθητευόμενοι θα κατανοήσουν εν τέλει καλύτερα ότι το θέμα 

δεν είναι ότι οι ομάδες πίεσης επηρεάζουν την ΕΕ, αλλά ότι η ΕΕ πρέπει να διαχειρίζεται τα διάφορα  

συμφέροντα με τέτοιο τρόπο ώστε να μην είναι ελεύθεροι να κάνουν ό,τι θέλουν.  

 

Διάρκεια 

Ολόκληρο το εργαλείο θα διαρκέσει περίπου 1 Διάρκεια και 45 λεπτά, σύμφωνα με το ακόλουθο 

γενικό πρόγραμμα: 

10 λεπτά – προετοιμασία και εξηγήσεις στους συμμετέχοντες 

20 λεπτά – παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού με έμφαση στη συγκεκριμένη κατηγορία ότι ευνοούν 

τα λόμπι 

Περίπου 60 λεπτά - Κουίζ Kahoot  

Περίπου τα τελευταία 10 λεπτά – απολογισμός  

 

Απαιτούμενα υλικά 

Τα υλικά θα διανεμηθούν στην αρχή της φάσης προετοιμασίας. Θα αποτελούνται από μια λίστα 

διαδικτυακών συνδέσμων σε ιστότοπους και άλλους διαδικτυακούς πόρους όπου οι συμμετέχοντες 

θα μπορούν να βρουν απαντήσεις στις ερωτήσεις που τίθενται στα κουίζ Kahoot.  

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Βασίσαμε αυτό το εργαλείο (και τα άλλα τρία) σε μια μεθοδολογία μάθησης μέσω της πράξης. " 

γενική ιδέα είναι ότι κάθε εργαλείο είναι η απάντηση σε μια συγκεκριμένη κατηγορία που 
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απευθύνεται στην ΕΕ· οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επεξεργαστούν απαντήσεις στο γιατί η 

κατηγορία είναι ψευδής / λανθασμένη / άστοχη. Ανακαλύπτοντας οι ίδιοι τι είναι πραγματικά η ΕΕ 

και τους λόγους πίσω από τα θεμελιώδη ελαττώματα της επιχειρηματολογίας των 

ευρωσκεπτικιστών, οι συμμετέχοντες θα οικοδομήσουν τις δικές τους απαντήσεις αντί να βασίζονται 

σε υποθέσεις και κοινή γνώση, οι οποίες συχνά δεν γίνονται δεκτές σωστά από τους ίδιους τους 

ευρωσκεπτικιστές. 

Το καθήκον του διαμεσολαβητή είναι να παρουσιάσει την κατηγορία στην ΕΕ με τον καλύτερο δυνατό 

συνοπτικό και ακριβή τρόπο. Συνοψίζοντας τη θέση των αντιπάλων με αρκετή ακρίβεια είναι το 

κλειδί για να αναπτυχθεί ο σωστός τρόπος αντιμετώπισής της. Γνωρίζοντας τις απαντήσεις στα κουίζ 

από την αρχή, οι διαμεσολαβητές θα πρέπει επίσης να προσπαθήσουν από την αρχή να 

παρουσιάσουν τις απόψεις των ευρωσκεπτικιστών, έτσι ώστε οι ερωτήσεις (και ειδικά οι απαντήσεις 

τους) να αποτελούν άμεση αντίκρουση αυτών των απόψεων.  

 

Ετοιμασία 

Η προετοιμασία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από 10 λεπτά. Ο συντονιστής θα εξηγήσει στους 

συμμετέχοντες πώς θα πραγματοποιηθεί η εκπαίδευση, παραθέτοντας κατά σειρά: 

A. Η έννοια της εκπαίδευσης: πώς θα λειτουργήσει και γιατί 

B. Κουίζ Kahoot: πώς λειτουργεί το λογισμικό 

C. Ομαδική διαίρεση: πώς θα χωριστούν οι συμμετέχοντες σε ομάδες 

D. Πόροι: πού και πώς να αποκτήσετε πρόσβαση σε πόρους χρήσιμους για να απαντήσετε σε 

κουίζ Kahoot 

Μετά από αυτό το αρχικό βήμα, θα υπάρξει μια σύντομη παρουσίαση (όχι περισσότερο από 20 

λεπτά) του τι είναι ο ευρωσκεπτικισμός, επισημαίνοντας τέσσερα μεγάλα ζητήματα που είναι 

συνήθως σημαντικά για τους ευρωσκεπτικιστές, δηλαδή τέσσερις κατηγορίες που απευθύνονται 

συνήθως στην ΕΕ: έλλειψη δημοκρατίας· υπερβολική σημασία στα λόμπι· έλλειψη διαφάνειας στη 

λήψη αποφάσεων· αχρείαστη περιπλοκή της ζωής των απλών πολιτών.  
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Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Εξηγήστε στους συμμετέχοντες πώς θα αναπτυχθούν τα ακόλουθα σημεία κατά τη διάρκεια 

της εκπαίδευσης. 

2. Προβάλετε την παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού σε μια οθόνη ορατή από όλους τους 

συμμετέχοντες. 

3. Παρουσιάστε τον ευρωσκεπτικισμό σε όλους τους συμμετέχοντες μέσω των διαφανειών, 

δίνοντας μεγάλη έμφαση στις τέσσερις παραδοσιακές κατηγορίες που συνήθως 

απευθύνονται στην ΕΕ. 

4. Χωρίστε όλους τους συμμετέχοντες σε ομάδες. κάθε ομάδα θα πρέπει να αποτελείται από 3-

5 άτομα, οπότε ο αριθμός των ομάδων θα είναι ανάλογος με τον αριθμό των συμμετεχόντων. 

Προσπαθήστε να διαχωρίσετε τα άτομα που είναι ήδη μέρος προηγούμενων ομάδων, έτσι 

ώστε να αναμίξετε τους ανθρώπους και να τους αναγκάσετε να δημιουργήσουν νέους 

συνδέσμους για να λύσουν τους γρίφους. 

5. Δώστε στους συμμετέχοντες όλα τα υλικά. Αυτή είναι ως επί το πλείστον μια λίστα 

συνδέσμων που σχετίζονται με το θέμα και οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εξετάσουν 

προσεκτικά κατά τα επόμενα βήματα. Αλλά κάποιο έντυπο υλικό μπορεί επίσης να 

διανεμηθεί προκειμένου να διευκολυνθεί η ανάκτηση πληροφοριών για άτομα που είναι 

λίγο πιο «αναλογικά» ή λιγότερο εξοικειωμένα με την πλοήγηση στο Διαδίκτυο. 

6. Δώστε στους συμμετέχοντες πρόσβαση στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να μπορούν να 

πλοηγηθούν στο Kahoot (μέσω ενός κωδικού QR ή οποιασδήποτε άλλης μεθόδου που 

διατίθεται από το λογισμικό) 

7. Ξεκινήστε την εκπαίδευση. Η πλήρης εκπαίδευση με βάση το Kahoot αποτελείται από 15 + 5 

ερωτήσεις. Οι 15 είναι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και οι 5 είναι αληθείς ή ψευδείς 

ερωτήσεις. 

8. Κάθε ομάδα έχει στη διάθεσή της 4 λεπτά για να απαντήσει στις ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής (σύνολο: 60 λεπτά). Για να γίνει αυτό, πρέπει να μελετήσουν τους συνδέσμους που 

παρέχονται από τον συντονιστή. Όλες οι απαντήσεις είναι εκεί ή μπορούν να προσεγγιστούν 

ξεκινώντας από εκεί. Θα μπορούσαν να πάρουν λιγότερο χρόνο από αυτό, αλλά ο σκοπός της 

εκπαίδευσης είναι η αφομοίωση των πληροφοριών. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 

μετά τις 15 πρώτες ερωτήσεις υπάρχουν άλλες 5 (βλ. σημείο 9 πιο κάτω). Κάθε σωστή 

απάντηση δίνει 1 βαθμό στη συμμετέχουσα ομάδα. 
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9. Μετά τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, υπάρχουν 5 ερωτήσεις σωστό λάθος. Αυτές οι 

ερωτήσεις, όταν απαντηθούν σωστά, δίνουν 3 βαθμούς η καθεμία. Το όλο θέμα αυτών των 

ερωτήσεων είναι να η πραγματική αφομοίωση των πληροφοριών από τους συμμετέχοντες 

οι οποίοι μπορεί να απαντήσουν τις 15 πρώτες ερωτήσεις πολύ γρήγορα, μη αφομοιώνοντάς 

τις. Επομένως, όλες αυτές οι ερωτήσεις είναι πιο περίπλοκες στην κατανόηση και απαιτούν 

τη γνώση περισσότερων εννοιών. Ο χρόνος απάντησης που θα δοθεί είναι πολύ λιγότερος 

(30 δευτερόλεπτα), έτσι ώστε οι συμμετέχοντες θα πρέπει να γνωρίζουν ήδη τις απαντήσεις 

ή διαφορετικά δε θα μπορούν να απαντήσουν εγκαίρως. Έτσι, πρέπει να μελετήσουν τον 

σύνδεσμο που παρέχεται στην αρχή με μεγάλη προσοχή κατά τη διάρκεια αυτών των 4 

λεπτών που είναι διαθέσιμα για τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Όπως εξηγήθηκε 

παραπάνω, αυτό συμβαίνει για να αποτρέψει τις πολύ εύκολες απαντήσεις στις ερωτήσεις 

και να ενθαρρύνει την αφομοίωση των πληροφοριών. 

10. Στο τέλος της συνεδρίας, συλλέγονται πόντοι και η ομάδα με περισσότερους πόντους 

κερδίζει τη συνεδρία. Ολόκληρη η συνεδρία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από περίπου 

1 Διάρκεια και 40 λεπτά.  

Απολογισμός 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων λεπτών της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 

σχολιάσουν την εκπαίδευση, για παράδειγμα παρουσιάζοντας στους συντονιστές παρατηρήσεις και 

άλλες προσωπικές απόψεις χρήσιμες για τη βελτίωση του εργαλείου. Ο συντονιστής θα σημειώσει 

δεόντως όλες τις παρατηρήσεις, ώστε να βασιστεί σε αυτές για μια εσωτερική αξιολόγηση, μόλις 

τελειώσει η συνεδρία.   

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

● Νομοθετικής διαδικασίας και άλλων διαδικασιών λήψης αποφάσεων εντός της ΕΕ· 

συναπόφαση· αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Δεξιότητες 

● Πλοήγηση στους δικτυακούς τόπους των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για την ανάκτηση 

πληροφοριών 

● Εύρεση προσκλήσεων υποβολής προτάσεων/προσφορών στους επίσημους δικτυακούς 

τόπους της ΕΕ 
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● Εντοπισμός αδυναμιών στον ευρωσκεπτικιστικό λόγο και συζήτηση εναντίον του 

Στάσεις 

● Δέσμευση 

● Αίσθηση πρωτοβουλίας 

● Προσαρμοστικότητα 

● Λογοδοσία 

● Δια βίου μάθηση 

● Ηγεσία 

● Κοινωνικότητα 

● Διαθεσιμότητα 

 

Συμβουλές για Συντονιστές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Δεν υπάρχουν συμβουλές για τους συντονιστές ή/και τους εκπαιδευτές. Η εργασία βασίζεται στην 

ικανότητα των εκπαιδευομένων να μοιράζονται τον όγκο των πληροφοριών μεταξύ των μελών των 

ομάδων και να συνεργάζονται για την ανάκτηση των πληροφοριών που χρειάζονται, απορροφώντας 

τις παράλληλα.  

Ωστόσο, οι συντονιστές θα πρέπει πάντα να έχουν κατά νου αυτά τα 3 c: να είναι σαφείς, συνοπτικοί  

και συνεπείς.  

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

Θα υπάρχει μόνο ένα φυλλάδιο που θα απαριθμεί όλους τους διαδικτυακούς πόρους για όλα τα 

εργαλεία. Το φυλλάδιο θα είναι μια λίστα συνδέσμων όπου οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να 

αναζητήσουν πληροφορίες για να απαντήσουν σε ερωτήσεις. Οι σύνδεσμοι αυτοί πρέπει να 

ερμηνεύονται ως αφετηρία και όχι απλώς ως ένα πολυσέλιδο κείμενο.   
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Εργαλείο 3 – Εξουσίες και αρμοδιότητες του Συμβουλίου 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Σκοπός της εργαλειοθήκης είναι αντιπαρατεθεί στην αντίληψη ότι η ΕΕ δεν διαθέτει διαφανή 

μηχανισμό λήψης αποφάσεων. Δείχνοντας τη  διαδικασία μέσω της οποίας λαμβάνονται οι 

αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ, θα καταστή σαφές στους συμμετέχοντες ότι δεν υπάρχει τίποτα ιδιαίτερα 

σκοτεινό ή μυστηριώδες στους μηχανισμούς λήψης αποφάσεων της ΕΕ, αλλά μόνο μια κοινή, 

περίπλοκη διαδικασία λήψης αποφάσεων, την οποία μπορεί κανείς να εντοπίσει οπουδήποτε 

υπάρχουν θεσμικά όργανα τέτοιων διαστάσεων.   

 

Διάρκεια 

Ολόκληρο το εργαλείο θα διαρκέσει περίπου 1 Διάρκεια και 45 λεπτά, σύμφωνα με το ακόλουθο 

γενικό πρόγραμμα: 

10 λεπτά – προετοιμασία και εξηγήσεις στους συμμετέχοντες 

20 λεπτά – παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού με έμφαση στη συγκεκριμένη κατηγορία για έλλειψη 

διαφάνειας στη λήψη αποφάσεων 

Περίπου 60 λεπτά - Κουίζ Kahoot  

Περίπου τα τελευταία 10 λεπτά – απολογισμός  

 

Απαιτούμενα υλικά 

Τα υλικά θα διανεμηθούν στην αρχή της φάσης προετοιμασίας. Θα αποτελούνται από μια λίστα 

διαδικτυακών συνδέσμων σε ιστότοπους και άλλους διαδικτυακούς πόρους όπου οι συμμετέχοντες 

θα μπορούν να βρουν απαντήσεις στις ερωτήσεις που τίθενται στα κουίζ Kahoot.  

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Βασίσαμε αυτό το εργαλείο (και τα άλλα τρία) σε μια μεθοδολογία μάθησης μέσω της πράξης. Η 

γενική ιδέα είναι ότι κάθε εργαλείο είναι η απάντηση σε μια συγκεκριμένη κατηγορία που 
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απευθύνεται κατά της ΕΕ· οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επεξεργαστούν απαντήσεις στο γιατί η 

κατηγορία είναι ψευδής / λανθασμένη / άστοχη. Ανακαλύπτοντας οι ίδιοι τι είναι πραγματικά η ΕΕ 

και τους λόγους πίσω από τα θεμελιώδη ελαττώματα της επιχειρηματολογίας των 

ευρωσκεπτικιστών, οι συμμετέχοντες θα οικοδομήσουν τις δικές τους απαντήσεις, αντί να βασίζονται 

σε υποθέσεις και κοινή γνώση, οι οποίες συχνά δεν γίνονται αντιληπτές σωστά από τους ίδιους τους 

ευρωσκεπτικιστές. 

Το καθήκον του συντονιστή είναι να παρουσιάσει την κατηγορία κατά της ΕΕ με τον καλύτερο δυνατό 

συνοπτικό και ακριβή τρόπο. Συνοψίζοντας τη θέση των αντιπάλων με αρκετή ακρίβεια είναι το 

κλειδί για να αναπτυχθεί ο σωστός τρόπος αντιμετώπισής της. Γνωρίζοντας τις απαντήσεις στα κουίζ 

από την αρχή, οι συντονιστές θα πρέπει επίσης να προσπαθήσουν από την αρχή να παρουσιάσουν 

τις απόψεις των ευρωσκεπτικιστών, έτσι ώστε οι ερωτήσεις (και ειδικά οι απαντήσεις τους) να 

αποτελούν άμεση αντίκρουση αυτών των απόψεων.  

 

Ετοιμασία 

Η προετοιμασία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από 10 λεπτά. Ο συντονιστής θα εξηγήσει στους 

συμμετέχοντες πώς θα πραγματοποιηθεί η εκπαίδευση, παραθέτοντας κατά σειρά: 

A. Την έννοια της εκπαίδευσης: πώς θα λειτουργήσει και γιατί 

B. Το Κουίζ Kahoot: πώς λειτουργεί το λογισμικό 

C. Διαχωρισμός Ομάδων: πώς θα χωριστούν οι συμμετέχοντες σε ομάδες 

D. Πόροι: πού και πώς μπορεί να αποκτήσει κανείς πρόσβαση σε πόρους, χρήσιμους για να 

απαντήσει σε κουίζ Kahoot. 

Μετά από αυτό το αρχικό βήμα, θα υπάρξει μια σύντομη παρουσίαση (όχι περισσότερο από 20 

λεπτά) του τι είναι ο ευρωσκεπτικισμός, επισημαίνοντας τέσσερα μεγάλα ζητήματα που είναι 

συνήθως σημαντικά για τους ευρωσκεπτικιστές, δηλαδή τέσσερις κατηγορίες που απευθύνονται 

συνήθως κατά της ΕΕ: έλλειψη δημοκρατίας· υπερβολική σημασία των λόμπι· έλλειψη διαφάνειας 

στη λήψη αποφάσεων· αχρείαστη περιπλοκή της ζωής των πολιτών.  
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Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Εξηγήστε στους συμμετέχοντες πώς θα αναπτυχθούν τα ακόλουθα σημεία κατά τη διάρκεια 

της εκπαίδευσης. 

2. Προβάλετε την παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού σε μια οθόνη ορατή από όλους τους 

συμμετέχοντες. 

3. Παρουσιάστε τον ευρωσκεπτικισμό σε όλους τους συμμετέχοντες μέσω των διαφανειών, 

δίνοντας μεγάλη έμφαση στις τέσσερις παραδοσιακές κατηγορίες που συνήθως 

εκτοξεύονται κατά της ΕΕ. 

4. Χωρίστε όλους τους συμμετέχοντες σε ομάδες. Κάθε ομάδα θα πρέπει να αποτελείται από 

3-5 άτομα, οπότε ο αριθμός των ομάδων θα είναι ανάλογος με τον αριθμό των 

συμμετεχόντων. Προσπαθήστε να διαχωρίσετε άτομα που είναι συνήθως μέρος 

προηγούμενων ομάδων, έτσι ώστε να αναμίξετε τους ανθρώπους και να τους αναγκάσετε να 

δημιουργήσουν νέους συνδέσμους για να λύσουν τους γρίφους. 

5. Δώστε στους συμμετέχοντες όλα τα υλικά. Αυτή είναι ως επί το πλείστον μια λίστα 

συνδέσμων που σχετίζονται με το θέμα και οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εξετάσουν 

προσεκτικά κατά τα επόμενα βήματα. Αλλά κάποιο έντυπο υλικό μπορεί επίσης να 

διανεμηθεί προκειμένου να διευκολυνθεί η ανάκτηση πληροφοριών για άτομα που είναι 

λίγο πιο «αναλογικά» ή λιγότερο εξοικειωμένα με την πλοήγηση στο Διαδίκτυο. 

6. Δώστε στους συμμετέχοντες πρόσβαση στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να μπορούν να 

πλοηγηθούν στο Kahoot (μέσω κωδικού QR ή οποιασδήποτε άλλης μεθόδου που διατίθεται 

από το λογισμικό) 

7. Ξεκινήστε την εκπαίδευση. Η πλήρης εκπαίδευση με βάση το Kahoot αποτελείται από 15 + 5 

ερωτήσεις. Οι 15 είναι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και οι 5 είναι ερωτήσεις σωστό λάθος. 

8. Κάθε ομάδα έχει στη διάθεσή της 4 λεπτά για να απαντήσει στις ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής (σύνολο: 60 λεπτά). Για να γίνει αυτό, πρέπει να περάσουν από τους συνδέσμους 

που παρέχονται από τον διαμεσολαβητή. Όλες οι απαντήσεις είναι εκεί ή μπορούν να 

απαντηθούν ξεκινώντας από εκεί. Θα μπορούσαν να απαντηθούν σε λιγότερο χρόνο, αλλά ο 

σκοπός της εκπαίδευσης είναι η αφομοίωση των πληροφοριών. Αυτός είναι ο λόγος για τον 

οποίο μετά τις 15 ερωτήσεις υπάρχουν άλλες 5 (βλ. σημείο 9 πιο κάτω). Κάθε σωστή 

απάντηση δίνει 1 βαθμό στη συμμετέχουσα ομάδα. 
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9. Μετά τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, υπάρχουν 5 ερωτήσεις σωστό λάθος. Αυτές οι 

ερωτήσεις, όταν απαντηθούν σωστά, δίνουν 3 βαθμούς η καθεμία. Ο βασικός σκοπός αυτών 

των ερωτήσεων είναι η πραγματική αφομοίωση από πλευράς συμμετεχόντων, οι οποίοι 

μπορεί να απαντήσουν τις πρώτες 15 πολύ γρήγορα, μη αφομοιώνοντάς τις. Επομένως, όλες 

αυτές οι ερωτήσεις είναι πιο περίπλοκες στην κατανόηση και απαιτούν τη γνώση 

περισσότερων εννοιών. Ο χρόνος απάντησης θα είναι πολύ λιγότερος (30 δευτερόλεπτα), 

έτσι ώστε οι συμμετέχοντες θα πρέπει να γνωρίζουν τις απαντήσεις ή διαφορετικά δε θα 

μπορέσουν να απαντήσουν εγκαίρως. Έτσι, πρέπει να μελετήσουν τον σύνδεσμο που 

παρέχεται στην αρχή με μεγάλη προσοχή κατά τη διάρκεια αυτών των 4 λεπτών που είναι 

διαθέσιμα για τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Όπως έχει ήδη λεχθεί, αυτό συμβαίνει 

για να αποτρέψει τις πολύ εύκολες απαντήσεις στις ερωτήσεις και να ενθαρρύνει την 

αφομοίωση των πληροφοριών. 

10. Στο τέλος της συνεδρίας, συλλέγονται πόντοι και η ομάδα με περισσότερους πόντους 

κερδίζει τη συνεδρία. Ολόκληρη η συνεδρία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από περίπου 

1 Διάρκεια και 40 λεπτά.  

 

Απολογισμός 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων λεπτών της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 

σχολιάσουν την εκπαίδευση, για παράδειγμα παρουσιάζοντας στους συντονιστές παρατηρήσεις και 

άλλες προσωπικές απόψεις χρήσιμες για τη βελτίωση του εργαλείου. Ο συντονιστής θα σημειώσει 

δεόντως όλες τις παρατηρήσεις, ώστε να βασιστεί σε αυτές για μια εσωτερική αξιολόγηση, μόλις 

τελειώσει η συνεδρία.   

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

● Νομοθετικής διαδικασίας και άλλων διαδικασιών λήψης αποφάσεων εντός της ΕΕ· 

συναπόφαση· αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Δεξιότητες 

● Πλοήγηση στους δικτυακούς τόπους των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για την ανάκτηση 

πληροφοριών 
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● Το να ακολουθηθεί μια νομοθετική διαδικασία της ΕΕ 

● Εντοπισμός αδυναμιών στον ευρωσκεπτικιστικό λόγο και συζήτηση εναντίον του 

Στάσεις 

● Δέσμευση 

● Αίσθηση πρωτοβουλίας 

● Προσαρμοστικότητα 

● Λογοδοσία 

● Δια βίου μάθηση 

● Ηγεσία 

● Κοινωνικότητα 

● Διαθεσιμότητα 

 

Συμβουλές για Συντονιστές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Δεν υπάρχουν συμβουλές για τους συντονιστές ή/και τους εκπαιδευτές. Η εργασία βασίζεται στην 

ικανότητα των εκπαιδευομένων να μοιράζονται τον όγκο των πληροφοριών μεταξύ των μελών των 

ομάδων και να συνεργάζονται για την ανάκτηση των πληροφοριών που χρειάζονται, απορροφώντας 

τις την ίδια στιγμή. 

Ωστόσο, οι συντονιστές θα πρέπει πάντα να έχουν κατά νου τα 3 αυτά στοιχεία c: να είναι σαφείς, 

συνοπτικοί και συνεπείς. 

 

Σημειώσεις ακροατηρίου 

Θα υπάρχει μόνο ένα φυλλάδιο που θα απαριθμεί όλους τους διαδικτυακούς πόρους για όλα τα 

εργαλεία. Το φυλλάδιο θα είναι μια λίστα συνδέσμων όπου οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να 

αναζητήσουν πληροφορίες για να απαντήσουν σε ερωτήσεις. Οι σύνδεσμοι αυτοί πρέπει να 

ερμηνεύονται ως αφετηρία και όχι απλώς ως ένα πολυσέλιδο κείμενο.  
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Εργαλείο 4 – Τι μπορεί να κάνει η ΕΕ για εσάς 

 

Σκοπός & Στόχοι 

Ο σκοπός της εργαλειοθήκης είναι να αντιπαρατεθεί στην αντίληψη ότι η ΕΕ απλώς περιπλέκει τις 

ζωές των πολιτών. Εμφανίζοντας έναν κατάλογο προφανών διευκολύνσεων, βοηθειών, επιδοτήσεων 

και ούτω καθεξής, οι συντονιστές θα αυξήσουν τη γνώση για την πληθΔιάρκεια ευκαιριών που 

προσφέρει η ΕΕ στους πολίτες, τόσο όσον αφορά την πολιτική όσο και τη χρηματοδότηση, 

διαλύοντας έτσι πολλούς «σκοτεινούς θρύλους» γύρω από την ΕΕ, οι οποίοι ουσιαστικά είναι απλώς 

μια παραλλαγή ψευδών ειδήσεων.  

 

Διάρκεια 

Ολόκληρο το εργαλείο θα διαρκέσει περίπου 1 Διάρκεια και 45 λεπτά, σύμφωνα με το ακόλουθο 

γενικό πρόγραμμα: 

10 λεπτά – προετοιμασία και εξηγήσεις στους συμμετέχοντες 

20 λεπτά – παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού με έμφαση στη συγκεκριμένη κατηγορία ότι δηλαδή 

η Ένωση περιπλέκει τη ζωή μας αντί να τη βελτιώνει.  

Περίπου 60 λεπτά - Κουίζ Kahoot  

Περίπου τα τελευταία 10 λεπτά – απολογισμός  

 

Απαιτούμενα υλικά 

Τα υλικά θα διανεμηθούν στην αρχή της φάσης προετοιμασίας. Θα αποτελούνται από μια λίστα 

διαδικτυακών συνδέσμων με  ιστότοπους και άλλους διαδικτυακούς πόρους όπου οι συμμετέχοντες 

θα μπορούν να βρουν απαντήσεις στις ερωτήσεις που τίθενται στα κουίζ Kahoot.  
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Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Βασίσαμε αυτό το εργαλείο (όπως και τα άλλα τρία) σε μια μεθοδολογία μάθησης μέσω της πράξης. 

Η γενική ιδέα είναι ότι κάθε εργαλείο συνιστά απάντηση σε μια συγκεκριμένη κατηγορία που 

εκτοξεύεται κατά της ΕΕ· οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επεξεργαστούν απαντήσεις στο γιατί η 

κατηγορία είναι ψευδής / λανθασμένη / άστοχη. Ανακαλύπτοντας οι ίδιοι τι εστί πραγματικά ΕΕ και 

τους λόγους πίσω από τα θεμελιώδη ελαττώματα της επιχειρηματολογίας των ευρωσκεπτικιστών, οι 

συμμετέχοντες θα οικοδομήσουν τις δικές τους απαντήσεις, αντί να βασίζονται σε υποθέσεις και 

κοινή γνώση, οι οποίες συχνά δεν γίνονται αντιληπτές  σωστά από τους ίδιους τους 

ευρωσκεπτικιστές. 

Το καθήκον του συντονιστή είναι να παρουσιάσει την κατηγορία κατά της ΕΕ με τον καλύτερο δυνατό 

συνοπτικό και ακριβή τρόπο. Συνοψίζοντας τη θέση των αντιπάλων με αρκετή ακρίβεια, είναι το 

κλειδί για να αναπτυχθεί ο σωστός τρόπος αντιμετώπισής της. Γνωρίζοντας τις απαντήσεις στα κουίζ 

από την αρχή, οι συντονιστές θα πρέπει επίσης να προσπαθήσουν από την αρχή να παρουσιάσουν 

τις απόψεις των ευρωσκεπτικιστών, έτσι ώστε οι ερωτήσεις (και ειδικά οι απαντήσεις τους) να 

αποτελούν άμεση αντίκρουση αυτών των απόψεων.  

 

Ετοιμασία 

Η προετοιμασία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από 10 λεπτά. Ο συντονιστής θα εξηγήσει στους 

συμμετέχοντες πώς θα πραγματοποιηθεί η εκπαίδευση, παραθέτοντας κατά σειρά: 

A. Η έννοια της εκπαίδευσης: πώς θα λειτουργήσει και γιατί 

B. Κουίζ Kahoot: πώς λειτουργεί το λογισμικό 

C. Διαχωρισμός σε ομάδες: πώς θα χωριστούν οι συμμετέχοντες σε ομάδες 

D. Πόροι: πού και πώς μπορεί κανείς να αποκτήσει πρόσβαση σε πόρους χρήσιμους για να 

απαντήσει σε κουίζ Kahoot 

Μετά από αυτό το αρχικό βήμα, θα υπάρξει μια σύντομη παρουσίαση (όχι περισσότερο από 20 

λεπτά) του τι είναι ο ευρωσκεπτικισμός, επισημαίνοντας τέσσερα μεγάλα ζητήματα που είναι 

συνήθως σημαντικά για τους ευρωσκεπτικιστές, δηλαδή τέσσερις κατηγορίες που απευθύνονται 

συνήθως κατά της ΕΕ: έλλειψη δημοκρατίας· υπερβολική σημασία των λόμπι· έλλειψη διαφάνειας 

στη λήψη αποφάσεων· αχρείαστη περιπλοκή της ζωής των πολιτών.  



101 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα της συνεδρίας 

1. Εξηγήστε στους συμμετέχοντες πώς θα αναπτυχθούν τα ακόλουθα σημεία κατά τη διάρκεια 

της εκπαίδευσης. 

2. Προβάλετε την παρουσίαση του ευρωσκεπτικισμού σε μια οθόνη ορατή από όλους τους 

συμμετέχοντες. 

3. Παρουσιάστε τον ευρωσκεπτικισμό σε όλους τους συμμετέχοντες μέσω των διαφανειών, 

δίνοντας μεγάλη έμφαση στις τέσσερις παραδοσιακές κατηγορίες που συνήθως 

εκτοξεύονται εναντίον της ΕΕ. 

4. Χωρίστε όλους τους συμμετέχοντες σε ομάδες. κάθε ομάδα θα πρέπει να αποτελείται από 3-

5 άτομα, οπότε ο αριθμός των ομάδων θα είναι ανάλογος με τον αριθμό των συμμετεχόντων. 

Προσπαθήστε να διαχωρίσετε άτομα που είναι ήδη μέρος προηγούμενων ομάδων, έτσι ώστε 

να αναμίξετε τους ανθρώπους και να τους αναγκάσετε να δημιουργήσουν νέους συνδέσμους 

για να λύσουν τους γρίφους. 

5. Δώστε στους συμμετέχοντες όλα τα υλικά. Αυτή είναι ως επί το πλείστον μια λίστα 

συνδέσμων που σχετίζονται με το θέμα και οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εξετάσουν 

προσεκτικά κατά τα επόμενα βήματα. Αλλά κάποιο έντυπο υλικό μπορεί, επίσης, να 

διανεμηθεί προκειμένου να διευκολυνθεί η ανάκτηση πληροφοριών για άτομα που είναι 

λίγο πιο «αναλογικά» ή λιγότερο εξοικειωμένα με την πλοήγηση στο Διαδίκτυο. 

6. Δώστε στους συμμετέχοντες πρόσβαση στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να μπορούν να 

πλοηγηθούν στο Kahoot (μέσω ενός κωδικού QR ή οποιασδήποτε άλλης μεθόδου που 

διατίθεται από το λογισμικό). 

7. Ξεκινήστε την εκπαίδευση. Η πλήρης εκπαίδευση με βάση το Kahoot αποτελείται από 15 + 5 

ερωτήσεις. Οι 15 είναι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και οι 5 είναι αληθείς ή ψευδείς 

ερωτήσεις. 

8. Κάθε ομάδα έχει στη διάθεσή της 4 λεπτά για να απαντήσει στις ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής (σύνολο: 60 λεπτά). Για να γίνει αυτό, πρέπει να μελετήσουν τους συνδέσμους που 

παρέχονται από τον συντονιστή. Όλες οι απαντήσεις είναι εκεί ή μπορούν να απαντηθούν  

ξεκινώντας από εκεί. Θα μπορούσε η διαδικασία αυτή να είναι ταχύτερη, αλλά ο σκοπός της 

εκπαίδευσης είναι η αφομοίωση των πληροφοριών. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο μετά 
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τις 15 ερωτήσεις υπάρχουν άλλες 5 (βλ. σημείο 9 πιο κάτω). Κάθε σωστή απάντηση δίνει 1 

βαθμό στη συμμετέχουσα ομάδα. 

9. Μετά τις 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, υπάρχουν 5 ερωτήσεις σωστού λάθους. Αυτές 

οι ερωτήσεις, όταν απαντηθούν σωστά, δίνουν 3 βαθμούς η καθεμία. Ο βασικός σκοπός 

αυτών των ερωτήσεων είναι η πραγματική αφομοίωση των πληροφοριών από τους 

συμμετέχοντες, οι οποίοι μπορεί να απάντησαν τις πρώτες 15 ερωτήσεις ταχύτατα, μη 

αφομοιώνοντάς τις. Επομένως, όλες αυτές οι ερωτήσεις είναι πιο περίπλοκες στην 

κατανόηση και απαιτούν τη γνώση περισσότερων εννοιώ. Ο χρόνος απάντησης θα είναι πολύ 

λιγότερος (30 δευτερόλεπτα), έτσι ώστε οι συμμετέχοντες θα πρέπει να γνωρίζουν  ήδη τις 

απαντήσεις ή διαφορετικά δε θα είναι σε θέση να απαντήσουν εγκαίρως. Έτσι, πρέπει να 

μελετήσουν τον σύνδεσμο που παρέχεται στην αρχή με μεγάλη προσοχή κατά τη διάρκεια 

αυτών των 4 λεπτών που είναι διαθέσιμα για τις πρώτες 15 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

Όπως εξηγήθηκε παραπάνω, αυτό συμβαίνει για να αποτρέψει τις πολύ εύκολες απαντήσεις 

στις ερωτήσεις και να ενθαρρύνει την αφομοίωση των πληροφοριών. 

10. Στο τέλος της συνεδρίας, συλλέγονται πόντοι και η ομάδα με τους περισσότερους πόντους 

κερδίζει τη συνεδρία. Ολόκληρη η συνεδρία δεν πρέπει να διαρκεί περισσότερο από περίπου 

1 Διάρκεια και 40 λεπτά.  

 

Απολογισμός 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων λεπτών της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 

σχολιάσουν την εκπαίδευση, για παράδειγμα παρουσιάζοντας στους συντονιστές παρατηρήσεις και 

άλλες προσωπικές απόψεις χρήσιμες για τη βελτίωση του εργαλείου. Ο συντονιστής θα σημειώσει 

δεόντως όλες τις παρατηρήσεις, ώστε να βασιστεί σε αυτές για μια εσωτερική αξιολόγηση, μόλις 

τελειώσει η συνεδρία.   

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

Γνώση 

● Χρηματοδοτικών προγραμμάτων της ΕΕ· πρωτοβουλία πολιτών · άλλα μέσα πολιτικής και/ή 

μέτρα που προορίζονται για κατοίκους της ΕΕ 
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Δεξιότητες 

● Πλοήγηση στους δικτυακούς τόπους των θεσμικών οργάνων της ΕΕ για την ανάκτηση 

πληροφοριών 

● Εύρεση προσκλήσεων υποβολής προτάσεων/προσφορών στους επίσημους δικτυακούς 

τόπους της ΕΕ 

● Εντοπισμός αδυναμιών στον ευρωσκεπτικιστικό λόγο και συζήτηση εναντίον του 

Στάσεις 

● Δέσμευση 

● Αίσθηση πρωτοβουλίας 

● Προσαρμοστικότητα 

● Λογοδοσία 

● Δια βίου μάθηση 

● Ηγεσία 

● Κοινωνικότητα 

● Διαθεσιμότητα 

 

Συμβουλές για Συντονιστές/ Εκπαιδευτές/ Μέντορες 

Δεν υπάρχουν συμβουλές για τους συντονιστές ή/και τους εκπαιδευτές. Η εργασία βασίζεται στην 

ικανότητα των εκπαιδευομένων να μοιράζονται τον όγκο των πληροφοριών μεταξύ των μελών των 

ομάδων και να συνεργάζονται για την ανάκτηση των πληροφοριών που χρειάζονται, αφομοιώνοντάς 

τις παράλληλα. 

Ωστόσο, οι συντονιστές θα πρέπει πάντα να έχουν κατά νου τα 3 αυτά στοιχεία c: να είναι σαφείς, 

συνοπτικοί και συνεπείς.  
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Σημειώσεις ακροατηρίου 

Θα υπάρχει μόνο ένα φυλλάδιο που θα απαριθμεί όλους τους διαδικτυακούς πόρους για όλα τα 

εργαλεία. Το φυλλάδιο θα είναι μια λίστα συνδέσμων όπου οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να 

αναζητήσουν πληροφορίες για να απαντήσουν σε ερωτήσεις. Οι σύνδεσμοι αυτοί πρέπει να γίνονται 

αντιληπτοί ως αφετηρία και όχι απλώς ως ένα πολυσέλιδο κείμενο.  



      

   

      

 

 

 

 

 

 

 

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

(Αριθμός Συμφωνίας: 2020-1-CY01-KA204-065947) 

Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν 

ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 


